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АКІМОВА ЛЮДМИЛА
к. е. н., доцент, доцент кафедри фінансів та економіки
природокористування Національного університету
водного господарства та природокористування
АКІМОВ ОЛЕКСАНДР
к. держ. упр., доцент, начальник відділу правового забезпечення
Національної служби посередництва і примирення

ІСТОРИКО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ДЕРЖАВНОГО
УПРАВЛІННЯ

Державне управління економікою характеризується впливом держави
на економічні процеси за допомогою відповідних методів та інструментів
державного регулювання з метою досягнення визначених цілей. Поняття
структури економіки, її розвиток та класифікація були докладно
розглянуті у публікаціях автора [1, с. 224].

Питання циклічного розвитку економіки завжди привертали увагу
багатьох представників економічної думки.  Аж до 30-х рр.  ХХ ст.  теорії
економічних циклів розвивались у руслі неокласичного напряму з його
постулатами загальної економічної рівноваги і автоматичного
пристосування економіки до будь-яких порушень попиту і пропозиції.
Перші спроби осмислити циклічний характер виробництва пов’язані з
іменами англійського та американського економістів В. Джевонса та
Г. Мура. Головною ідеєю «Теорії економічного циклу» одного із
засновників математичної школи В. Джевонса є вплив сонячної активності
на зміну кліматичних та природних умов, здатну викликати циклічні
коливання сільського господарства, які, у свою чергу, стають причиною
чергування фаз промислової активності [2, c. 585].

Ідеї В. Джевонса щодо існування зв’язку циклів з коливанням
вкладень в основний капітал та сприятливого впливу стійкої тенденції до
зростання цін на розвиток економіки були сприйняті видатним
англійським економістом ХХ ст. Дж. М. Кейнсом. Натомість Г Мур
пояснював циклічний характер виробництва ритмом руху Венери.
Часткове пояснення економічного циклу, кризи дали представники
класичної школи політичної економії. Зокрема, Д. Рікардо пояснював
кризи несправедливістю в розподілі багатства, наполягаючи на
самостійному відновленні пропорційності в структурі економіки, без
втручання держави. Швейцарський економіст С. Сісмонді пов’язував
кризи з недоспоживанням населення, невідповідністю між виробництвом і
споживанням. Пізніше економічні коливання досліджували
М. Туган-Барановський, К. Каутський, В. Парето.

Так, зокрема, в роботах М. Туган-Барановського, А. Шпітгофа,
Г. Касселя були закладені підвалини концепції перенагромадження
капіталу. Ще наприкінці XIX ст. український економіст
М. Туган-Барановський зазначав, що «…вирішення проблеми криз
тривалий час не вдавалось економічній науці тому, що економісти шукали
причини криз у тій чи іншій окремій сфері суспільного господарства…
насправді ж кризи виникають на основі всієї сукупності суспільного
господарства» [3, c. 38].

Вчений дослідив цю сукупність явищ і в результаті дійшов висновку,
що головна причина циклічних коливань полягає у диспропорції між
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благодійних акціях, заходах, підтримка благодійних проектів або
організацій покращує репутацію фірми, показує, що це легальна визнана
організація, надійно стоїть на ногах, свідчить про економічну стабільність
та заможність фірми чи організації. Особливо в невеликому місті, участь у
благодійності, вказує, що фірма або банк піклуються про місто та про його
мешканців. Це знижує агресію по відношенню до компанії і до приватного
бізнесу взагалі,  як з боку людей,  так і з боку влади.  Благодійність –  це і
реклама. Фірма буде на слуху не тільки завдяки роликам або рекламним
щитам. Нарешті, участь у вирішенні соціальних проблем покращує
внутрішній клімат у колективі, в організацію йдуть працювати порядні і
кваліфіковані люди, яким важливо не тільки заробити багато грошей, а й
бути потрібними, визнаними, реалізованими людьми.

Фандрайзинг може приймати різні форми: пожертвування, вкладення
спонсорів, які приходять від приватного та державного бізнесу;
проведення цільових благодійних заходів по збору коштів; гранти, що
розподіляються зарубіжними і українськими фондами; фінансування з
бюджетів (на рівні профільних управлінь); пожертви приватних осіб;
доходи від збору членських внесків.

Найважливішими елементами стратегії фандрайзингу відносно
розвитку фізичної культури та спорту, вважаємо: підготовка бізнес-плану
проекту в галузі розвитку фізичної культури і спорту; формування
спонсорської пропозиції (для цього потрібно зібрати інформацію, яка
може зацікавити спонсорів, вивчити побажання спонсорів, розробити
спонсорські пакети з різними умовами співпраці і привілеями – для
генерального спонсора, ексклюзивного спонсора, і т.п.); чітке визначення
цільової аудиторії проекту в галузі розвитку фізичної культури і спорту,
для того щоб знайти, вибрати і залучити потенційних спонсорів;
встановлення таких взаємин з партнерами, які задовольняють інтересам
обох сторін; реалізація проекту та постійний контроль за його реалізацією;
звітування перед спонсорами; аналіз програми фандрайзингу; робота з
партнерами після завершення проекту в галузі розвитку фізичної культури
і спорту для забезпечення подальшої співпраці на довгостроковій основі.

Ретельне опрацювання всіх елементів стратегії фандрайзингу
дозволяє розширити коло партнерів і забезпечити стабільне фінансування
розвитку фізичної культури і спорту.

При розробці проекту фандрайзери повинні враховувати, що,
приймаючи рішення про участь у проекті донори звертають увагу
насамперед на соціальну значимість проекту. В умовах децентралізації,
вважаємо великою перевагою залучення в проект представницьких органів
територіальних громад і гарантія інформаційного висвітлення надання
допомоги.

Дослідження цього питання, в умовах децентралізації, набуває
великого значення, насамперед у контексті здатності вивести галузь
«Фізична культура і спорт» на якісно новий рівень функціонування,
забезпечити поступальний розвиток фізичної культури і спорту в країні.
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ПОНЯТТЯ ТА СИСТЕМА АДМІНІСТРУВАННЯ
ПОДАТКІВ ТА ЗБОРІВ В УКРАЇНІ

Однією з основ фінансової стабільності держави є побудова
ефективного механізму забезпечення надходження до бюджетів усіх рівнів
та позабюджетних фондів податків, зборів та інших обов’язкових
платежів, встановлених законодавством. Слід зазначити, що рівень
«податкових» надходжень залежить не тільки від того, які податки, збори
та інші обов’язкові платежі передбачені чинним податковим
законодавством,  яка їх ставка,  а й у більшій мірі від ефективності
механізму їх справляння та інших процедурних механізмів. Саме
адміністрування податків та зборів – це той інститут, який покликаний у
кінцевому рахунку забезпечити ефективне надходження податків та зборів
до бюджетної системи нашої держави [1, с. 159].

Адміністрування вважається головною функцією для забезпечення та
стабільного надходження податків до бюджету. Завдяки такого механізму
держава може ефективно та безпосередньо впливати на платників
податків, а саме нести певну відповідальність, котра в майбутньому може
позитивно чи негативно сприяти економічній ситуації в Україні.

Отже, адміністрування податків та зборів покликане на забезпечення
реалізації успішної податкової політики держави. Прийняття Податкового
кодексу України (далі за текстом –  ПК України)  призвело до
систематизації норм, які регулюють адміністрування податків та зборів.
Разом з тим слід враховувати, що зі зміною соціально-економічних умов у
державі, потребує зміни і податкове законодавство. Наразі однією з
пріоритетних для нашої держави є податкова реформа,  яка має на меті
скорочення чисельності податків та зборів. Зазначена реформа покликана
наблизити податкове законодавство України до європейських стандартів, а
також врахувати усі особливості, пов’язані з асоціацією України з
Європейським Союзом. Виходячи з цього, потребують перегляду і
загальні засади та механізми адміністрування податків та зборів, що
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повинні відбуватися лише на підставі глибоких наукових досліджень
даного питання [1].

Етимологія слова «адміністрування» означає здійснення
управлінської діяльності, тобто зводиться до певного процесу управління.
Окрім цього, адміністрування податків та зборів можна віднести до одного
з видів публічного адміністрування, яке у вітчизняній юридичній науці
ототожнюється з здійсненням публічного (державного) управління.
Виходячи з цього, зміст адміністрування податків та зборів доцільно
трактувати як здійснення управлінського процесу уповноваженими
контролюючими органами держави, який виражається у комплексі рішень
і процедур, що мають спільну мету – реалізацію успішної податкової
політики держави [2, с. 312].

Тобто розглядаючи термін адміністрування, ми можемо
стверджувати, що певним чином – це управління,певна організація,
здійснення певного контролю, органами влади, які діють відповідно до
розпоряджень, указів. У більш широкому розумінні цей термін можна
розглядати, як організаційно – розпорядчу діяльність певних керівників,
котрі відстежують процеси в цій галузі.

Нормативно-правовою основою адміністрування податків та зборів є
Податковий кодекс України, а також підзаконні нормативно правові акти.
Система адміністрування податків та зборів включає в себе комплекс
рішень та процедур контролюючих органів та їх посадових осіб, які мають
різний характер, проте взаємопов’язані та взаємообумовлені спільною
метою.

Адміністрування податків, зборів та інших обов’язкових платежів
(податкове адміністрування) доцільно визначити як управлінську
діяльність контролюючих органів та їх посадових осіб, коло яких
визначено податковим законодавством, сутність якої полягає у комплексі
організаційних, фіскальних та інших дій (рішень та процедур), метою яких
є забезпечення своєчасного та в повному обсязі надходження коштів від
податкових зобов’язань до відповідних бюджетів.

Окрім удосконалення понятійного апарату, зокрема, закріплення у
ПК України поняття системи адміністрування податків та зборів та
доповнення визначення адміністрування податків та зборів, яке в ньому
вже міститься, необхідно звернути увагу й на вдосконалення його
механізму.

Система адміністрування податків та зборів включає певну систему
комплексних рішень та певних процедур, котрі мають певний контроль з
боку державних органів та їх посадових осіб,  але вони мають різний
характер.  Незважаючи на цей різний характер,  у них є спільна мета.
Адміністрування податків та зборів і інших обов’язкових платежів можна
визначити як управлінську діяльність органів, які контролюють ці
процеси, основне їхнє коло визначено податковим законодавством. Їхня
основна мета полягає у забезпеченні своєчасно та в повному обсязі,
надходження усіх коштів від податкових зобов’язань до певних бюджетів.
Ця система потребує доповнень та змін,  котрі б могли вдосконалити
механізм адміністрування податків та зборів в Україні.
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Саме тому, навіть в економічній царині результати глобалізації
ставляться під дуже серйозний сумнів. Так, глобалізація як соціально-
економічна інтеграція світового економічного простору супроводжується
його фрагментацією: з одного боку, посилюється самодостатність в групі
розвинених та пов’язаних з ними держав, а з іншого – складається стійка
та численна група відсталих країн. Аналогічні процеси протікають на
національному та регіональному рівнях.

Причина? Сучасні одностороньо-аналітичні методи суспільних наук
спрямовані виключно на теоретичний аналіз, який не передбачає
наступний синтез, а лише аналітичне розділення на специфічні, характерні
для об’єкта дослідження форми існування. Саме абсолютизація
аналітичних методів, надання синтезу другорядної ролі є основною
причиною того, що сучасні методи дослідження інтеграційно-
дезінтеграційних процесів перестають відповідати змісту діяльності
людини, що зумовлює негативні наслідки як процесів інтеграції, так і
дезінтеграції, незважаючи на напрямок та порядок протікання цього
процесу, зокрема практик децентралізації.

Тільки в межах діяльнісного, а потому – творчого підходу в останній
чверті ХХ –  на початку ХХІ століття робляться спроби подолати
перешкоди на шляху суспільного розвитку. Виключно гуманістичні
інтенції можна відчути крізь призму надбань авторів цього напряму:
Г. С. Батіщева, М. Л. Злотіної, Е. В. Ільєнкова, В. П. Іванова,
Г. О. Давидової, А. С. Канарського, М. О. Ліфшиця, Л. К. Науменко,
Б. В. Новікова та іншіх. Формується методологічне підґрунтя нового
світовідношення, нових підходів до незворотних, спрямованих та
закономірних змін на основі механізмів самоорганізації та самодіяльності
суспільних систем, в тому числі відповідних засадничих аспектів
публічного адміністрування: перехід від ієрархічних вертикальних зв’язків
та управління на основі авторитету влади до вертикальних та
горизонтальних (проектних) взаємозв’язків на основі влади авторитету
конкретної професії, а потому – мережива гармонійних взаємозв’язків на
основі авторитету конкретного виду творчості (таб. 1).

Таблиця 1
Ритміка суспільного розвитку

Критерії
поставання

людини
Людина

економічна
Людина

суспільна
Людина-творець,

повністю усуспільнена
Система

суспільного
відтворення

Виробництво
речей Виробництво ідей Продукування людей

Основне
суспільне

відношення
Суб’єкт-
об’єктні Суб’єкт-суб’єктні Суб’єктно-суб’єктісні

Принцип
організації

зв’язків
Поділ

діяльності Розподіл самодіяльності
Творчість як розподіл

самодіяльності та
самодіяльний розподіл

Форма
організації

зв’язків

Павутиння
ієрархічних

зв’язків

Мережа вертикальних та
горизонтальних
взаємозв’язків

Мереживо
взаємозв’язків

Тип
управління

Авторитет
влади Влада авторитету Влада конкретного виду

творчості

Гуманістичні інтенції щодо всебічного розвитку всіх здатностей,
сутнісних сил людини стають новими принципами мислення та організації
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життя, реальними принципами організації економіки, розвою інженерно-
технічної думки, організації школи та всіх інших інституцій.

На наше переконання, лише в такому розумінні процеси
самоорганізації доведені до рівня суспільної форми руху, можуть розкрити
свою сутність та отримати своє належне місце. Заперечення суб’єкт-
об’єктних відносин, розуміння необхідності скасування меж суспільних
форм організації діяльності, перехід від інсорсінгового (в межах
внутрішнього простору) до аутсорсінгового (поза межами внутрішнього
простору) типу зв’язку та далі до віртуальної інтеграції (скасування
внутрішнього простору взагалі) є ілюстрацією сучасного розвитку та
процесів самоорганізації соціальних систем в напрямку мережування. В
результаті поступового узагальнення відбувається перехід у вищу єдність
внутрішніх протилежностей – в мережу. Актуалізується потенціал
мережування, сутність якого є закон, рушійна сила, накопичений
потенціал та внутрішня причина, мотив самоорганізації системи, що
включає в себе всі моменти самоорганізації.

Саме такі процеси знаходять зовнішній прояв у значних темпах
розвитку мережевих соціальних систем та «сітьових» структур, які за
рахунок сучасних технологій перетворення, обробки та транслювання
інформації, обміну здобутим знанням та досвідом пізнання поступово
витісняють старі економічні, соціальні, політичні утворення суспільного
життя в цілому. А головне, висувають відповідні вимоги до розвитку всіх
аспектів публічного адміністрування.

Таким чином, відкривається практична можливість подальшого
дослідження та управління процесами самоорганізації соціальних систем:
по-перше, шляхом виокремлення форм диференціації-інтеграції як більш
зовнішнього, одностороннього; по-друге, шляхом визначення законів
самоорганізації як сутнісного, необхідного, внутрішнього.

Перший напрям щодо чуттєво-конкретних організаційних форм
процесів дуже активно розробляється сучасними суспільними науками,
тоді як інший вкрай зрідка попадає в поле зору теорії державного
управління, економічної теорії та прикладної (галузевої) соціології.
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЛІТИЧНОЇ НЕЙТРАЛЬНОСТІ
ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ ЗГІДНО З ВИМОГАМИ

«НОВОГО» ЗАКОНУ УКРАЇНИ «ПРО ДЕРЖАВНУ СЛУЖБУ»:
НОРМАТИВНО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ

Перспективи розвитку суспільства, успішність будь-яких
економічних, фінансових, соціальних, культурних і політичних
перетворень у країні залежать від рівня знань та глибинних наукових
досягнень у вивченні принципів функціонування інститутів державної
служби в Україні. Від ефективності здійснення громадянами України, які
займають посади державної служби в органах державної влади,
відповідних повноважень, безпосередньо пов’язаних з виконанням завдань
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і функцій державного органу, залежить рівень результативності
здійснення реформ в Україні та професійності державної служби.

Безліч науковців аналізували питання політичної діяльності
державних службовців, досліджували у своїх працях політичну
нейтральність та позапартійність, як принципи державної служби,
особливості їх реалізації, пропонували альтернативи обмеження
політичної діяльності державних службовців для забезпечення
ефективності інституту державної служби.

Останнім часом вплив політичних партій на діяльність державних
органів влади, прийняття ними рішень зростав та мав негативні наслідки
для розвитку професійної, неупередженої, орієнтованої на громадян
державної служби. Одним з найважливіших кроків до забезпечення
політичної нейтральності осіб, що займають посади в органах державної
влади, посилення персональної відповідальності державних службовців,
врегулювання їх статусу, створення умов для прозорої діяльності
державних органів влади стало прийняття Верховною Радою України
Закону України «Про державну службу» від 10 грудня 2015 року
№ 889-VIII, набрання чинності якого відбудеться 1 травня 2016 року.
Також цей Закон ґрунтується на визначенні засад забезпечення публічної,
професійної, ефективної, орієнтованої на громадян державної служби, яка
функціонує в інтересах держави і суспільства.

На відміну від чинного на сьогодні Закону України «Про державну
службу» від 16 грудня 1993 року № 3723-XII у Законі України «Про
державну службу» від 10 грудня 2015 року № 889-VIII введено поняття
політичної неупередженості, як одне із основних складових правового
статусу державного службовця. Під визначенням поняття політичної
неупередженості слід розуміти недопущення будь-якого тиску,
пов’язаного з політичними поглядами, на здійснення діяльності та
прийняття рішень державним службовцем, а також утримання від прояву
власних політичних поглядів та демонстрації свого ставлення до
політичних партій під час виконання посадових обов’язків. Такі прояви
впливу політичної належності державного службовця можуть негативно
вплинути на довіру до влади та імідж державного органу.

Для подолання такого негативного явища авторами «нового» закону
передбачена заборона державним службовцям, які займають посаду
вищого корпусу державної служби (категорії А), бути членом політичної
партії. Тобто особа повинна зупинити своє членство в політичній партії.
Також державні службовці,  віднесені до категорії «А»,  не мають право
суміщати державну службу із статусом депутата місцевої ради. До таких
відносяться посади: Державного секретаря Кабінету Міністрів України,
його заступників, державних секретарів міністерств; керівників
центральних органів виконавчої влади, які не є членами Кабінету
Міністрів України, та їх заступників; керівників апаратів Конституційного
Суду України, Верховного Суду України, вищих спеціалізованих судів та
їх заступників; голів місцевих державних адміністрацій; керівників
державної служби в інших державних органах, юрисдикція яких
поширюється на всю територію України.

Окрім цього,  в законі,  що незабаром набере чинності,  важливим
фактором запобігання впливу політичних партій на діяльність державних
органів влади є заборона залучення до участі державних службовців у
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заходах чи акціях, передвиборчих агітаціях, які організовуються
політичними партіями.

Отже,  з уведенням нормою Закону України «Про державну службу»
від 10 грудня 2015 року № 889-VIII поняття політичної неупередженості
теоретично суттєво звужена можливість впливу політичних сил у
діяльність органів державної влади, які повинні функціонувати в інтересах
держави і суспільства та бути орієнтованими на громадян.
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ЗАСТОСУВАННЯ МЕДІАЦІЇ В ПУБЛІЧНОМУ УПРАВЛІННІ

В Україні в даний час активно йде обговорення можливостей
використання медіації для вирішення різних суперечок, що виникають з
цивільних правовідносин, в тому числі у зв’язку із здійсненням
підприємницької та іншої економічної діяльності, а також спорів, що
виникають з трудових та корпоративних правовідносин. Використання
медіації в публічному управлінні може допомогти зняти певне
навантаження з органів публічного управління, надати сторонам
правового спору більш гнучкий, швидкий і конфіденційний інструмент
врегулювання конфлікту.

З найдавніших часів існувала практика мирного вирішення спору з
допомогою третьої нейтральної сторони, при цьому на різних історичних
етапах мали місце різноманітні форми і методи мирного врегулювання
конфлікту.  Медіація як інститут сучасного права складалася поступово,  і
виявити певний момент її появи в правовій дійсності непросто. У світовій
практиці медіація формувалася з урахуванням правових і соціокультурних
традицій різних країн, і існує різноманіття підходів до її визначення, до
форм її організації та проведення. На наш погляд, необхідність уніфікації
норм про медіацію в різних країнах відсутня, так як в кожній країні
правове регулювання інституту медіації має бути найбільш зручно і
відповідати історичним і культурним традиціям даної країни.

Інститут медіації добре зарекомендував себе в зарубіжних країнах як
ефективний інструмент вирішення спорів за участю підприємця. У зв’язку
з цим виникає необхідність у детальному опрацюванні та аналізі різних
правових аспектів застосування медіації, розгляд її в системі способів
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альтернативного вирішення спору, в тому числі з урахуванням
зарубіжного, а також українського історичного досвіду.

Медіація є одним із способів альтернативного вирішення спору, який
являє собою спосіб захисту прав і знаходить вираз у переговорах між
сторонами спору з участю незалежної третьої особи з метою вирішення
виниклого спору за правилами, визначеними сторонами спору або за
згодою сторін спору третьою особою – медіатором. При цьому способи
альтернативного вирішення спору визначені як альтернативні судовим і
адміністративним процедурам способи розв’язання юридичних
конфліктів.
Незважаючи на теоретичну привабливість і законодавче закріплення
моделі саморегулювання медіації,  для України дана модель не є
ефективною. В Україні державне регулювання медіації на початковій
стадії становлення медіації є більш прийнятним. Медіація як спосіб
захисту прав підлягає регулюванню з допомогою як приватноправових,
так і публічно-правових засобів.

На підставі використання різних класифікацій способів захисту прав,
можна зробити висновок про те, що: за змістом способів захисту медіація
може послужити як відновним, так превентивним способом захисту;
залежно від форми медіація може застосовуватися як в юрисдикційної, так
і позаюрисдикційній формі; в залежності від природи прав, які потребують
захисту, медіація може виступати способом захисту будь-якої категорії
правовідносин з участю підприємця.

Медіація в Україні сформувалася як самостійний правовий інститут
вперше у сфері підприємницьких і комерційних відносин, у зв’язку з
існуючою потребою в конфіденційному вирішенні спору з урахуванням
розуміння предмета спору медіатором-експертом. У законодавстві має
бути передбачений диференційований підхід до медіації за різними
категоріями спорів і окремою статтею в Законі про медіацію повинні бути
передбачені особливості процедури медіації в публічному управлінні.

Міністерство юстиції України розробило проект Закону «Про
медіацію», який пропонує визначити основні засади проведення медіації,
встановити вимоги до медіаторів, окреслити коло їхніх прав та обов’язків,
визначити порядок оплати праці, соціального та пенсійного забезпечення,
а також оподаткування доходів медіаторів. Спочатку було два проекти
законів – «Про медіацію» та «Про внесення змін до деяких законодавчих
актів щодо медіації», які під час доопрацювання об’єднали в один. У
жовтні 2015 р. цей законопроект надіслали до Кабінету міністрів України
для погодження з центральними органами виконавчої влади. Зараз
Мін’юст доопрацьовує документ з урахуванням зауважень і пропозицій,
після чого його винесуть на розгляд Кабінету міністрів України.

У суперечках між підприємцем і органом публічного управління для
забезпечення законності медіапроцедури медіацію повинен здійснювати
професійний медіатор, медіапроцедура має бути платною, і обов’язок
оплати послуг медіатора в даній категорії спору має покладатися на
підприємця, а для органу публічного управління дана процедура повинна
бути безкоштовною.

Медіація може бути використана в якості попередження
корпоративних конфліктів як можлива добровільна планова процедура на
стадії конфлікту корпоративних інтересів. Медіацію можна застосовувати
на стадії корпоративного спору в будь-яких видах корпоративних спорів.
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осмислення закономірностей в даній сфері, закріплення адекватного
покладеним на державного службовця завданням їх адміністративно-
правового становища, або статусу. Особливе значення в цьому плані має
законодавче встановлення особливостей правового статусу державного
службовця.

Слід зазначити, що державним службовцям у частині правового
регулювання проходження ними служби та встановлення їх правового
статусу пощастило більше, ніж державним службовцям військової та
правоохоронної служб. Це пов’язано з тим, що по державній службі
прийнятий закон про цей вид служби, а також реєстр посад державних
службовців.  Разом з тим багато з того,  що знайшло своє закріплення в
законодавстві щодо правового стану (статусу) державного службовця
потребує наукового осмислення та подальшого вдосконалення.

Успішний розвиток державної служби можливий тільки шляхом її
міцного нормативно-правового забезпечення. Удосконалення правового
забезпечення державної служби є одним з важливих і великих завдань
сучасної теорії і практики державної служби, рішення якої визначається
потребами політичного і соціально-економічного розвитку країни.

Здійснюючи свої адміністративно-владні повноваження, державний
службовець служить державі і суспільству відповідно до посади і статусу.
Статус інтегративно фокусує в собі і об’єднує потенціал державного
службовця. На цій посаді він постає як найважливіша одиниця системи
державної служби. Досвід, накопичений наукою, і практика державної
служби показують, що в статусному стані державного службовця провідну
роль, поряд з посадовим, службовим, соціальним статусом, відіграє його
правовий статус.

Вивчення даної теми дозволяє повніше уявити наукову концепцію
адміністративно-правового статусу державного службовця, в тому числі
визначити поняття, сутність, структуру, юридичний склад та зміст такого
соціально-правового феномена, як «адміністративно-правовий статус
державного службовця». Дослідження даної проблеми дає можливість
зрозуміти процес формування, розвитку і зміцнення статусних основ
державної служби країни в цілому.

Аналіз цієї соціально значущої теми важливий не тільки в плані її
теоретичного осмислення, а й в практичному сенсі – для узагальнення
практики реалізації адміністративно-правового статусу державних
службовців, визначення перспектив розвитку системи державної служби
України, зміцнення єдності державної влади, підвищення ефективності
діяльності державного апарату, зміцнення престижу і авторитету в
суспільстві державного службовця. Реформи і перетворення державної
служби не принесуть бажаних результатів, поки не буде сформований
державний апарат сучасного типу, здатний успішно працювати в нових
умовах, поки не буде юридично закріплений, апробований і
підтверджений на практиці адміністративно-правовий статус державного
службовця, який відповідає всім сучасним вимогам.

Актуальність теми визначається також тією обставиною, що багато
аспектів адміністративно-правового статусу державного службовця до сих
пір є дискусійними і вимагають серйозного наукового осмислення і
аналізу. Об’єктивне дослідження даної теми може внести певний доробок
у вирішення низки принципових питань теорії адміністративного
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(службового) права і практики реалізації адміністративно-правового
статусу державного службовця.

Значимість даної теми обумовлюється необхідністю проведення
порівняльного аналізу законодавчої бази адміністративно-правового
статусу державного службовця. Закони України «Про державну службу»
1993 року, «Про державну службу» 2015 року, удосконалюючи
адміністративну владу в країні, розширюють правове поле державної
служби, в тому числі правове поле адміністративно-правового статусу
державного службовця.

В цілому дослідження проблеми адміністративно-правового статусу
чиновника, його динаміки в процесі організації і регулювання державно-
службової діяльності – це важливий напрям вивчення, аналізу та
вдосконалення системи державної служби України. Виявлення
особливостей юридичного встановлення адміністративно-правового
статусу державних службовців України є однією із значних проблем
сучасної науки, рішення якої визначається нагальними потребами
розвитку нашої держави і суспільства.

ВЕРЕЩАК ВАСИЛЬ
аспірант кафедри соціальної та гуманітарної політики
Національної академії державного управління при Президентові України

CОЦІАЛЬНИЙ МЕХАНІЗМ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ
ВПРОВАДЖЕННЯМ ОБОВ’ЯЗКОВОЇ НАКОПИЧУВАЛЬНОЇ

ПЕНСІЙНОЇ СИСТЕМИ В УКРАЇНІ

Реформування системи пенсійного забезпечення сьогодні є одним з
основних напрямів вдосконалення загальної системи соціального захисту
населення в Україні. Пріоритетність надання такої значущості саме
пенсійній реформі зумовлена багатьма чинниками, зокрема такими
явищами, як старіння населення, підвищена імміграція та зміна соціальних
цінностей.

Тому процес реформування пенсійної системи України в частині
запровадження накопичувальної складової потрібно розпочати зі
створення належних умов для ефективного розвитку і функціонування
даної системи та визначення можливих наслідків її запровадження на
покращення добробуту населення та розвитку країни в цілому.

Важливого значення під час формування обов’язкової
накопичувальної системи набуває соціальний механізм. Для його
обґрунтування важливо розглянути реформу як перегляд відносин
держави і ринкових сил у сфері пенсійного забезпечення. Колишня
розподільча система, яка повністю заперечувала ринкові механізми,
виявилася непродуктивною в умовах нової економіки, до того ж перед нею
виникли об’єктивні демографічні обмеження, що змушують уряди по
всьому світу реформувати національні пенсійні системи. Український
уряд, проаналізувавши світовий досвід, справедливо вважає, що залучення
приватного бізнесу до системи пенсійного забезпечення послужить
інтересам суспільства в цілому. Реформа залучить різні елементи
ринкових відносин до сфери, яка раніше була однією з найменш ринкових.
Це стосується як її фундаментальних принципів (індивідуальна
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відповідальність, накопичувальний характер пенсії, інвестування
заощаджень), так і механізмів реалізації системи (індивідуальні рахунки,
елементи актуарних розрахунків, приватні компанії з управління
активами). Таким чином, можна зробити висновок, що пенсійна реформа в
Україні розглядається з позицій партнерства держави і бізнесу. Як відомо,
сутність такого партнерства полягає в тому, що держава досягає цілей,
критично важливих для суспільства, за рахунок залучення сильних сторін
бізнесу, а приватний бізнес має можливість отримати прибуток,
виконуючи суспільно корисні функції під наглядом регулюючих органів.

Є великі сумніви в тому, що уряд, по-перше, сприймає свою роль у
пенсійній реформі як партнерську, а, по-друге, має узгоджену програму
дій на довгострокову перспективу. За нетривалу історію підготовки
реформи держава вже кілька разів радикально змінювала правила гри без
будь-якого публічного обговорення.

Незважаючи на прагнення до партнерства з приватним бізнесом,
означене самим характером реформи, українська держава, мабуть, ще
зберігає відому ступінь упередження по відношенню до бізнесу. Інакше
важко пояснити, чому означення учасником пенсійної системи свого
вибору автоматично вважається недовірою до приватних компаній з
управління активами (КУА) і неявним вибором на користь державної
КУА.  За аналогією були визначені і дозволені для державної КУА
інвестиційні інструменти. За аксіому приймалося, що люди не довіряють
ринку, а тому облігації повинні бути обмежені тільки державою, а іпотечні
цінні папери – тільки тими, що гарантовані урядом. Подібний підхід не
тільки відрізняється від вирішення проблеми пасивних учасників в
обов’язкових накопичувальних пенсійних систем інших країн, а й
суперечить змісту партнерства між державою і бізнесом.

У світлі вищесказаного найбільш важливою рекомендацією є
вироблення і донесення до громадськості чіткої і твердої позиції уряду з
питання пенсійної реформи. Щоб це рішення було аргументованим,
необхідне залучення авторитетних фахівців. Запропоновані заходи
повинні потрапити на відкриті публічні обговорення, де в тому числі різні
відомства можуть представляти різні точки зору.  Але після того як
рішення прийнято, держава повинна розуміти важливість створюваного
нею інформаційного фону і, отже, не може залишати без уваги
безвідповідальні заяви відповідальних осіб.

Якщо ж спробувати узагальнити рекомендації досліджень з цієї
проблеми в стислому вигляді, то ми прийдемо до наступних груп заходів:

�� наділення держави ресурсами для забезпечення розподільчого
елементу пенсій за рахунок зміни шкали єдиного соціального податку
відповідно до зростання середньої зарплати, розширення переліку
дозволених інструментів для інвестування державної кампанії з
управління активами і залучення додаткових джерел – коштів Фонду
національного добробуту і доходів від приватизації державних компаній;

�� стимулювання пенсійних накопичень громадян. Цьому
сприятимуть макроекономічна стабільність, послідовні і передбачувані дії
уряду, зрозуміла інформаційна політика, програми співфінансування і т.п.;

�� створення більш логічної структури пенсії і призначення одного
джерела фінансування кожної її частини. Пропонується фінансувати
страхову частину з надходжень єдиного соціального податку, а базову
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самоврядування. Таким чином, безпосередня демократія спрямована на
вирішення як державних питань, так і питань місцевого значення, тобто
має два рівня реалізації: державний та муніципальний.

Безпосередня демократія у системі місцевого самоврядування
характеризується такими ознаками: наявністю сукупності суспільних
відносин; здійсненням прямого волевиявлення громадян; наявністю
об’єкту прямого волевиявлення громадян, в якості яких виступають
питання місцевого значення; наявністю організаційних форм прямого
волевиявлення громадян: обговорення, прийняття, виконання рішень, а
також контроль за їх проведенням у життя [3].

Аналіз ОСББ дозволяє виявити у них більшість з ознак інституту
безпосередньої демократії у системі місцевого самоврядування, які
реалізуються,  у тому числі,  і шляхом електронного врядування.  До них
належать: наявність однорідної сукупності суспільних відносин.

Сукупність суспільних відносин, що виникає в процесі
функціонування ОСББ, можна поділити на три групи:

�� по-перше, суспільні відносини, що виникають в процесі створення
ОСББ – вибору способу управління багатоквартирним будинком,
приймання власниками приміщень рішення про управління комплексом
нерухомого майна у багатоквартирному будинку через створення ОСББ,
реєстрації ОСББ;

�� по-друге, суспільні відносини, що виникають в процесі діяльності
ОСББ з управління багатоквартирним житловим будинком, утриманню
спільного майна у багатоквартирному будинку, вирішенню питань
користування вказаним майном, забезпеченню комунальними послугами
громадян, що мешкають у такому будинку;

�� по-третє, суспільні відносини, що виникають при вирішенні
питань утримання та благоустрою прибудинкової території та інших
питань, що стосуються забезпечення та захисту прав та законних інтересів
ОСББ, у тому числі відносин, що складаються у процесі об’єднання ОСББ
в асоціації.

Таким чином, суспільні відносини, що існують в процесі організації
та діяльності ОСББ, є суспільними відносинами, що виникають у зв’язку із
волевиявленням громадян з приводу вирішення питань створення та
діяльності ОСББ, а також інших питань, пов’язаних із забезпеченням
діяльності ОСББ, учасники якого володіють взаємними правами та
обов’язками. У зв’язку із цим, зазначені відносини є управлінськими.

ОСББ самостійно, шляхом прямого волевиявлення його членів,
вирішує певну частину питань місцевого значення, а саме: питання з
управління багатоквартирними будинками, забезпечення належних та
безпечних умов проживання громадян, забезпеченню потреб населення у
житлово-комунальних та житлово-побутових послугах, інші питання
житлово-комунального господарства. При цьому треба зазначити, що
система ОСББ та їх функції поєднують форми безпосередньої та
представницької демократії. Зокрема, у її вищому органі – загальних
зборах –  має прояв безпосередня демократія,  у той самий час як через
систему та функції інших органів (голова правління, правління,
контрольно-ревізійна комісія, збори представників) має прояв
представницька демократія.

У науці державного управління, а також у споріднених з нею
правовій та політичній науці стосовно безпосередньої демократії
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ВОЙТЮК МАКСИМ
аспірант кафедри соціальної та гуманітарної політики
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РОЗВИТОК ІНСТИТУТУ СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ
У КРАЇНАХ-ЧЛЕНАХ ЄС ТА ЙОГО ПРАВОВЕ

РЕГУЛЮВАННЯ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ

Посилення ролі держави спостерігається і в країнах західної Європи
ще з 1930-х рр. І саме країни Західної Європи досягли помітних
результатів у створенні «держави добробуту», головною метою котрого є
підвищення добробуту громадян і проведення заходів, спрямованих на
згладжування негативних ефектів, які неминуче виникають у ринковому
середовищі. Сучасні моделі соціальної політики відрізняються ступенем
втручання держави в соціально-економічну сферу суспільства та ступенем
соціальної захищеності громадян, забезпеченості свободи соціального
вибору в різних верств населення та впливу соціальних процесів на
економічний розвиток країни.

Держави добробуту, які історично склалися в Європі (наприклад,
Великобританія, США, Австрія Німеччина тощо), відповідають, в тій чи
іншій мірі, чотирьом основним типам політико-господарських режимів,
від реалізації яких залежить особливості здійснення соціальної політики.
Розглянемо їх.

Скандинавський тип, який більш характерний для Данії, Швеції та
Фінляндії. У цих країнах дистанція між індивідом і ринком
підтримувалася за допомогою «соціального громадянства» і склалася
міжкласова база солідарності, на яку спирається широка система
соціального забезпечення, фінансована за рахунок високих податків при
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прогресивній шкалі оподаткування. Держави, що належать до даного типу,
зіткнулися з великими труднощами в 1980-і та 1990-і рр., це було
викликано економічною кризою і високим рівнем безробіття, який привів
до перенапруження в системі соціального забезпечення. У результаті вони
почали реформування відповідних систем,  що в цілому вже призвело до
загального підвищення ефективності їх національних економік.

Ліберальний англосаксонський тип, прийнятий у Великобританії та
Ірландії (його авторство приписують англійському економісту
У. Бевериджу), коли кожному гарантується мінімальний дохід, що
забезпечує задоволення базових потреб у їжі,  житлі і медичному
обслуговуванні. Фінансування соціальної системи здійснюється як за
рахунок страхових внесків, так і за рахунок податків при плоскій
податковій ставці. У рамках даного типу традиційним одержувачем
допомоги вважалася не окрема людина,  а сім’я в особі її глави,  тобто,
найчастіше, чоловіки. Основна відповідальність, як і в попередньому
варіанті, лежить на державі, причому тут всі програми соціального
страхування утворюють єдину систему.

Корпоративний тип, що прижився не тільки в Німеччині (модель
Бісмарка), але також в Австрії, Франції та країнах Бенілюксу. Центральне
місце займає соціальне страхування, тісно прив’язане до зайнятості та
сімейного стану. Фінансування проводилося, насамперед, у формі внесків
працівників та роботодавців до страхових фондів, тобто держава не брала
на себе основну соціальну відповідальність, виходячи з того припущення,
що ринок впорається з цим самостійно.

Південно-європейський тип, який отримав розповсюдження в Іспанії,
Італії,  Греції та Португалії.  Ця модель розвивається дотепер і є
перехідною. Як правило, рівень соціального забезпечення був відносно
низький, а соціальний захист перебував в сфері турботи родичів, сім’ї та
церкви при обмеженій участі держави, що погано поєднується з
нинішніми тенденціями до індивідуалізації в соціальній культурі
[1, с. 26 – 33].

Таким чином,  кожна з представлених вище моделей мають свої
переваги та недоліки. Проте, практика їх запровадження у провідних
країнах світу свідчать про ефективність здійснення соціальної політики
держави.

Країни-члени ЄС виступають за створення єдиної соціальної
політики, проте формування Єдиної соціальної моделі Євросоюзу –
питання майбутнього, а оформлення загальноєвропейської «держави
добробуту» малоймовірне, найбільш реальною альтернативою виглядає
збереження «держави добробуту» на національному рівні [3, с. 22 – 31].

На основі аналізу існуючих європейських моделей соціальної
політики, стає очевидним, що зберігається різниця в підходах в
забезпеченні соціальних благ і політично – господарських режимах різних
країн ЄС, незважаючи на існуюче в останні роки зближення соціальних
політик різних країн. Не пропонується здійснювати різкий перехід до
якоїсь однієї моделі –  наприклад,  континентальної,  тому що це було б
проблематично для таких країн як Греція, Іспанія, Італія, де держава
відіграє набагато скромнішу роль. Йдеться про вироблення
концептуального підходу, який зможе стати основою формування єдиної
соціальної політики Євросоюзу. Виходити варто з цілей соціальної
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політики: основними є – страхування від громадських ризиків, допомога
незаможним і перерозподіл доходів.

Якщо поставити на чільне місце функцію страхування за прикладом
Німеччини (у разі, якщо в ЄС в цілому візьме гору «бісмаркова» модель),
то найбідніші і неактивні члени суспільства постраждають. Якщо ж
зробити пріоритетом перерозподіл доходів, то витратні соціальні програми
не отримають підтримки у середнього класу і бізнесу. Тим часом, така
підтримка все ще значуща у всіх, за винятком англосаксонського
національного варіанту соціальної політики [5, с. 174 – 182].

В сучасних умовах єдина соціальна модель вимагає певного
поєднання двох описаних сценаріїв – англосаксонської і «бісмаркової»
моделі [4]. Цей висновок також можливо перенести на процес формування
єдиної соціальної політики в цілому, тому поєднання цих двох моделей
дозволяє забезпечити незаможні верстви населення, що живуть на
соціальні дотації.

Що стосується європейських соціальних стандартів, то в країнах ЄС
історично виникло кілька різновидів теоретичних концепцій соціальної
держави та кілька варіантів їх практичної реалізації з точки зору характеру
взаємодії ринкової системи, інституту держави і громадянського
суспільства.  У результаті,  сьогодні в Європі одночасно діють
континентальна, англосаксонська та скандинавська моделі соціальних
стандартів. Та, незважаючи на певні відмінності в соціальному розвитку
європейських країн, усі ці моделі декларують відданість спільним
гуманітарним цінностям, інтересам і правам людини та прагнення
відповідати моделі політики, яка отримала назву «Європейська соціальна
модель» [6].

Основу новітнього інституту соціальної політики ЄС формують
концепти розвитку соціальної держави та соціально орієнтованої ринкової
економіки. Сутність ідеї соціальної політики, заснованої на концепції
розвитку соціальної держави, визначається сукупністю інваріантних
властивостей соціальних інститутів: визнання соціальних прав громадян і
взяття державою на себе соціальних зобов’язань; соціальна підтримка для
всіх членів суспільства; існування державних систем соціального захисту;
прийняття державою відповідальності за рівень добробуту громадян;
існування інститутів громадянського суспільства, і, насамперед, інституту
соціального діалогу. Принципові аспекти вносить у зміст європейської
соціальної політики концепція розбудови соціально орієнтованої ринкової
економіки, у якій соціальна політика посідає статус інвестиційної, а не
тільки видаткової сфери, а зайнятість є метою економічної політики, а не її
наслідком. Такий підхід сприяв розширенню зусиль ЄС у сфері
ідеологічного й інституційного забезпечення зайнятості та соціальної
політики, «запуску» методу відкритої координації як методу координації
соціальної політики [2, с. 25 – 31].

Серед нормативних документів, що спрямовані на формування
інституту соціальної політики України відповідно до стандартів ЄС можна
відзначити:

�� Угода про партнерство та співробітництво між Україною і ЄС
(УПС), яка набула чинності 1 березня 1998 р. Вона забезпечує правову
базу розвитку соціальної сфери та визначає такі головні цілі розвитку
інституту соціальної політики: імплементація міжнародних і регіональних
стандартів прав людини; свобода вираження поглядів, зібрання та
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об’єднання; забезпечення дотримання прав осіб, які належать до меншин;
боротьба проти тортур, нелюдського та принизливого поводження;
забезпечення рівного ставлення; дотримання прав дітей; дотримання прав
профспілок і забезпечення основних трудових стандартів;

�� затверджена Указом Президента України від 11 червня 1998 р.
«Стратегія інтеграції України до Європейського Союзу»;

�� Європейська соціальна хартія, яка була ратифікована Україною 14
вересня 2006 р., що забезпечує реалізацію право на працю, право на
справедливі, безпечні та здорові умови праці, право на справедливу
винагороду, право на створення організацій та укладення колективних
договорів, право дітей та підлітків на захист, право на соціальне
забезпечення та охорону здоров’я, право на соціальну та медичну
допомогу, право сім’ї на соціальний, правовий та економічний захист,
включаючи дітей та підлітків, право чоловіків і жінок на рівні можливості
та рівне ставлення у вирішенні питань щодо працевлаштування, право на
захист трудящих мігрантів та їхніх родин тощо [7].

Сьогодні в Україні, з метою посилення євроінтеграційних політико-
економічних процесів, необхідна інституціоналізація діалогу в системі
відносин «бізнес – держава – недержавні організації».

Євроінтеграція вимагає осмислення нових важелів дієвості моделі
корпоративного громадянства в українських політичних реаліях.
Турботою громадянського суспільства стає завдання бути ідейним
натхненником, ініціатором і організатором волевиявлення соціальної
відповідальності корпораціями. Необхідно за прикладом країн ЄС
інституалізувати лобіюванні корпорацій в царині соціальних проектів,
легітимувати участь у лобіюванні з боку недержавних організацій. Треба
також використовувати ефективне планування благодійної діяльності,
розробити пріоритети й критерії оцінки, відповідно до яких корпорації
передаватимуть кошти некомерційним організаціям чи спеціалізованим
благодійним фондам.

Таким чином, досить важливим для інтеграції України в ЄС
залишається європейський соціальний діалог. Адже, за умови його
здійснення, можливе застосування європейського досвіду в нашій країні,
також наближення до європейських соціальних стандартів і як наслідок,
покращення рівня життя населення.
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оплати за фактично надану населенню безкоштовну медичну допомогу,
гарантовану Конституцією України.

Використання бюджетних коштів є чітко визначеними кошторисом. В
результаті чого заклади охорони здоров’я навіть у разі екстреної
необхідності, не можуть перерозподіляти кошти з однієї статті бюджету до
іншої (наприклад, придбати додаткові ліки за рахунок економії на
комунальних послугах). Це не стимулює керівників закладів охорони
здоров’я до економії та оптимізації процесу надання медичної допомоги
населенню.

Стратегія сталого розвитку «Україна-2020», схвалена Указом
Президента України від 12 січня 2015 року № 5, передбачає здійснення
реформи системи охорони здоров’я. Так, пункт 7 розділу 3 передбачає, що
метою державної політики у цій сфері є кардинальне, системне
реформування, спрямоване на створення системи, орієнтованої на
пацієнта, здатної забезпечити медичне обслуговування для всіх громадян
України на рівні розвинутих європейських держав. Орієнтиром у
проведенні реформи є програма Європейського Союзу «Європейська
стратегія здоров’я – 2020» [2].

Разом з тим на сьогоднішній день до кінця не сформовані: стандарти
лікування і клінічні протоколи; медична статистика (коректність даних по
захворюваності викликає безліч питань); реєстри по нозологіям тощо.
Єдиного реєстру пацієнтів немає.

Реалізація зазначених положень повинна створити умови для
розвитку якісної та ефективної системи державних та комунальних
закладів охорони здоров’я в Україні.  В свою чергу,  це має призвести до
підвищення рівня здоров’я, тривалості життя населення та зниження рівня
захворюваності. Забезпечення умов для більшої самостійності закладів
охорони здоров’я у прийнятті управлінських рішень, створення ринкових
стимулів для підвищення якості надання медичних послуг населенню, а
також оптимізації інфраструктури.

Разом з тим необхідно здійснювати контроль, оскільки пацієнт за
рівнем своєї компетентності не завжди може оцінити рівень і якість
наданої йому послуги, а саме: чи правильно призначили лікування, чи не
буде ускладнень і побічних реакцій через деякий час, чи не перейде
захворювання в хронічну стадію, чи достатньо лікування, чи немає
надлишкового призначення препаратів, процедур, маніпуляцій, достатньо і
ненадлишково проведені діагностичні процедури/дослідження тощо.
(Наприклад: вам лікували звичайне ОРЗ, а ви отримали хронічний
гайморит або тубоотит і тепер будь-яка застуда буде викликати
загострення з дорогим лікуванням. Ви прийшли до лікаря з нежиттю, а він
вас відправив на обстеження вартістю в пару тисяч гривень, пояснюючи,
що без проведення цих аналізів він лікувати вас не зможе).

Економічні аспекти функціонування системи повинні контролювати
страхові компанії. Специфіка обов’язкового медичного страхування
полягає в тому, що воно функціонує через самостійну систему відповідних
фондів та спеціалізовані страхові компанії [3, с 127].

Під медичним страхуванням ми розуміємо – систему заходів зі
створенням спеціального грошового фонду, з якого відшкодовуються
витрати на медичні послуги, утримання хворих у лікувально-
профілактичних закладах та інші матеріальні збитки, пов’язані з
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погіршенням здоров’я, зниженням працездатності та порушенням
соціальної активності людини [3, c 126].

Основними завдання є реформування організаційно-правового
статусу закладів охорони здоров’я та їх фінансування. При цьому у
відповідності до статті 49 Конституції України існуюча мережа державних
та комунальних закладів охорони здоров’я не може бути скорочена.
Відповідно, державні та комунальні заклади охорони здоров’я мають
залишатись у державній та комунальній власності та не мають підлягати
приватизації [1].

Забезпечити збереження балансу: при лібералізації відносин і
збільшені свободи господарювання (вибору), – одночасно в якості проваги
повинна бути передбачена система контролю (виявлення та усунення
зловживань і фактів неефективного господарювання, контроль за якістю
надання послуг тощо.

Реформування медичного обслуговування повинно проходити
шляхом запровадження нових механізмів фінансування закладів охорони
здоров’я, збільшення самостійності керівників закладів охорони здоров’я
державної та комунальної форми власності щодо управління фінансовими
ресурсами, підвищення конкуренції у системі охорони здоров’я, створення
умов для оптимізації мережі закладів, зокрема, шляхом: врахування
особливостей організаційно-правового статусу закладів охорони здоров’я,
їх класифікацію, вимоги до установчих документів та управління;
врегулювання особливостей укладення трудових контрактів з керівниками
закладів охорони здоров’я; розширення переліку можливих джерел
фінансування закладів охорони здоров’я; уточнення існуючої гарантії, що
кошти не використані закладом охорони здоров’я у поточному році, не
будуть вилучатись,  та можуть використовуватись таким закладом на
фінансування його діяльності (зокрема, на оновлення матеріально-
технічної бази, тощо). Таке невикористання коштів не може бути
підставою для зменшення фінансування у наступному бюджетному
періоді; врегулювання окремих питань, пов’язаних з договорами про
медичне обслуговування населення, зокрема застосування до них вимог
законодавства у сфері державних закупівель.

Створення багаторівневої системи забезпечення контролю в системі
охорони здоров’я, яка присутня у всіх розвинених країнах зокрема:
система стандартів лікування та клінічних протоколів. Завдяки чому лікар
не може самостійно призначити процедуру/препарат/дослідження, яке не
відповідає затвердженим стандартам/клінічним протоколам; система
стандартів на медичні вироби та препарати, що забезпечує ефективність
фармтерапії і процедур відповідно до прийнятих стандартів, що можливо
тільки при відповідності медвиробів/фармпрепаратів стандартам за їх
ефективністю, безпеки та якості; система сертифікації персоналу, а отже
забезпечення рівня компетентності медпрацівників/провізорів/спеціалістів
з лабораторної діагностики; система акредитації (визначення рівня
надання медпослуг), ліцензування медичних установ та пов’язана з нею
система сертифікації (систем забезпечення якості медичних установ). Ці
системи стимулюють клініки підвищувати якість медичних послуг,
створюючи для них пряму фінансову мотивацію вдосконалюватися.
Пацієнту ж вони дають орієнтир і впевненість у тому, що ціни на послуги
корелюють з їх якістю; перевіркою економічних аспектів функціонування
медичних закладів та обґрунтованості лікування в системах займаються
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самі страхові компанії, які стають посередниками/представниками
пацієнта. Платіж пацієнта не залежить від обсягу наданих йому медичних
послуг, прибуток страхової компанії формується від ефективності
використання коштів при оплаті послуг медичній установі.
Альтернативною системою фінансового контролю є система DRG, при
якій всі фінансові ризики від ускладнень/неправильного та надлишкового
лікування переносяться на медичний заклад. При цьому медична установа
отримує фіксовану суму на лікування певного захворювання незалежно
від реального рівня проведених витрат. Добре вилікував – отримав
прибуток, погано – збитки.

Повинні бути створені умови для розвитку системи якісної та
ефективної системи держаних та комунальних закладів охорони здоров’я в
Україні. В свою чергу, це має призвести до підвищення рівня здоров’я,
тривалості життя населення та зниження рівня захворюваності.

Удосконалення державної політики України з питань охорони
здоров’я шляхом реформування та оптимізації вітчизняної системи
охорони здоров’я має продовжуватися, включати такі напрямки:
створення корпоративних професійних організацій лікарів, медсестер,
фармацевтів, з метою демонополізації управління сфери охорони здоров’я;
розробка ефективних механізмів запровадження системи багатоканального
фінансування медичної галузі; розвиток первинної медико-санітарної
допомоги на засадах сімейної медицини з акцентом у діяльності на
профілактику захворювань; посилення ролі реабілітаційної складової
шляхом визначення ролі закладів охорони здоров’я і соціального захисту в
цих процесах; удосконалення післядипломної підготовки і підвищення
кваліфікації медичних кадрів шляхом делегування цих функцій
професійним корпоративним об’єднанням.

Отже, на перший план виходить проблема розробки більш дієвого
організаційно-економічного механізму державного управління
формуванням єдиного простору медичного обслуговування громадян як
засобу оптимального збалансування державного регулювання та
формування ринкових відносин у сфері охорони здоров’я (унормування та
контроль діяльності, програмно-цільове управління, державне замовлення
тощо). Розв’язати ці проблеми неможливо без удосконалення існуючої
нормативно-правової бази у сфері охорони здоров’я, перегляду й
уточнення вимог та стандартів на медичну допомогу і медичні послуги .
Зазначене є одними з основних засад практичної реалізації державної
політики охорони здоров’я в Україні у сучасних умовах.
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ГИРЕНКО ЛІЛІЯ
здобувач Дніпропетровського регіонального інституту
державного управління Національної академії державного
управління при Президентові України

МОЛОДЬ ЯК ВАЖЛИВИЙ РЕСУРС ФОРМУВАННЯ
ЯКІСНОЇ ЕЛІТИ ДЛЯ МІСЦЕВИХ ГРОМАД

В УМОВАХ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА

Серед найважливіших складових сучасного українського
державотворення та одним з пріоритетних принципів організації
функціонування публічної влади є її децентралізація, яка виступає
складовою усіх галузевих реформ.  Вибір форми та акцентів
децентралізації є питанням визначення національної стратегії відносин
організації публічної влади та управління на усіх рівнях територіального
устрою. Концептом реформаторських змін у зазначеному аспекті
виступають міжнародно-правові стандарти місцевого самоврядування,
зокрема, ратифікована Верховною Радою України Європейська хартія
місцевого самоврядування.

Тема децентралізації привертає увагу дослідників різних наукових
галузей та політиків різного рівня з моменту проголошення незалежності
України, проте до цього часу ні в теорії, ні у практиці немає єдиної
уніфікованої концепції децентралізації. Нашій державі знадобилось
чимало часу для визначення власної моделі децентралізації публічної
влади та організації ефективного місцевого самоврядування, проте на
законодавчому рівні стан концептуального та правового забезпечення цих
складових залишається фрагментарно визначеним.

Такий інфантильний підхід публічного менеджменту до цього
питання, на думку головного консультанта Інституту законодавства
Верховної Ради України Х. Приходько, пояснюється надзвичайною
пасивністю самих громадян. Як наслідок, в країні триває постійний процес
реформ, соціальна сутність і значущість яких вже втратила потенційний
ефект хоча б від того,  що цей процес виявився занадто тривалим і
безрезультативним. Свідченням цього є постійні публічні конфлікти,
компетенційні спори, законодавчі ініціативи щодо автономності
адміністративно-територіальних одиниць регіонального рівня та
незадовільного стану реалізації права місцевого самоврядування тощо
[4, с. 71].

Зважаючи на вище зазначене, сьогодні надзвичайно актуальним є
напрацювання власної політики органів місцевого самоврядування у
різних сферах суспільного життя та креативної реалізації наданих
державою делегованих повноважень.

Одним із пріоритетних напрямків цього завдання є робота з
молодіжним сегментом територіальної громади, що в свою чергу формує
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відносити її до числа горизонтальних. Її заходи, програми та ініціативи
мають вмонтовану в секторальні та глобальні політики ЄС модель,
системна координація яких забезпечується державною підтримкою з
угрупуванням природозберігаючого ефекту [1].

Держави Європейського Союзу приділяють пильну увагу захисту
навколишнього середовища. Аналіз формування і розвитку екологічної
політики, компетенції та законодавства ЄС дає підставу говорити про
наявність певного корисного досвіду у сфері охорони навколишнього
середовища. Комплекс спільних екологічних заходів Європейського
Союзу здійснюється через структурні фонди в процесі проведення
спеціальних операцій, фінансової підтримки європейських ініціатив,
розробленого принципу спільного екологічного контролю, реалізації
міждержавних угод, які ідентифікуються на загальноєвропейському та
світовому рівнях взаємодії. Вищевказані заходи сприяють
фундаментальному заміщенню традиційних видів енергетики, залученню
альтернативних видів електропостачання, запровадженню безвідходного
виробництва, встановленню суворого контролю на державному рівні за
викидами у повітря [5].

Початковий етап становлення публічного адміністрування у сфері
екологічної безпеки розпочався з 1972 року, коли відбулося становлення
правової бази та прийняття багаторічних програм розвитку, поширення
компетенцій інтеграційного угруповування на сферу природо збереження.
1986 рік є початком формування компетенцій та нових механізмів
реалізації екологічної політики, основними заходами якого стали:
визначення пріоритетів, узгодження інституційних компетенцій,
створення Європейського Агентства з охорони навколишнього
середовища та моніторинг результатів. Етап посилення значущості
державної екологічної політики, включення природоохоронних вимог до
інтеграційних програм ЄС та запровадження екологічної сертифікації бере
свій початок у 1992 р. З 2002 року по 2013 рік відбувалася імплементація
тематичних стратегій природозбереження. На цьому етапі вдалося
об’єднати напрями реалізації та програми, а саме: чисте повітря,
збереження ґрунтів, покращення міського середовища, утилізацію
відходів, розширення повноважень інституцій. Етап гармонізації у сфері
державної екологічної безпеки європейського економічного простору
розпочався у 2014 р. Він передбачає застосування «зелених» технологій та
інституалізацію екологічної безпеки [3; 4].

Аналіз становлення та принципів міжнародної екологічної безпеки
засвідчують системну взаємозумовленість рівнів раціоналізації
природокористування, якості навколишнього середовища, стану
природно-ресурсного та енергетичного потенціалу між країнами світу, з
одного боку, і потенціалом розвитку світової спільноти, з іншого.

Шляхи досягнення «екологізації» національного господарства, його
економічні зв’язки, розкриття державних механізмів функціонування
економіки екологоорієнтованого типу є дуже актуальним у всьому світі .
Найважливішим є відображення та втілення багатогранного процесу, який
охоплює екологізацію матеріально-технічної бази і екологічно
зорієнтовану модернізацію загальнонаціонального механізму
господарювання, створення інституціонально-правової основи сталого
екологозрівноваженого функціонування соціально-економічної системи у
процесі становлення публічного адміністрування у сфері екологічної
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образу, вже створеного професіоналами на основі деякої реальності
[2, с. 185].

В «Енциклопедичному словнику з державного управління» довіра до
влади визначена як: «довіра до влади – ставлення до органів державної
влади та посадових осіб,  їхньої діяльності,  яке базується на вірі,
переконаності та впевненості громадян у надійності, компетентності,
сумлінності, щирості, чесності даної влади» [3, с. 173]. Український
науковець С. Погорєлий називає довіру «позиковим політичним
капіталом» [4], який ґрунтується на кредиті суспільної довіри до владних
інституцій і полягає у сподіванні на ефективне врядування.

На сучасному етапі розвитку громадянського суспільства і держави
виникає необхідність формування нової позитивної характеристики їх
взаємодії,  що неможливо без відповідного рівня довіри до влади.
Очевидно, що формуванню довіри та позитивного іміджу органів влади
сприяють верховенство закону та некорумпованість в усіх сферах
суспільно-політичного життя.

Втім, слід констатувати, що в українському суспільстві відбувається
процес зниження довіри майже до всіх державних інституцій. Про це
свідчать, зокрема, результати соціологічного дослідження, проведеного за
замовленням газети «Дзеркло тижня» Київським міжнародним інститутом
соціології [5]. Найбільше громадяни України довіряють волонтерам та
добровольцям, найменше – судам і Генеральній прокуратурі України.
Серед всіх громадських і владних інститутів громадяни України
найбільше довіряють волонтерам – 7,3 бала з 10.

На другому місці в рейтингу довіри –  добровольчі батальйони –  7
балів. Цікаво, що абсолютна довіра до батальйонів (24,5 %) в три рази
перевищує абсолютну довіру до президента країни – 8,3 %. Одразу за
батальйонами в рейтингу рівня довіри – церква – 7 балів. На четвертому
місці – армія, 6,4 бала. П’ята позиція – у громадських організацій, так само
6,4 бала.

На шостому місці – президент України, Верховний
головнокомандувач, 5,3 бала. На сьомому місці – прем’єр-міністр України,
5,2  бала.  На восьмому місці –  ЗМІ –  5,1  бала.  Якщо після Майдану ЗМІ
входили до трійки інститутів, яким виявляли найбільш високу довіру, то
сьогодні ми змушені відзначити падіння авторитету. Засоби масової
інформації у своїй більшості змішалися із засобами масової пропаганди.
На дев’ятій позиції –  Кабінет міністрів України з показником довіри 4,7
бала. На десятій позиції – Верховна Рада, 4,5 бала. На одинадцятому місці
– СБУ, 3,8 бала. На дванадцятому місці – МВС, 3,4 бала. На тринадцятому
місці – Генеральна прокуратура, 3,3 бала з 10 можливих. І замикають
рейтинг довіри, суди – 3 бали.

Громадська думка є лише однією переважною думкою серед багатьох
можливих,  але має тенденцію до зміни;  стосується дії або готовності до
дій щодо певного питання з боку громадян; є продуктом лідерів
громадської думки, які мають доступ до ЗМІ та Інтернету, і мають високий
ступінь соціального впливу. І саме ця природа громадської думки нині
чинить вплив на формування іміджу органів влади.

Як засвідчило дослідження сприйняття центральних органів
виконавчої влади громадськістю, експертами та представниками мас-
медіа, не всі вони реалістичні і чесні у комунікативній взаємодії з
громадянами, не вповні володіють інструментами «менеджменту
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відповідних процесів, узгодження стратегічних пріоритетів на
національному, регіональному та місцевому рівнях.

Стратегія сталого розвитку об’єднаної територіальної громади є
найважливішим документом довгострокового сталого розвитку території
на основі максимальної активізації наявного потенціалу. Розробка даного
документа є важливим кроком до здійснення комплексного публічного
управління на місцевому рівні в умовах невизначеності зовнішнього
середовища.

На законодавчому рівні розробка і реалізація Стратегії сталого
розвитку об’єднаної територіальної громади здійснюється у відповідності
Конституції України, Законів України «Про місцеве самоврядування в
Україні», «Про добровільне об’єднання територіальних громад», «Про
державне прогнозування та розроблення програм економічного та
соціального розвитку України», «Про планування і забудову територій»,
Постанови Верховної Ради України «Про концепцію сталого розвитку
населених пунктів».

Стратегія розробляється відповідно до положень Європейської хартії
місцевого самоврядування з урахуванням принципів субсидіарності і
фінансової самодостатності місцевого самоврядування. Стратегічним
орієнтиром для розробки документа є необхідність реалізації реформ на
місцевому рівні, визначених в пріоритетах Стратегії сталого розвитку
«Україна-2020». Відповідно до Державної стратегії регіонального
розвитку на період до 2020 року, де стратегічними цілями визнано
підвищення рівня конкурентоспроможності регіонів, територіальну
соціально-економічну інтеграцію і просторовий розвиток, а також
розвиток державного управління у Стратегії сталого розвитку повинна
бути врахована необхідність розбудови галузевих політик: транспорту та
інфраструктури; економічного розвитку та інвестицій; підприємництва і
регуляторного середовища; конкурентної політики; ринку праці; освіти і
науки; інноваційної діяльності. Стратегія сталого розвитку має
враховувати положення відповідної стратегії розвитку регіону..

Стратегія сталого розвитку об’єднаної територіальної громади має
бути зосередженою на реалізації економічного, екологічного, соціального
та гуманітарного розвитку території. Документом визначено шляхи
підвищення рівня та якості життя населення через забезпечення
ефективного функціонування економіки, раціонального ставлення до
використання місцевих природних ресурсів, фінансової самодостатності
території.

Під час розробки Стратегії сталого розвитку об’єднаної
територіальної громади доцільно використовувати методологію
бенчмаркінгу, основною метою якого є пошук кращих практик шляхом
створення майданчику для обміну досвідом, здійснення порівняння рівня
місцевого розвитку з подальшою розробкою практичних рекомендацій в
контексті визначення стратегічних, операційних та оперативних цілей. За
допомогою бенчмаркінгу можна виявляти й запозичувати новітні підходи,
моделі, методики стратегічного планування розвитку територій, зокрема, з
використанням результатів прогнозування соціально-економічного стану
території, із застосуванням проектного підходу, а також можна
імплементувати інноваційні технології формування системи індикаторів і
показників успішного досягнення стратегічних пріоритетів, моніторингу
ходу реалізації стратегій розвитку територій тощо.  Отже,  за його
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виконувати не лише делеговані державою повноваження, а й свої власні
функції. Адже саме вони є ключовими у вирішенні питань життєдіяльності
територіальних громад в Україні.

Аналіз умов середовища формування ресурсів місцевого
самоврядування в умовах децентралізації слід розпочати з тези про те, що
ресурсна основа місцевого самоврядування формується за двома
структурними елементами – майновий та фінансовий. Нинішня реформа
ресурсної складової місцевого самоврядування найбільшою мірою
розгорнута у фінансовому секторі. У майновому ж секторі наразі реформи
фактично не розпочалися. Не внесено довгоочікуваних змін до Земельного
кодексу щодо відведення громадам земель поза межами населених
пунктів, не унормовано перелік питань з управління об’єктами та
цілісними майновими комплексами, що перебувають у комунальній
власності. Ба, навіть не надане нормативне визначення комунальної
власності як такої,  не говорячи вже про класифікацію її структури та
розмежування суб’єктів управління. Таким чином, говорити хоча б про
початок процесів децентралізації у сфері майнового компоненту ресурсів
місцевого самоврядування поки що не представляється можливим.

Відтак, основним напрямком сучасних змін, втіленням ресурсного
потенціалу та джерелом розвитку комунальної власності є фінансовий
компонент. Він, у свою чергу, в найбільшій мірі представлений таким
ресурсним балансом як місцевий бюджет. Сьогодні місцевий бюджет
громади виступає не лише основним регуляторним інструментом
соціально-економічних процесів, а й політичним важелем. Адже він
демонструє ключові пріоритети місцевої влади, основні та другорядні
напрямки використання публічних коштів, показує на скільки та у якій
мірі громада спроможна виконувати власні функції та делеговані
державою повноваження.

Якщо говорити про роль місцевого бюджету як ресурсної складової
розвитку,  то саме він виконує роль індикатора її стану та структури.  А
отже, в умовах децентралізації, коли держава, реалізуючи провідний
європейський принцип субсидіарності максимально передає громадам
повноваження, реформа ресурсної складової, що втілюється у зміні
бюджетних практик та ресурсній автономізації громад, виступає на перше
місце. Виходячи з Плану дій з реалізації Концепції реформи
територіальної організації влади в Україні, практичним втіленням такої
реформи в Україні є бюджетна децентралізація, що набула реальних рис у
2015 р.

До складу законодавства, що регулює процеси бюджетної
децентралізації в Україні,  також входять Закон України «Про місцеве
самоврядування» та нормативно-правові акти, пов’язані з організацією
процесу добровільного об’єднання громад – Закон «Про добровільне
об’єднання територіальних громад», Методика визначення формування
спроможних територіальних громад, План заходів з реалізації Концепції
реформування місцевого самоврядування та територіальної організації
влади в Україні, Постанова «Про порядок обслуговування коштів місцевих
бюджетів у частині бюджету розвитку та власних надходжень бюджетних
установ в установах банків державного сектору» та інші нормативно-
правові акти [1 – 5].

Бюджетна децентралізація розпочалася з того, що в 2014 та 2015 рр.
було внесено значні зміни до бюджетного законодавства,  а саме до
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Бюджетного та Податкового кодексів України, якими фактично здійснено
її перший етап. Так, Законом України «Про внесення змін до Бюджетного
кодексу України щодо реформи міжбюджетних відносин» від 28.12.2014 р.
№ 79-VIII запроваджено нову схему міжбюджетних відносин, до яких
віднесено: базову дотацію, субвенції; реверсну дотацію; додаткові дотації
[6]. Введено норми щодо горизонтального вирівнювання
податкоспроможності місцевих бюджетів з урахуванням передбачених для
цього параметрів.

Відтак, сьогодні децентралізована бюджетна система
характеризується тим, що законодавство та місцеві фінанси забезпечують
місцевим бюджетам достатню фінансову базу для виконання своїх
повноважень. Регулюючі доходи бюджету використовуються значно
меншою мірою, ніж закріплені. У результаті першого етапу бюджетної
децентралізації, бюджети міст обласного значення в середньому по
Україні залучили доходів у 1,8 разів більше, ніж за аналогічний період
2014 року. Лише за перше півріччя 2015 року надходження до загального
фонду місцевих бюджетів сягнули близько 44,6 млрд. грн., що становить
60,7 % від річного обсягу надходжень. Загальне зростання доходів
місцевих бюджетів відбулося на рівні 37 % [7, с. 22 – 28].

При цьому вирівнювання здійснюється лише за двома
податками:податком на прибуток підприємств приватного сектору
економіки (10 %) – по обласних бюджетах; податком на доходи фізичних
осіб – по бюджетах міст, районних та обласних бюджетах. Решта платежів
залишаються в повному обсязі у розпорядженні місцевих органів влади.

Отже, бюджетна децентралізація уже у 2015 р. дала змогу:
�� протидіяти кризовим явищам фінансового сектору економіки;
�� забезпечити стале економічне зростання;
�� підвищити інноваційний рівень діяльності органів виконавчої

влади;
�� підвищити рівень стратегічної довіри;
�� забезпечити керованість місцевими фінансами;
�� виконати місцеві бюджети на 100 %вже за 9 місяців.
159  громад України,  що об’єдналися у відповідності з Законом та

перспективним планом об’єднання громад та вийшли на вибори 2015 року
як об’єднані, отримають досить значний економічний ресурс. Він
подальшому надасть їм реальну можливість для інтенсифікації розвитку,
підвищення ресурсної спроможності та досягнення дійсної самостійності у
вирішенні питань місцевого значення.
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Скільки складнощів приносить нестабільність податкового
законодавства сфері господарювання? А господарська діяльність є одним
із основних аспектів функціонування держави. Чи не розумно було б
спростити і не створювати складнощів сфері господарювання, якщо це
однозначно призведе до прискореного розвитку економіки країни?

Тож необхідно робити висновки і якомога скоріше проводити
виважене та продумане реформування податкового законодавства, що
дозволить не просто підняти господарство України, а й налагодити її
економічне становище, а отже і принести добробут її громадянам.
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ГОРБЛЮК СЕРГІЙ
аспірант кафедри регіонального управління, місцевого
самоврядування та управління містом Інституту державної служби та
місцевого самоврядування Національної академії державного
управління при Президентові України

РОЗВИТОК РЕГІОНАЛЬНОЇ ІННОВАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ
В КОНТЕКСТІ ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІКИ ЗНАНЬ

Розвиток інноваційної економіки залежить від організаційно-
економічних зв’язків, що формуються між підприємствами, науково-
освітнім сектором, органами публічної влади та іншими структурами, які
знаходяться в тісному взаємозв’язку щодо створення, розповсюдження,
використання наукових знань. Ця складна система взаємозв’язків
знаходить своє відображення в понятті інноваційної системи. Зокрема
загальновизнано, що висока ефективність інноваційних процесів у регіоні
може бути забезпечена за умови створення та підтримки функціонування
регіональної інноваційної системи (РІС).

Загалом регіон – це територіальне утворення, де формуються
соціально-економічні відносини зі своє специфікою і факторами розвитку,
проте в даному випадку важливим є адміністративний чинник, що
дозволяє регіону формувати власну політику розвитку. Відповідно, в
межах адміністративного регіону формується і розвивається РІС як певна
система структурних та інфраструктурних елементів, взаємопов’язаних
між собою, що забезпечують умови і процеси виникнення, впровадження,
поширення інновацій, що пронизує економічну та соціальну системи
регіону.
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ГРЕБА РОМАН
аспірант кафедри соціальної та гуманітарної політики
Національної академії державного управління при Президентові України

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ ВЛАДИ ЯК ІНСТРУМЕНТ РЕФОРМУВАННЯ
СИСТЕМИ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ В УКРАЇНІ

Українське законодавство перебуває на етапі свого становлення, а
тому воно постійно змінюється, доповнюється: ухвалюються не завжди
узгоджені між собою нові законодавчі акти, нормативно-правові
документи, які покликані забезпечити юридичне підґрунтя для розв’язання
різнопланових соціальних проблем.

Радикальні економічні зміни, які відбуваються в нашій державі
протягом останніх років, привели до значного переосмислення суті та
методів соціального захисту населення. Нині механізми його здійснення
повинні бути адекватними ринковим умовам господарювання. Розподільчі
методи,  застосовуванні раніше,  вже не можуть задовольнити ні владу,  ні
населення. Це пов’язано з принциповими змінами, які відбулися у
відносинах між роботодавцями і працівниками, між громадянами і
державою, між окремими верствами населення. Нові відносини
породжують нові завдання, які покликана вирішувати система соціального
захисту.

На жаль, неефективна трансформація економіки країни призвела до
системної кризи суспільства та значного ослаблення соціальної
захищеності людей. Суттєво знизився рівень соціальної безпеки, зокрема її
ненадійність, на порядок денний, по суті, стала проблема виживання
людини в умовах екстремальних, соціальних, економічних та інших
навантажень.

Зазначене становище дискредитує Україну як соціально орієнтовану
державу та починає загрожувати економічному реформуванню
суспільства.  Це пов’язано не тільки з тим,  що відсутність соціальних
параметрів економічних перетворень посилює соціальну напругу в
суспільстві, а й з тим, що низький платоспроможний попит населення
катастрофічно звужує внутрішній ринок, тобто значно гальмує розвиток
галузей економіки.

Тому нині на перший план державотворення виходить необхідність
поєднання соціальних та економічних пріоритетів розвитку. Це в свою
чергу вимагає перебудови всієї системи соціального захисту на зовсім
нових принципах.

У зв’язку зі сформованою в українському суспільстві, що
трансформується, соціальною ситуацією виникає гостра необхідність у
цілеспрямованому науковому пошуку нових підходів до формування
соціальної політики держави, яка могла б направити діяльність всіх
установ і служб соціальної сфери на ліквідацію виникаючих соціальних
проблем. Це, в свою чергу, вимагає запровадження в державі високих
стандартів і нормативів ефективного, адресного соціального захисту
населення та сучасних соціальних послуг для вразливих категорій – старих
і немічних, інвалідів, невиліковно хворих, жертв торгівлі людьми, дітей-
вулиці та дорослих безпритульних, звільнених із місць позбавлення волі.

Виникнення цілого спектру нових цільових груп населення,
характерної рисою яких є малозабезпеченість, безробіття, бездоглядність,
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Управління знаннями в організації – це систематичний процес
ідентифікації, використання і передачі інформації, знань, які працівники
можуть створювати, удосконалювати і застосовувати [2].

Управління знаннями є невід’ємною частиною менеджменту будь-
якої організації, яка полягає у формуванні знань, їх поширенні,
використанні, а також із розвитком інновацій і навчанням.

Імплементація концепції управління знаннями у сфері державного
управління сприятиме:

�� підвищенню ефективності комунікацій між органами влади всіх
рівнів;

�� прискоренню навчання і передачі навичок персоналу;
�� економії ресурсів на основі отриманого досвіду і сформованих

знань;
�� проведення дистанційного навчання та консультування на

робочому місці державних службовців[7].
Сьогодні особливої актуальності набуває розроблення саме

практичних підходів щодо розробки та впровадження управління
знаннями для створення, розвитку та утримання конкурентних переваг та
результативності організації.
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№ 158. Цим нормативно-правовим актом України більш детально
врегульовано внутрішньодержавні реадмісійні процедури.

Ця Інструкція визначає порядок реалізації компетентними та
уповноваженими органами України положень міжнародних договорів
України,  укладених між Україною та іншими державами про реадмісію
(приймання-передавання) осіб, а також порядок їх взаємодії під час
здійснення реадмісійних процедур [4].

Україна уклала 16 міжнародних договорів у сфері реадмісії (угод про
реадмісію),  включаючи угоду з Європейським Союзом,  яку було
підписано у 2007 році і яка вступила в силу у повному обсязі 1 січня 2010
року. Відповідно до вимог Плану дій з лібералізації ЄС візового режиму
для України повна та ефективна імплементація цієї Угоди залишається
основною умовою продовження безвізового діалогу та є надзвичайно
важливою для запровадження стійкого безвізового режиму.

Одночасно продовжується реадмісійний діалог України з країнами
походження мігрантів. На сьогодні розроблення та укладання
міжнародних договорів про реадмісію на різних стадіях триває з 11
країнами ЄС (країни Бенілюксу, Португалія, Кіпр, Польща, Словаччина,
Угорщина, Румунія, Мальта та Італія). Опрацьовуються тексти угод та
імплементаційних протоколів зі Швейцарією та Сербією [1].

Розглядаючи угоди про реадмісію, треба звернути увагу на позитивні
та негативні сторони цих угод.

Зокрема, основні позитивні моменти:
�� прискорюють процес повернення мігрантів шляхом визначення

конкретних процедур та документів, які необхідні для в’їзду особи на
територію запитуваної договірної держави;

�� визначають відповідні органи державної влади, інші інституції,
які відповідальні за виконання сторонами угод про реадмісію;

�� встановлюють юридичні права та обов’язки сторін договору, що
сприяє результативному здійсненню процедури реадмісії;

�� встановлюють строки затримання особи.
Негативні сторони угод про реадмісію:
�� від широкого використання угод про реадмісію може зменшитись

бажання країн походження приймати своїх громадян без формальної
угоди;

�� якщо це угода не двостороння, для того, щоб уникнути
непорозумінь в подальшому, держава транзиту повинна мати укладені
угоди про реадмісію з державами походження іноземців, які підлягають
реадмісії, за для того, щоб бути готовою повернути їх;

�� нововведення, які введені в угоди про реадмісію, можуть стати не
такими ефективними, ніж попередньо встановлена практика між
державами.

Отже, головна мета угод про реадмісію – сприяння поверненню
громадян, які не мають законних підстав перебування на території
відповідної держави, до держави їхньої національності чи держави
транзиту. Виконання міжнародних договорів про реадмісію є основним
дієвим механізмом для зменшення нелегальної (транзитної) міграції.
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кредитними установами, ломбардами та фінансовими компаніями,
продемонстрував у 2015 р. приріст майже на 30 % �>1�@.

Загальний обсяг активів небанківських фінансових установ має
тенденцію до зростання. Важливо зважати на питому вагу активів
відповідного сектора в загальних активах. Так, найбільшу частку
становлять активи фінансових компаній та страховиків.

Сьогодні є низка проблем розвитку ринків небанківських фінансових
послуг, які потребують розв’язання і особливої уваги в подальшій
діяльності державних органів. Насамперед, мова йде про законопроекти,
які зареєстровані у Верховній Раді України та спрямовані на розвиток
окремих ринків небанківських фінансових послуг.

Так, рівень розвитку ринку страхування не відповідає зростаючим
потребам національної економіки та масштабам реформ у соціальній
сфері, що вимагає зміни підходів у регулюванні цього ринку. 06.02.2015 у
Верховній Раді України зареєстровано законопроект «Про страхування»
(реєстр. № 1797-1), спрямований на гармонізацію нормативно-правових
актів з питань регулювання діяльності страхових компаній із директивою
ЄС «Платоспроможність II», зокрема, в частині встановлення вимог щодо
платоспроможності, звітності та системи розкриття інформації, системи
управління страхових компаній і відповідного перегляду повноважень
регулятора в цій сфері. 31.03.2016 законопроект прийнятий Верховною
Радою України за основу.

З прийняттям законопроекту очікується підвищення рівня захисту
прав споживачів страхових послуг; удосконалення моніторингу діяльності
страховиків та посилення контролю за їх платоспроможністю і
фінансовою стійкістю; запровадження європейських стандартів
класифікації ризиків у страхуванні; удосконалення порядку ліцензування
страховиків; підвищення вимог до формування регулятивного капіталу;
запровадження міжнародних норм корпоративного управління та
пруденційного нагляду; забезпечення розвитку довгострокового
страхування життя.

Також в Україні залишається актуальною проблема «фінансових
пірамід», яка може бути розв’язана шляхом прийняття спеціального
закону. Верховною Радою України 27.11.2014 зареєстровано законопроект
«Про заборону фінансових пірамід в Україні» (реєстр. № 0959), метою
якого є врегулювання питання щодо запобігання та протидії появі
«фінансових пірамід», інших сумнівних схем, що можуть призвести до
привласнення коштів громадян.

У разі прийняття зазначеного законопроекту, буде створено правове
поле для унеможливлення неконтрольованого залучення грошових коштів
від населення та зловживання такими коштами на ринках фінансових
послуг; посилення захисту прав споживачів фінансових послуг від
залучення до участі в схемах,  які за своєю суттю є шахрайськими або
побудовані як «фінансова піраміда»; обмеження існування
неврегульованих законодавством фінансових схем, що сприятиме
детінізації національної економіки.

Іншим, неврегульованим на законодавчому рівні, залишається
питання провадження ломбардної діяльності. Верховною Радою України
20.01.2015 зареєстровано законопроект «Про ломбарди і ломбардну
діяльність» (реєстр. № 1800), метою якого є чітке визначення місця такого
виду фінансових установ, як ломбарди, в економіці країни; визначення
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розширюються завдяки досягненням цивілізації у сферах економіки,
політики та культури. Відтак виникає своєрідний системний феномен,
котрий має здатність органічно впливати на розвиток сучасного
суспільства, покладаючись на нього як на один із вирішальних чинників
організаційного процесу [1].

Ми повинні усвідомити: як було раніше, вже ніколи не буде. Світ
змінився, і повернення його до попереднього стану, хоч як би цього
багатьом хотілося, неможливе. Від людини залежить дуже багато, хоча,
звісно, не все. Є певні тренди, які подолати важко, та, напевно, й
непотрібно.  Розумного доля веде,  а дурня тягне.  Це знали і в часи
античності [2]. Країна наша давня, але ж держава зовсім молода і не дуже
стійка. Не варто применшувати й вплив революції, яка все ще триває.
Помилковим, хоч і дуже поширеним є твердження, що цей соціальний
катаклізм раптово скінчився 22 лютого 2014 року. Революції починаються
за кілька років до повстання і закінчуються не раніше,  ніж сформується
новий стабільний соціальний порядок. Інститути держави деформовані і в
багатьох аспектах неспроможні. Того науково-технічного і технологічного
потенціалу,  який Україна мала ще 20  років тому,  нині вже немає.  І це
також мусимо усвідомлювати. Насправді потенціал розвитку країни є
доволі обмеженим – насамперед унаслідок низького освітнього рівня
суспільства і, звичайно, його активних верств. Багато з тих, хто претендує
на роль гуру,  лідерів думок,  не володіють навіть базовими основами
критичного мислення. Про логіку й знання предмета і поготів не йдеться.
У нинішній ситуації мусимо будь-що побудувати ефективні збройні сили,
розвідку і контррозвідку, поліцію. Без цих інститутів захистити країну
неможливо.  А якщо програємо війну –  чи то Росії,  чи то анархії,  –
демократії і добробуту годі сподіватися. Та й змінити країну тільки
словами ще нікому не вдавалося. Перемагають озброєні пророки. Це знав
іще Макіавеллі. Слід, нарешті, ставати дорослими, а не покладатися на
союзників. Нам допоможуть лише тоді, коли допомагатимемо собі самі.
Help yourself, як кажуть англійці. Пам’ятаймо, що світ великий. Україна не
стане лідером світу і навіть Європи, але гідне життя в ній забезпечити
можна і необхідно.  Головне,  щоб в основі наших дій було ясне й тверезе
усвідомлення ситуації, а не лише щирі помисли [2].

Як відомо,  у суспільстві поряд із матеріальним існує й духовне
виробництво, до структури котрого також входить наука управління. У її
структурі міститься методологічна частина, що є основою управління
різними видами виробництва, а також управління країною. І для того, щоб
справді радикально змінити стан нашого суспільства, слід розвивати науку
управління на державному рівні, однак не тільки в окремих галузях
суспільної життєдіяльності, а й соціальне управління загалом як
організаційну філософію українського будівництва.

Насамперед це, безперечно, стосується державного управління.
Держава як соціальний інститут у науці державного управління
розглядається у двох основних аспектах: держава як загальноцивілізаційне
явище, найдосконаліша форма самоуправління людства; та як основний
інструмент організації специфічного національного життя в кожній
конкретній країні.

Тим паче це необхідно за умов, коли сучасна держава дедалі частіше
виступає у ролі загального організаційного начала, знімаючи з себе панівні
функції і перетворюючись на інститут суспільного договору, заснованого
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питаннях маркетингу, фінансово-господарської діяльності, а також уміння
здійснювати керівництво колективом і виробничими процесами з
найменшими фінансовими витратами.

Список використаних джерел:
1. Анопченко Т. Ю. Организация стационарной медицинской

помощи населению крупного города в современных условиях /
Т. Ю. Анопченко, Д. А. Максимов // Экономические аспекты стратегии
модернизации России : сб. науч. тр. / под ред. проф. Алешина В.А, проф,
Чернышев М.А., проф. Анопченко Т.Ю. – Ростов н/Д. : Изд-во
«АкадемЛит», 2011. – 208 с.

2. Бутова В. Г. Предпринимательская деятельность медицинских
организаций (практическое руководство) / В. Г. Бутова, В. Л. Ковальский,
Т. О. Манашеров. – М. : Изд. дом «STBOOK», 2006. – 240 с.

3. Мчедлидзе Т. Ш. Коммерческая стоматологическая организация в
условиях перехода к рыночной экономике / Т. Ш. Мчедлидзе. – СПб. :
Санкт-Петербургский институт стоматологии, 2001. – 250 с.

ДУБОК ІРИНА
аспірант кафедри соціальної і гуманітарної політики
Національної академії державного управління при Президентові України

ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНЕ ПАРТНЕРСТВО В СФЕРІ
КУЛЬТУРИ УКРАЇНИ: ПРАВОВИЙ АСПЕКТ

Впродовж останніх років державно-приватне партнерство (надалі
ДПП) стало одним із способів взаємовигідної співпраці органів державної
влади, бізнесу та громадянського суспільства у сферах, регулювання яких
традиційно належало державі і в які приватний бізнес, як правило, не
допускався.  Для України ДПП все ще залишається новою формою
взаємовідносин держави та бізнесу, тому одним із важливих завдань у
дослідженні державної політики у сфері ДПП є аналіз нормативно-
правового забезпечення ДПП, особливо в окремих сферах життєдіяльності
суспільства, серед яких і сфера культури.

В Україні розвиток ДПП здійснюється на основі системи нормативно-
правових актів, які умовно можна поділити на загальні, спеціальні та
галузеві групи. До загальних законодавчих актів у сфері ДПП належать
Конституція України, Цивільний кодекс України, Господарський кодекс
України, Закон України «Про управління об’єктами державної власності»,
Закон України «Про оренду державного та комунального майна», Закон
України «Про передачу об’єктів права державної та комунальної
власності», Закон України «Про режим іноземного інвестування», Закон
України «Про здійснення державних закупівель тощо. Усі вищезгадані
базові нормативно-правові акти регулюють загальні питання
взаємовідносини державних органів влади та бізнесу й не містять
конкретних положень щодо регламентації ДПП.

Спеціальна група досить численна: тільки на загальнодержавному
рівні налічується декілька десятків законів та підзаконних нормативно-
правових актів в сфері ДПП.  До спеціальних законів відносять Закон
України «Про державно-приватне партнерство» від 01.07.2010 № 2404-VI,
Закон України «Про концесії» від 16.07.1999 № 997-XIV, Закон України
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уповноваженим на укладення концесійного договору відповідно до
зазначеної Постанови Кабінету Міністрів України.

Розгляд законодавчої бази у сфері культури свідчить, що окремі
правові норми застаріли та не відповідають сучасним політичним і
соціально-економічним умовам. Тому необхідно вносити зміни до законів,
які б забезпечили розвиток культурної сфери України. Серед пріоритетів
Міністерства культури на 2016 р. визначено розробка нової редакції
Закону України «Про культуру», проектів, спрямованих на єднання
України, та сучасних механізмів державного фінансування закладів
культури [2].

Отже, в Україні створена розгалужена система нормативно-правових
актів у сфері ДПП,  що складається із законів та підзаконних актів,  та
забезпечує реалізацію ДПП у різноманітних сферах суспільного життя.
Застосування механізму ДПП дозволить державним органам влади
розвивати сферу культури, залучаючи приватні інвестиції. Приватні
партнери, завдяки застосуванню механізму ДПП, отримають впевненість у
безпеці вкладених інвестицій.

Як засвідчує міжнародний досвід, тільки наявність нормативно-
правової бази у сфері ДПП не сприяє його розвитку. Безперечно,
приведення окремих питань у сфері ДПП до кращих європейських і
світових стандартів з врахуванням сучасних кризових тенденцій є
важливим завданням державних органів влади, бізнесу та громадянського
суспільства. Втім, для розвитку ДПП у сфері культури, крім реформування
правового регулювання, потрібно забезпечити формування сприятливого
середовища, важливою частиною якого є пряма державна підтримка.
Державна підтримка у сфері ДПП значно сприятиме залученню
інвестицій, в тому числі й іноземних, для розвитку сфер, стратегічно
важливих для держави.
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ДЯЧЕНКО АНДРІЙ
аспірант кафедри соціальної та гуманітарної політики
Національної академії державного управління при Президентові України

РЕІНТЕГРАЦІЯ ВИМУШЕНО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ
В УКРАЇНІ: ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Кількість вимушено переміщених осіб (ВПО)  з Донецької та
Луганської областей, а також АР Крим на поточний момент уже
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�� відсутність компенсаційних механізмів стосовно можливого
відшкодування у подальшому витрат на утримання внутрішньо
переміщених осіб залежно від їхнього матеріального стану;

�� відсутність повної інформації щодо наявних вільних місць у
дошкільних та шкільних закладах, спеціалізованих закладах для
тимчасового розміщення внутрішньо переміщених осіб, влаштування
дітей до дошкільних та начальних закладів тощо;

�� проблеми законодавчо-нормативного характеру під час
оформлення та відновлення внутрішньо переміщеними особами після
повернення на постійне місце проживання своїх майнових прав
(повернення (отримання) кредитів, оформлення спадщини, оплата
заборгованості послуг (їх невиплата) ЖКГ, повернення на роботу,
отримання (неотримання) зарплати, відновлення інших прав у зв’язку із
форс-мажорними обставинами, в тому числі у підприємницькій діяльності
(сплата податків тощо);

�� відсутність у більшості внутрішньо переміщених осіб фінансових
ресурсів для життєіснування;

�� наявність у багатьох переміщених осіб психофізіологічних травм
та відсутність програми надання відповідної допомоги.

Обравши шлях кардинального реформування суспільства і слідуючи
практиці високо розвинених країн і народів, України проголосила права
людини і їх захист як універсальний засіб розвитку. Проте мало
проголосити права і свободи – важливо матеріалізувати їх, реалізувати на
практиці, запровадити в життя. Практика показує, що внаслідок бойових
дій на Сході України цей інститут піддається серйозним випробуванням,
коли навіть самі елементарні можливості, надані суб’єктам нормами
права, не можуть бути гарантовані.

Формування механізмів реінтеграції внутрішньо переміщених осіб в
Україні пов’язано із значними труднощами і вимагає рішення і важливих
теоретичних питань, які є багато в чому новими для науки. Таке
дослідження має і велике практичне значення. Його результати можуть
бути використані для вдосконалення існуючої системи соціального
захисту.

Таким чином, теоретична і практична потреба в концептуальній
розробці теоретичних засад формування та реалізації механізмів
реінтеграції внутрішньо переміщених осіб в Україні потребують
серйозного наукового дослідження.
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київському Межигірському монастирі, самарському Пустинно-
Миколаївському монастирі, який знаходився в Самарській паланці
(сьогодні Новомосковськ Дніпропетровської області) [2, c. 9].

Як стверджує відомий дослідник у галузі медичного права професор
С. Г. Стеценко, порівнюючи якість надання медичної допомоги при різних
формах організації лікарської допомоги в Київській Русі (народна
медицина, монастирська медицина та світська (міська) медицина),
перевага була за світською (міською) медициною, що пояснюється
наступним: лікарі у сфері міської медицини працювали на професійній
основі; надання медичної допомоги було джерелом їх прибутків; княжі
сім’ї та знатні люди в разі потреби зверталися до міських лікарів, що було
додатковим стимулом для підтримки високого рівня якості надання
медичної допомоги [8].

Українська народна медицина привернула увагу дослідників з
середини ХІХ ст., хоча, як зазначалося вище, надзвичайно великий досвід
народного лікування містять писемні пам’ятки давньоруської культури,
зокрема «Ізборник» Святослава (1073 р., 1076 р.), літописи, «Травники»,
«Вертогради». Ці своєрідні медичні енциклопедії набувають поширення
на теренах України з XVI ст. [2, c. 9].

З тогочасних праць енциклопедичного характеру, в яких міститься
багато відомостей медичного змісту, особливе місце займає «Ізборник
Святослава»,  перекладений у Х ст.  з грецької на болгарську мову і
переписаний у 1076 р. для сина Ярослава Мудрого Святослава.

Основним методом лікування ран у давнину були пов’язи, або
«об’язи», як їх тоді називали. Згодом почали використовувати і деякі
хірургічні прийоми:

�� зшивання нитками, трепанація черепа, «оттираніє» (ампутація)
кінцівок, «вилущування лохтіїв». З середини XVII ст. починають
проводити операції на кістках. Виймати сторонні тіла, зондувати рани.

Для лікування переломів кісток на пошкодженні місця накладали мазі
або пластирі, а для іммобілізації використовувався лубок. Для лікування
опіків використовували листя лободи, подорожника. Стародавні лікарі
вміли лікувати відмороження. З цією метою використовували ліки, які
цілителі готували з сировини рослинного або тваринного походження.

Під час визвольної війни українського народу 1648-1654 рр. під
проводом Богдана Хмельницького для лікування гнійних ран
застосовували вологу хлібну цвіль (прообраз сучасних антибіотиків), а
також настої подорожника великого, звіробою звичайного, калгану,
родовика лікарського, деревію звичайного та ін. Козаки цього періоду
мали певні знання гігієни. Так, відомий дослідник битви під Берестечком
І. К. Свєшніков пише: «Кількість знахідок на переправі дозволяє
ствердити, що кожний козак носив ложку у шкіряному футлярі на
поясі…». Це свідчить про високий рівень особистої культури й гігієни у
козацькому війську, так само як і звичай голити голову. Козацька верхівка
інколи користувалася металевими посрібненими ложками та столовими
приборами, що складались із столового ножика та двозубої виделки у
подвійному шкіряному футлярі. На відміну від козаків, як свідчить
дослідник питань, пов’язаних з кулінарією середньовічної Польщі,
Т. Пжипковський, рядовий шляхтич носив ложку за халявкою, будучи
завжди готовим витягнути її на запрошення до столу магната, який часто
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Республіці Білорусь місцеві адміністрації районів у містах як орган
проміжного управління містом визначено на рівні Закону Республіки
Білорусь «Про місцеве управління і самоуправління в Республіці
Білорусь» [4], то в Україні такі органи мають нелегітимну визначеність та
розуміються як «інші» утворювані міськими радами органи. При цьому
міські ради в Україні власним рішенням визначають правовий статус
районної у місті адміністрації, її повноваження, статус голови районної у
місті адміністрації, статус розпорядження голови, його повноваження,
статус засідання районної у місті адміністрації (колегіальний орган для
зменшення навантаження на роботу міського виконавчого комітету).

Варто зазначити, що повноваження районних у місті адміністрацій
чітко визначено на рівні Закону Республіки Білорусь «Про місцеве
управління і самоуправління в Республіці Білорусь» [4]. Тобто місцеві
ради не мають права, виходячи із особливостей місцевого управління,
визначати обсяги та межі повноважень районних у місті адміністрацій.
Крім того, Закон Республіки Білорусь від 5 травня 1998 р. № 154-З «Про
адміністративно-територіальний поділ і порядок вирішення питань
адміністративно-територіального устрою Республіки Білорусь» [6]
визначає повноваження Президента Республіки Білорусь вирішувати
питання адміністративно-територіального устрою міст. Тобто утворення
та ліквідація районів у місті, а також одноіменних районних у місті
адміністрацій є виключною прерогативою Президента Республіки
Білорусь.

Враховуючи вищевказане, необхідно зауважити, що система
місцевого самоврядування чітко визначається та регламентується
безпосередньо Президентом Республіки Білорусь. При цьому за місцевими
радами залишається лише формальна процедура затвердження кандидатур
на посади голів районних у місті адміністрацій та виконання рішень
вищестоящих органів державної влади та місцевого самоврядування.

Список використаних джерел:
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пользователей веб-портала составило более 3,7 млн. человек, сумма
транзакций, проведенных посредством платежного шлюза «электронного
правительства», составило более 6,8 млрд. тенге.

Наиболее популярными услугами среди населения и бизнеса на
портале «электронного правительства являются»:

�� выдача адресных справок с места жительства;
�� выдача справки с пенсионных отчислении;
�� выдача справки об отсутствии (наличии) недвижимого имущества

и т.д.
Кроме получения государственных услуг, на портале можно

осуществить оплату государственных сборов и пошлин, оплат налогов и
коммунальных услуг, оплаты услуг сотовой связи, оплату штрафом ПДД.

Также с 2012 года в эксплуатацию введены информационные
системы: Е-лицензирование, Е-нотариат, Е-Learning.

В настоящее время проводятся работы по внедрению электронно-
цифровых подписей на SIM-карты. Данная технология значительно
упростит использование электронно-цифровых подписей, а также
позволит получать услуги посредством SMS запросов.

Центры обслуживания населения. ЦОНы были созданы в 2007 году
для оказания государственных услуг по принципу одного окна, с целью
исключения бюрократии и административных барьеров.

Главными положительными качествами ЦОН стали обеспечение
равного доступа всех граждан к государственным услугам, создание
возможности в одном месте получить услуги по изготовлению документов
различных органов, также исключение непосредственного контакта между
исполнителями документов и гражданами.

Сегодня в республике функционирует 270 центров обслуживания
населения, которые оказывают 212 государственных услуг. К слову, в 2011
году в ЦОНах Казахстана оказывали 59 услуг, в 2012 – 113.

В настоящее время открыты специализированные центры
обслуживания населения по регистрации автотранспорта и выдаче
водительских удостоверений в крупных городах страны. Также для
жителяй отдаленных населенных пунктов организована работа мобильных
ЦОНов,

Кроме того, для обеспечения информированности населения о
вопросах оказания государственных услуг в Казахстане создан Единый
контакт-центр по вопросам оказания государственных услуг (1414). Этот
контакт-центр представляет собой телефонную справочную службу для
консультирования граждан и организаций о порядке получения
государственных услуг.

Государственной корпорации «Правительство для граждан». В
рамках реализации Плана нации «100 конкретных шагов» в 2016 году в
Казахстане планируется создание государственной корпорации
«Правительство для граждан», которая станет единым провайдером
государственных услуг по образцу Canada Service в Канаде и Centrelink в
Австралии �>3�@.

В этой новой структуре также будут объединены ныне действующие
РГП «Центр обслуживания населения», «Центр по недвижимости»,
«Научно-производственный центр земельного кадастра»,
«Государственный центр по выплате пенсий»
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стратегического управления государством и экономикой, привлечения
инвестиции. Особое значение в данном случае имеют показатели
Казахстана в Индексе восприятия коррупции (ИВК) Transparency
International (TI).

В рейтинге ИВК 2015 года Казахстан набрал 28 баллов (29 баллов в
2014 году) и занял 123 место среди 168 стран (126 место из 175 стран в
2014 году), улучшив свои показатели по сравнению с прошлым годом
только на 3 позиции.

Высокий рейтинг ИВК занимают страны Прибалтики (Эстонии – 23
место, Литва -32, Латвия – 40) и Грузия – 48 место.

Индекс TI составляется на основе данных опросов, проведенных
среди экспертов и в деловых кругах. Опросы проводят независимые
экспертные организации, которые занимаются анализом госуправления и
бизнес-климата. На основе полученной информации TI ранжирует страны
мира по шкале от 0  до 100  баллов.  Ноль обозначает самый высокий
уровень восприятия коррупции, а сто – наименьший.

Позиции Казахстана в рейтинге ИВК за последние пять лет с 2010 по
2015 годы не улучшались (105 и 123 место), пик высокого уровня
коррупции наблюдалось в 2013 году (140 место), в 2015 году были
незначительные изменения (123 место) [1].

Расчет ИВК Казахстана осуществлялся по данным восьми
международных исследований. Основные положительные сдвиги в
рейтинге ИВК 2015  года по Казахстану,  по мнению экспертов TI  были
обусловлены проведенными реформами и принятыми законопроектами в
области противодействия коррупции, доступа информации, прозрачности
и подотчетности деятельности госорганов, совершенствования процесса
оказания государственных услуг, которые были реализованы в рамках
государственной программы «100 конкретных шагов».

Несмотря на незначительные улучшения, среди причин по которым
Казахстан продолжает оставаться на позиции 123 место в рейтинге ИВК
остается, что:

�� крупные национальные проекты реализуются непрозрачно и
неэффективно. Зачастую исполнители назначаются по неизвестным
обществу принципам, а не выбираются в ходе открытого публичного
конкурса. В результате возникают коррупционные риски и различные
правонарушения, которые непосредственно влияют на экономическую
эффективность проекта и его будущее в целом;

�� слабость правовых норм, регулирующих ответственность за
недекларирование доходов и имущества, а также конфликта интересов,
позволяет нарушителям уклоняться от ответственности и отделываться
минимальным наказанием;

�� рост недоверия граждан к правительству, которая связана с
нарастающим экономическим кризисом, недостаточной прозрачностью и
подотчетностью государственных органов, неудовлетворенностью
качеством оказываемых государственных услуг, а также проводимой
государственной политикой в области противодействия коррупции [1].

Существенной проблемой, которая наблюдается в последние
несколько лет в Казахстане, является рост коррупции в
предпринимательской среде. По результатам последнего исследования
Всемирного банка «Enterprise Surveys» было выявлено, что каждый третий
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«государственного управления на основе конкретных результатов и
компактного планирования» предпринимательской деятельности. Мы
надеемся, что изложенные идеи найдут отражения в системе
государственного управления.

Казахстан имеет все предпосылки и возможности для реализации
данных инициатив, но при условии дальнейшего развития электронного
правительства, IT-технологии, реформирования системы государственного
управления.
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ЗАСКАЛКІНА ОКСАНА
аспірант кафедри економічної політики та менеджменту
Харківського регіонального інституту державного управління
Національної академії державного управління при Президентові України

ОСОБЛИВОСТІ ДЕРЖАВНОГО ВПЛИВУ НА
РОЗВИТОК ІНСТИТУЦІОНАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА

В АГРАРНОМУ СЕКТОРІ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ

Основою формування ефективного аграрного сектору економіки
України є процеси становлення та розвитку інституціонального
середовища як невід’ємної складової національної економічної системи
країни, що забезпечує взаємовигідну взаємодію всіх учасників. Заходи
державної політики, з огляду на особливості вітчизняного конкурентного
середовища у даній сфері, на сьогодні не вирішують проблемних питань
щодо зниження трансакційних витрат бізнес-партнерів задля забезпечення
можливостей відтвореного розвитку галузі. Усе це значно впливає на
ефективність використання економічного потенціалу сільського
господарства, що залежить не лише від матеріально-ресурсних та
виробничих факторів, але і від рівня розвитку процесів взаємодії суб’єктів
господарювання.

Сьогодні реалізація економічних інтересів учасників
інституціонального середовища в аграрному секторі економіки України,
незалежно від форми власності, є головним детермінуючим фактором його
розвитку. Оскільки держава повинна враховувати позиції всіх
зацікавлених суб’єктів господарювання – від виробника до споживача
задля забезпечення справедливого розподілу доходів у суспільстві.

Незадовільною є ситуація, що склалася в вітчизняному аграрному
секторі, коли частина товаровиробників сільськогосподарської продукції
через високий рівень витрат виробництва не мають доступу до ефективних
каналів збуту, в результаті чого недоотримують частку прибутку, що
ускладнює забезпечення розширеного відтворення виробництва.
Собівартість виробництва для підприємств окремих організаційно-
правових форм має тенденцію до поступового підвищення на фоні
здешевлення, наприклад, продукції рослинництва, а це все впливає на
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Організаційні принципи визначають вихідні засади побудови системи
органів державного управління у сфері охорони праці включають:

�� принцип системності;
�� принцип розмежування контрольних і регулятивних функцій;
�� принцип розмежування функцій управління промисловими

об’єктами та контролю (нагляду);
�� принцип незалежності органів державного контролю та нагляду

від інших державних органів, установ і службових осіб, діяльність яких
пов’язана з господарською діяльністю, а також від місцевих органів влади
й самоврядування, об’єднань громадян;

�� принцип поєднання державного й громадського контролю.
Що стосується функціональних принципів контролю у сфері

промислової безпеки та охорони праці, то вони мають визначати якісний
характер цього контролю. Це принципи законності, об’єктивності,
постійності, дієвості, гласності, які повинні одночасно працювати та
доповнювати один одного.

Розглянуті принципи державного управління відбивають вітчизняний
досвід реалізації політики у сфері забезпечення промислової безпеки та
охорони праці. Слід зауважити, що в суспільному житті сфера
забезпечення промислової безпеки та охорони праці виступає однією із
вагомих складових системи соціального захисту населення. Тож,
враховуючи це, у подальшому важливим є виявити істотні зв’язки
конкретних норм та правил, що регулюють суспільні відносини у сфері
забезпечення промислової безпеки та охорони праці, з іншими факторами
суспільного розвитку, виокремити головні особливості змісту й основну
спрямованість їх дії. Саме в цьому полягає основне призначення
принципів державного управління. Зокрема ці принципи покликані
визначати не тільки зміст і сутність чинних правових норм та правил у
зазначеній сфері, а й задавати вектор її перспективного розвитку.
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ЗОЗУЛЯ ВАЛЕНТИНА
аспірант кафедри філософії, теорії та історії державного управління
Національної академії державного управління при Президентові України

ДЕМОКРАТИЧНЕ ВРЯДУВАННЯ – ОСНОВА
СУЧАСНОГО ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ

Публічне адміністрування в Україні необхідно розглядати в контексті
демократичного врядування. Така необхідність пояснюється
глобалізаційними процесами та Стратегією сталого розвитку України
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�� принцип відкритість полягає у відкритості діяльності установ;
�� принцип участі – в повній мірі залежить від органів державної

влади і передбачає залуження не лише до процесу формування,  а й
реалізації запланованого;

�� принцип звітності – зрозумілість законодавчого та виконавчого
процесів для широких мас;

�� принцип ефективності вимагає, щоб політика формувалася на
основі чітких цілей, враховувала попередній досвід, оцінювала наявну
ситуацію та передбачала майбутні наслідки;

�� принцип узгодженості потребує політичного керівництва, яке несе
відповідальність перед інститутами з метою забезпечення послідовного
підходу рамках складної системи [8].

Таким чином, у процесі проведеного дослідження було встановлено,
що демократичне врядування є дискусійним, гетерогенним поняттям із
складною системою. Складність пояснюється знаною кількістю складових
частин та потребою у їх взаємодії та врахуванні принципів цього виду
врядування з метою його подальшого результативного здійснення. Проте,
при дотримані всіх складових умов демократичного врядування буде
досягнуто основну мету Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020».
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етичних стандартах: доброчесності, вірності, відповідальності, чесності і
правдивості партнерів по взаємодії.

Сучасний вчений Д. Данкін як функції довіри виділяє такі:
1. Впорядкування. Довіра фіксує певне відношення людини до
навколишнього світу, його орієнтацію в цьому світі в координатах добра і
зла, істини і неправди, справедливого і несправедливого тощо. Воно в
ціннісних категоріях виражає граничні орієнтації знань, інтересів, переваг
різних співтовариств, груп і осіб. 2. Редукція (спрощення). Довіри
виступає як механізм спрощення, витягання загального значення з безлічі
різнорідних, неоднозначних явищ. 3. Організації. Довіра закріплює в
суспільній свідомості і культурі певні установки і оцінки, мету, заборони
та ін., виражені у формі нормативних уявлень. 4. Оптимізації відносин і
діяльності. За відсутності довіри знижується потенціал соціальних систем,
стає неможливою взаємодія акторів. 5. Репродукції як взаємопроникнення
і взаємний вплив економіки, моральності і політики [2, с. 47 – 48].

Як зазначає Д. Дзвінчук, за останні 14 років в Україні спостерігається
найнижчий рівень довіри населення до влади. «Рівень довіри до влади був
завжди катастрофічно низький і зараз він найнижчий за всі роки». Однією
з причин низького життєвого рівня, рівня суспільної моралі та всіх
негараздів, які ми маємо, є некваліфікованість кадрів сфери управління.
«Ми повинні підготувати професійну управлінську еліту, яка є і
професіоналами, і патріотами. Ці дві категорії повинні бути рівними і
розглядатися разом. Ми повинні мати таких людей на будь-якій посаді, у
будь-якій галузі чи сфері державного управління» [3]. Самі українські
урядовці заявляють: «Уряду дуже важливо відновити довіру населення до
діяльності влади. Бо виходить так: ми говоримо правду, а люди нам не
вірять. Громадянам необхідно довести, що владі можна вірити» [7]. «Поки
що проблем більше,  ніж того,  що вирішено.  Чи досягне Україна того
підйому, якого ми довго досягали? Це досить серйозне питання. Довіру до
влади не повернули. Для цього слід говорити правду про позитиви і
проблеми» [6].

Отже, лише завдяки співпраці влади та громадськості є можливість
розвиватися, покращувати рівень життя громадян, прямувати у щасливе
майбутнє.
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«Про енергозбереження», «Про житлово-комунальні послуги», «Про
комбіноване виробництво теплової та електричної енергії (когенерацію) та
використання скидного потенціалу», «Про особливості передачі в оренду
чи концесію об’єктів у сферах теплопостачання, водопостачання та
водовідведення, що перебувають у комунальній власності», «Про
пріоритетність соціального розвитку села та агропромислового комплексу
в народному господарстві», «Про теплопостачання» тощо. Водночас, деякі
із них не узгоджуються між собою,  що потребує їх перегляду та
вдосконалення нормативно-правового регулювання цієї сфери, а деякі
положення потребують змін та доповнень, що дасть змогу забезпечити
розвиток напряму використання біоенергетичних технологій у
муніципальному секторі. Саме тому, нами було проаналізовано зазначені
законодавчі акти, що дало змогу запропонувати необхідні зміни та
доповнення.

1. До Бюджетного кодексу України, де передбачити: захищеність
видатків бюджету на відшкодування частини суми кредиту, залученого на
придбання обладнання з використанням будь-яких видів палива та енергії
(за винятком природного газу) або відшкодування частини суми кредиту,
залученого на придбання енергоефективного обладнання та/або матеріалів
при впровадженні енергоефективних заходів; рефінансування
зекономлених коштів від впровадження енергозберігаючих заходів у
бюджетних установах на подальше впровадження енергозберігаючих та
енергоефективних заходів у бюджетних установах; розширення переліку
видатків місцевих бюджетів щодо впровадження проектів з
використанням відновлюваних джерел енергії та альтернативних видів
палива; надання місцевим бюджетам субвенції на впровадження
енергозберігаючих технологій у бюджетних установах.

2. До Закону України «Про теплопостачання», де передбачити:
надання Уряду повноважень із затвердження мінімальної частки
застосування відновлюваних джерел енергії та її перегляду;
запровадження довгострокових договорів (5 років) на постачання
бюджетним установам теплової енергії, яка вироблена на
теплогенеруючих установках з використанням альтернативних джерел
енергії та альтернативних видів палива; фіксацію тарифів для
енергосервісних договорів при постачанні теплової енергії, яка вироблена
на теплогенеруючих установках з використанням альтернативних джерел
енергії та альтернативних видів палива, з врахуванням коригування на
рівень інфляції.

3. До Закону України «Про запровадження нових інвестиційних
можливостей, гарантування прав та законних інтересів суб’єктів
підприємницької діяльності для проведення масштабної
енергомодернізації», де передбачити здійснення розрахунків за
енергосервісними договорами з урахуванням заходів щодо виробництва
теплової енергії для населення та бюджетних установ на теплогенеруючих
установках з використанням будь-яких видів палива та енергії (за
винятком природного газу).

4. До Закону України «Про альтернативні джерела енергії», де
передбачити можливість укладення енергосервісного договору для
скорочення споживання та/або витрат на оплату паливно-енергетичних
ресурсів та/або житлово-комунальних послуг.
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оновленні політики охорони здоров’я, розробленні та реалізації нових
стратегій і програм.

Завдання для національної системи охорони здоров’я в умовах
економічної нестабільності мають визначатися сучасними українськими
реаліями затяжної медико-демографічної кризи, економічною ситуацією в
країні, реальним станом медичної сфери й одночасно відповідати
міжнародному баченню шляхів розвитку медицини, постійно
вдосконалюватися та оновлюватися відповідно до суспільних змін і
наукових досягнень.

На сучасному етапі державотворення особливого значення набувають
завдання розвитку людини, суспільства, наближення рівня життя
населення України до європейських стандартів. Вирішення цих завдань
неможливе без високопрофесійного підходу до формування та реалізації
державної політики у соціогуманітарній сфері, зокрема в системі охорони
здоров’я.
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ОСТАПЕНКО ЮЛІЯ
слухач Інституту державної служби та місцевого самоврядування
Національної академії державного управління при Президентові України

ФІНАНСОВИЙ МЕХАНІЗМ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ
ВИЩОЮ ОСВІТОЮ: ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД

У більшості країн світу джерелами фінансування вищої освіти є
державне та приватне фінансування. Більшість спеціалістів найкращим
варіантом вважають існування змішаного фінансування, тобто поєднання
обох джерел. Отримання вищої освіти приносить випускникам ВНЗ певні
вигоди, саме тому вони мають брати участь у її фінансуванні. Приватне
фінансування сприяє підвищенню автономії університетів. Основним
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інституційним інвестором для вищої школи залишається держава.
Фінансування освіти є основним важелем впливу держави на процеси
перетворень в університетах та основним інструментом досягнення
позитивних результатів в освітній сфері. Однак витрати на вищу освіту
дедалі більше «розподіляються» між державою і здобувачами освіти, та й
самі ВНЗ намагаються диверсифікувати фінансові джерела своєї
діяльності.

Проблемам фінансування вищої освіти присвячено низку робіт
зарубіжних та вітчизняних вчених. Зокрема, питання світового досвіду
фінансового забезпечення вищої освіти висвітлені у працях таких вчених:
Т. Боголіб, Н. Барр, Л. Шевченко, Г. Чекаловська, А. Дегтяр, І. Горін,
Н. Мосьпан, І. Комарова та ін.

Співвідношення джерел державного й приватного фінансування
вищої освіти в різних країнах різна. В одних країнах історично переважало
державне фінансування (зокрема, країни ЄС), в інших, таких як США,
Південна Корея, більшою мірою було представлене фінансування за
рахунок коштів приватних осіб і підприємств. Водночас в останнє 10-ліття
ХХ ст. тенденція диверсифікації джерел фінансування освіти набула
поширення в усіх країнах. Так, у Німеччині частка державного
фінансування у витратах на вищу освіту становить 95 %; Австрії, Італії,
Голландії та Франції – майже 90 %, Португалії й Фінляндії – приблизно
80 %, у Канаді – 70-85 %, у Великобританії, Данії, Швеції, Ірландії –
близько 2/3. У США співвідношення державного та приватного
фінансування складає 50:50. У Новій Зеландії університети фінансуються
на 96 % урядом, а 4 % становлять доходи від плати за навчання фізичних і
юридичних осіб. При цьому частка плати за навчання в структурі бюджету
ВНЗ у всіх цих країнах є незначною. В Англії вона складає 12 %, у Канаді
– 11 %, а студенти Голландії, Німеччини, Фінляндії, Швеції взагалі не
сплачують за навчання [3].

У світовій практиці сформувалися кілька підходів до організації
державного фінансування вищої освіти.

Фінансування за видатками (Канада, Велика Британія, Франція,
Японія, Швеція, Норвегія, Китай, Нігерія) передбачає, що бюджетні кошти
надходять прямо до ВНЗ, а їх використання чітко контролюється
державою. Ступінь автономії, а отже, і відповідальності ВНЗ за надання
якісних освітніх послуг низький. Бюджетування ВНЗ здійснюється з
використанням трьох механізмів: лінійний бюджет – кошторис
розподіляється за типами витрат (зарплата, обладнання, обслуговування
студентів);  програмний бюджет –  розподіл коштів за центрами вартості
(окремими факультетами або, в деяких випадках, навіть окремими
викладачами, які відповідають за програму); кошторис за видами
діяльності – з виокремленням витрат на навчання та на дослідницьку
роботу.

Фінансування за результатами (Данія, Фінляндія, Ізраїль, Нідерланди,
США та інші країни) означає, що виділення державних коштів залежить
від результатів навчальної та науково-дослідної діяльності ВНЗ –
безпосередніх (якості та обсягу наданих освітніх послуг) і кінцевих
(соціально-економічного ефекту від здобуття освіти: кар’єрного зростання
випускників ВНЗ, їхніх доходів, задоволеності роботодавців якістю
підготовки випускників тощо). ВНЗ має більше повноважень у
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фінансовому та адміністративному управлінні, але галузеве міністерство
здійснює постійний моніторинг якості освіти.

Договірне фінансування освіти (Бразилія, Аргентина, Індія, Греція,
Італія)  має за основу результати переговорів представників ВНЗ та
освітнього міністерства або фінансових установ. Формування бюджету
ВНЗ може відбуватися: шляхом збільшення коштів порівняно з
попереднім періодом відповідно до планів розвитку освітнього закладу; з
використанням угод «аd hoc», зважаючи на політичну вагу в суспільстві
представників даного навчального закладу; методом встановлення урядом
для кожного конкретного ВНЗ фіксованого проценту від національного
доходу. Договірне фінансування вищої освіти фахівці не вважають
ефективним через високу економічну невизначеність та залежність від
зовнішніх впливів [8].

Основними напрямами диверсифікації джерел фінансування освіти є:
�� встановлення плати за навчання або зборів на відшкодування

витрат на проживання та харчування (Швеція, Норвегія, Фінляндія, Данія;
у більшості країн з перехідною економікою); відміна або зменшення
розмірів студентських грантів і стипендій; скорочення або
«заморожування» субсидій на студентські кредити;

�� довгострокове залучення фінансових пожертвувань від
випускників, індивідуальних і корпоративних донорів з метою створення
ендаументів – фондів цільового капіталу, що використовуються ВНЗ на
суспільно значущі цілі. Значні пожертвування ще в ХІХ ст. одержували
такі університети США, як Гарвард, Єль, Прінстон, Колумбія, Дартмут.
Провідним промисловцям і бізнесменам зобов’язані своїм зростанням
великі католицькі університети США, серед яких Нотр Дам, Бостон
Коледж,  Фордгам,  Джорджтаун та ін.  Ендаумент-фонди є не тільки
додатковим джерелом коштів, а й унікальною комунікацію між ВНЗ і
випускниками, які діють заради розвитку науки і «свого» ВНЗ;

�� випуск облігацій, як це зробив у 2010 р. Кембриджський
університет (Велика Британія), уперше за 800 років не знайшовши іншого
шляху фінансування університетського містечка, музейних та освітніх
центрів (400 млн. ф. ст.). Шляхом випуску облігацій під час економічної
кризи пішли Гарвардський та Прінстонський університети США,
залучивши $2,5 млрд. і $1 млрд. відповідно[8];

�� формування підприємницьких університетів, які не просто
взаємодіють із промисловістю, а здатні комерціалізувати результати своєї
наукової діяльності (інтелектуальну власність), тобто заробити прибуток і
залучити додаткові фінансові ресурси.  Досвід США вказує на дві моделі
становлення підприємницького університету. Перша – університет-
підприємець, кафедри й факультети якого пропонують ринку нові
науково-навчальні продукти. Друга модель – університет
підприємницький за результатом, який надає можливість викладачам,
студентам і випускникам виходити на глобальні ринки із заснованими
ними інноваційними компаніями;

�� корпоратизація і приватизація державних університетів;
�� розвиток непрофільної діяльності;
�� запровадження нових інструментів державного управління

бюджетами університетів із використанням грантів, позик, що
повертаються умовно, гарантій та страхування, механізмів пайової участі.
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ПАЛІЙ КАТЕРИНА
головний спеціаліст відділу пруденційного нагляду за фінансовими
компаніями департаменту регулювання та нагляду за наданням
фінансових послуг фінансовими компаніями Нацкомфінпослуг

ВПРОВАДЖЕННЯ ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ ТА АУДИТУ
В БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВАХ ЯК СКЛАДОВА

ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ В УКРАЇНІ

На сьогоднішній день однією з головних проблем бюджетних установ
є те, що вони працюють в умовах недостатнього фінансування з бюджету
держави. Це зумовлює необхідність не тільки планувати, здійснювати та
контролювати доходи і видатки бюджетних програм,  але і керувати
результатами їх виконання. Одним із ефективних напрямів удосконалення
системи управління бюджетними установами є впровадження системи
внутрішнього контролю,  яка позитивно зарекомендувала себе в країнах з
ринковою економікою. У контексті підписання Україною Угоди про
асоціацію з Європейським Союзом потребують реального вирішення
проблем, пов’язаних з впровадженням внутрішнього контролю та аудиту в
бюджетних установах у відповідності із стандартами Європейського
Союзу.

З метою вдосконалення системи державного управління,
впровадження нових технологічних досягнень з урахуванням програмних
змін слід постійно проводити оцінку державного внутрішнього
фінансового контролю для приведення його у відповідність до потреб
сьогодення.

В сучасних умовах для забезпечення належного управління
державними фінансами вже не достатньо лише дотримуватися законів,
необхідно досягати цілі у найбільш економний, ефективний та
результативний спосіб.

Державний внутрішній фінансовий контроль є підсистемою
державного фінансового контролю, який поділяється на внутрішній і
зовнішній, та має забезпечувати на постійній основі належне управління
державними фінансами.

 Сучасні зарубіжні моделі державного внутрішнього фінансового
контролю являють собою добре налагоджену ефективну систему протидії
незаконному і нецільовому використанню державних коштів, шахрайству,
марнотратству, перевищенню службових повноважень, зловживанням та
іншим проявам корупції.

Існуюча в Україні система державного внутрішнього фінансового
контролю не досягає мети, яка полягає у економному, ефективному,
результативному, законному та прозорому управлінні суспільними
ресурсами держави і тому потребує реформування.

Реформування системи державного внутрішнього фінансового
контролю в Україні має здійснюватися за такими напрямами: запровадити
внутрішній контроль; розвивати децентралізоване інспектування як
складової внутрішнього контролю; створити службу внутрішнього аудиту;
модернізувати централізоване інспектування та розвиток централізованого
внутрішнього аудиту.

Реформування державного внутрішнього фінансового контролю має
враховувати відмінності у державному управлінні (зокрема, в управлінні
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державними ресурсами), територіальному устрої та законодавстві, у тому
числі бюджетному та з питань протидії корупції і організованій злочинної
діяльності у сфері управління і економіки.

В Україні відбувається поступове усвідомлення внутрішнього
контролю як складової управлінської діяльності, внутрішній контроль все
більше асоціюється з відповідальністю і підзвітністю керівника, науковці і
практики відходять від попереднього погляду на внутрішній контроль
лише як на діяльність внутрішніх контрольно-ревізійних підрозділів.

Внутрішній контроль – це цілісний процес, який здійснюється як
керівниками, так і персоналом. Його метою є визначення ризиків та
забезпечення достатніх гарантій щодо досягненні визначеної мети і
впевненості в тому, що діяльність організації здійснюється: економно,
ефективно та результативно, з дотриманням відповідних етичних
принципів; відповідно до взятих зобов’язань; відповідно до законів,
нормативно-правових актів та інших регулюючих документів; із
забезпеченням збереження ресурсів від втрат, неефективного витрачання
та пошкоджень.

Внутрішній контроль інтегрований у систему управління та
діяльності організації і складається з п’яти взаємопов’язаних компонентів:
внутрішнього середовища, оцінки ризиків, заходів контролю, інформації
та комунікації, моніторингу та оцінки.

Внутрішній аудит – це діяльність з надання незалежних і об’єктивних
гарантій і консультацій, спрямованих на удосконалення діяльності
організації. Внутрішній аудит допомагає організації досягти поставленої
мети, використовуючи систематизований і послідовний підхід до оцінки та
підвищення ефективності процесів управління ризиками, контролю і
управління. Запровадження внутрішнього аудиту має базуватися на
кращому міжнародному досвіді і визнаних стандартах, які мають бути
адаптованими до державного і комунального секторів України.

Ознайомлення з зарубіжним досвідом дозволило подати до Уряду
низку пропозицій, спрямованих на удосконалення вітчизняного
державного внутрішнього фінансового контролю та системи протидії
незаконному і нецільовому використанню державних коштів, шахрайству,
марнотратству і проявам корупції.

З метою зміцнення фінансово-бюджетної дисципліни слід
запровадити додаткові заходи, спрямовані на упередження фінансових
порушень та неефективного використання державних і комунальних
ресурсів. В першу чергу, в органах державного і комунального сектору
має бути запроваджена нова модель внутрішнього контролю, що базується
на управлінні ризиками і відповідальності керівника, та започаткована
діяльність децентралізованих служб внутрішнього аудиту.

До непопулярних, але вкрай необхідних (з огляду на вітчизняне
середовище контролю) заходів централізованого попереднього контролю
можна також віднести запровадження інституту державних контролерів на
суб’єктах господарювання державного сектору економіки, які займають
монопольне становище на ринку та/або мають стратегічне значення для
економіки держави [1].

Не викликає сумнівів необхідність уточнення порядків використання
бюджетних коштів в частині здійснення попереднього контролю за
ризиковими господарськими операціями.
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Мають бути встановлені більш суттєві заходи впливу за вчинені
фінансові порушення. Так, повернення до бюджетів усіх рівнів
неправомірно або неефективно витрачених коштів має здійснюватися із
застосуванням коефіцієнта кратності. Має бути визначений механізм
тимчасового відсторонення від посади або позбавлення права обіймати
певну посаду осіб, що допустили суттєві фінансові порушення (водночас
слід чітко розмежувати фінансові шахрайства від бухгалтерських
помилок). А на офіційних веб-сторінках визначених Урядом органів
виконавчої влади може розміщуватися інформація про суб’єктів
господарювання, які не забезпечили належного використання державних і
комунальних ресурсів або постачання товарів (виконання робіт, надання
послуг), щоб інші розпорядники бюджетних коштів (співвиконавці
бюджетних програм) мали можливість уникнути додаткових зайвих
ризиків.

Повинен проводитись аналіз роботи керівників за результатами
оцінки їх роботи внутрішнім контролем і внутрішнім аудитом.

На сьогодні в Україні внутрішній контроль переважно розглядають
лише як ревізійну діяльність, а не як процес, що базується на принципах
відповідальності та підзвітності керівництва. Керівники не усвідомлюють
власної персональної відповідальності за організацію ефективної системи
внутрішнього контролю за фінансовою та господарською діяльністю в
системі відповідного державного органу, а відтак і за прийняті ними
управлінські рішення, що вже давно стало беззаперечним правилом для
країн Євросоюзу.
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ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ СТАНОВЛЕННЯ ПУБЛІЧНОГО
АДМІНІСТРУВАННЯ В УКРАЇНІ: ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ

З моменту проголошення незалежності, Україна весь час намагається
узгодити зміцнення державності та руху демократизації суспільства. З
метою налагодити ці процеси необхідно зробити функціонування
державних інститутів більш ефективнішими. Недосконалість інститутів
публічної політики (органи державної влади та органи місцевого
самоврядування, виборчий процес, політичні партії, представники
великого бізнесу, громадянські організації), відсутність злагодженості,
узгодженості та ефективності їх спільних дій стримують розвиток
суспільства і держави, перетворюючись в умовах криз на дестабілізуючий
фактор, що впливає на активізацію деструктивних процесів у соціумі.
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Розвиток ефективних інститутів влади в Україні неможливий без
кардинальних змін у політико-адміністративній системі. Глобальні ризики,
які загрожують світу, сформували нові виклики у сфері публічної
політики. Ключові дійові особи стикнулися із загрозами в економіці,
геополітиці, охороні навколишнього середовища, соціальними ризиками,
технологічними катастрофами. За оцінками світових експертів, існує
більш як тридцять напрямів, спроможних дестабілізувати суспільно-
економічне життя у більшості країн світу. Перед владою, особливо в
умовах кризи, постають такі нагальні питання і виклики:

�� скорочення бюджетного дефіциту та структурних боргів;
�� підтримка політичного контролю над економікою, незважаючи на

процеси глобалізації;
�� задоволення зростаючих вимог щодо фінансування національної

бюрократії та публічних адміністрацій;
�� ефективна реакція на зростаючу конкуренцію між публічними

громадами як на місцевому, регіональному, державному, так і на
міждержавному рівні;

�� управління конфліктами з перерозподілу ресурсів, пов’язаних із
сталим виключенням певних соціальних груп;

�� необхідність більш професійного управління публічними
ресурсами, яких стає все менше;

�� удосконалення демократичного імперативу щодо необхідності
систематичної оцінки наслідків прийняття законів та регламентацій цих
актів;

�� інтеграція меншин у політико-економічні процеси і пов’язане з
цим консенсуальне управління конфліктами, які виникають внаслідок
протистояння різних суспільних груп [6].

Одним із не менш ефективним в розв’язуванні проблем країни в
період політичної кризи є вивчення публічної політики у межах
вітчизняного та іноземного досвіду.

Взагалі в останні кілька років, вивчення політики і вироблення
політики стало однією з наймоднішою гілкою дисципліни. Це породило
нові університетські курси, Інститути досліджень публічної політики,
журнали, науково-дослідницькі праці, підвищило суспільний інтерес.
Поштовх інтересу до даної тематики має різне походження. Частково це
може бути реакція на так звану поведінкову революцію, зі збільшеною
свідомістю громадськості, прозорими намірами громадян брати активну
участь у формуванні публічної політики, підвищення відповідальності
суспільства, укріпленням взаємовідносин між суспільством та урядом,
активізацією волонтерського руху та його вплив на державні інститути та
бюрократичні заходи. Частково це пов’язано із зростаючим бажанням
бути в деякому сенсі більш «релевантним» і застосувати всі знання, які ми
маємо щодо сучасних соціальних проблем. Певною мірою це пов’язано з
бажаннями уряду зануритись у більш систематичний розгляд та оцінку
альтернативних програм. Політичні дослідження є також сучасним
шляхом збільшення песимізму про здатність уряду впоратися в епоху
«перевантаження» попиту і «фіскальної кризи держави». Незважаючи на
заклопотаності тим, що, врешті-решт, це є однією з найстаріших проблем
державного управління, сучасна наукова галузь насправді не просунулась
дуже далеко в збільшенні розуміння того, як державна політика і дії мають
бути пояснені або зрозумілі. Існує проліферація ізольованих досліджень і
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бюрократичні органи є центральними елементами в процесі формування
політики, і дослідження не можуть їх ігнорувати. Але чиновники і
політики працюють в більш широкому політичному контексті, який
визначається такими факторами, як ідеології, цінності, структури влади і
їх вплив на суспільство,  закономірності конфліктів і так далі.  Таким
чином, підводячи висновки, можна виділити основні проблеми для
дослідження публічного адміністрування та його ефективного
користування у державному управлінні взагалі. Це переважно теоретичні,
методологічні, і навіть ідеологічні.
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД СТАНОВЛЕННЯ І ФУНКЦІОНУВАННЯ
ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ

У більшості західних країн система публічного урядування (англ. –
civil governance, рос. – общественное управление) сформувалася ще у
XIX  ст.  При цьому в кожній державі склалася власна модель
взаємовідносин між органами державної влади та органами місцевого
самоврядування. Під впливом різноманітних історичних, соціальних,
культурних, політичних та інших факторів структура публічного
урядування цих країн має досить варіативні моделі та механізми
функціонування: від передачі владно-управлінських функцій нижчим
щаблям влади до жорсткої централізації.

Становленню публічного урядування та досвіду провідних країн світу
з цього питання присвятили свої праці такі вітчизняні та зарубіжні
науковці, як Б. Гуселетов, В. Дзюндзюк, О. Крутій, В. Мартиненко,
С. Полліт, М. Фоллет та інші.
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європейського рівня шляхом впровадження у практику діяльності
принципів демократичного управління.

Питання формування публічного адміністрування аналізували такі
науковці, як А. Авер’янов, В. Бакуменко, І. Грицяк, В. Загорський,
А. Колодій, І. Коліушко, Н. Нижник, В. Мартиненко, П. Надолішний та ін.
Проблеми і питання понятійно-категоріального апарату досліджувались у
працях таких науковців, як І. Козюра, А. Кузнєцов, М. Куйбіда,
О. Кілієвич, О. Парфенюк, В. Романов та ін.

Варто зазначити, що вперше поняття «публічне адміністрування» і
«публічне управління» в 1887 р. ввів майбутній 28-й президент США
Вудро Вільсон в есе під назвою «Вивчення адміністрації» («The Study of
Administration»), за допомогою якого було сформовано окремий науковий
та освітній напрямок, який отримав свій подальший розвиток. У цій роботі
Вудро Вільсон писав:  «Мета адміністративної науки полягає в тому,  щоб
визначити, по-перше, у чому полягає діяльність уряду, а по-друге, як він
повинен здійснювати цю діяльність ефективно і з найменшими
фінансовими та енергетичними витратами».

Дефініція «публічне адміністрування» дуже часто ототожнюється із
поняттям «державне управління», та не розмежовується його сутність.
Адміністрування саме по собі є управлінською діяльністю, оскільки
латинське слово «administratio» означає «служіння», «допомога»,
«управління». Адміністрування – це прерогатива виконавчих органів
влади або чиновника (державний службовець) [5].

У вузькому розумінні публічне адміністрування розглядається як
професійна діяльність державних службовців, яка включає всі види
діяльності, спрямовані на реалізацію рішень уряду, як міждисциплінарна
академічна сфера, що базується на теорії та концепціях економіки,
політичних наук, соціології, адміністративного права, менеджменту. У
широкому сенсі під публічним адмініструванням розуміють всю систему
адміністративних інститутів із ієрархією влади, за допомогою якої
відповідальність за виконання державних рішень спускається зверху
донизу [3; 6].

Згідно з енциклопедією державного управління, публічне
адміністрування – є різновидом управлінської діяльності інституцій
публічної влади, завдяки якій держава та громадянське суспільство
забезпечують самокерованість усієї суспільної системи та її розвиток у
певному, визначеному напрямку [1, с. 489]. М. Міненко зазначає, що у
державному секторі «бюрократична модель» перетворилася у «ринкову
модель» – акценти змістилися з виконання роботи згідно з інструкціями і
чіткими правилами на роботу, що спрямована на надання якісних
публічних послуг та досягнення ефективних результатів, що, в свою чергу,
спонукало до того, що відбулася трансформація «державного управління»
в «публічне адміністрування», а з часом і у «публічне управління» [4].
Колесникова К. розглядає публічне адміністрування як складову
публічного управління (врядування), метою якого постає розвиток
держави на засадах демократії з використанням ефективних новітніх
методів і технологій управління та направлених на забезпечення громадян
на рівні світових стандартів [2].

В. Мартиненко вважає, що публічне адміністрування – є формою
реалізації публічного управління, яке здійснюють представницькі органи
демократичного врядування через свої виконавчі структури [4, c. 20 – 21].
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Отже, публічне адміністрування поєднує державне та публічне
управління, складає сукупність інституцій та органів виконавчої влади, які
реалізують рішення уряду.

На сьогодні публічне адміністрування в Україні перебуває на етапі
активного становлення та розвитку, що пов’язано із соціально –
політичним становищем в країні, зміною законодавчих нормативно –
правових актів.

Отже, плануючи і впроваджуючи світоглядні зміни, які відбуваються
не так швидко, як політичні так і організаційні, необхідно весь час звіряти
їх з основною метою – побудовою партнерських відносин між публічною
адміністрацією і громадянином. Залучення інститутів громадянського
суспільства до прийняття державних рішень, створення умов для його
формування і зміцнення має стати головним пріоритетним напрямом
розвитку партнерських відносин між владою і суспільством.

Світовий досвід спонукає до пошуку такої моделі організації влади,
яка б відповідала сучасним демократичним вимогам і забезпечувала права
і свободи громадян, задоволення їх потреб у наданні якісних та
ефективних управлінських послуг.
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РАДЬКОВА ОЛЬГА
слухач факультету підготовки магістрів державного управління
Харківського регіонального інституту державного управління
Національної академії державного управління при Президентові України

ТЕХНОЛОГІЯ ВИБОРЧОГО ПРОЦЕСУ ПОЛІТИЧНИХ
ПАРТІЙ В УКРАЇНІ: ІНФОРМАЦІЙНИЙ АСПЕКТ

Сьогодні інформація відіграє ключову роль у процесі соціалізації
особистості, впливає на наш світогляд, визначає спосіб та стиль життя.
Навіть, географічні кордони держав перестали відмежовувати одне
суспільство від іншого [1, с. 126]. Громадськість іноді не усвідомлює
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значення та можливості інформації й не замислюється над могутністю
цього засобу. Як говорять – хто володіє інформацією, той володіє світом.
Зрештою, володіє світом саме той, хто вміє її застосувати.

Глобалізаційні процеси сучасності ставлять питання про кардинальну
зміну ролі національної держави в сучасному світі. Найважливіше питання
глобалізації – це питання влади.

На жаль, нашим політичним пріоритетом й надалі залишається
конкурентна боротьба за повноваження. Звичайно, про яку розбудову
інститутів громадянського суспільства можна говорити, коли на першому
плані знаходиться бажання отримати владу.

Актуальність теми полягає в тому,  що політичні суб’єкти
маніпулюють інформацією, використовують заборонені або «чорні»
технології, які мають стати гарантом перемоги на виборах [2, с. 7]. Це, у
свою чергу, порушує принцип легітимності в процесі передачі
громадянами повноважень виборному представникові; суперечить засадам
громадянського суспільства, де існують особиста свобода, політичний
плюралізм та справедливість.

Пік активності застосування подібних технологій припадає на період
виборів. В цей період інформацію позиціонують таким чином, щоб
створити ілюзію самостійності та повної свободи серед громадян.

Для кандидата та його команди виборча кампанія – це визначений
законодавством проміжок часу, який відводиться для організації
підтримки з боку населення та забезпечення власної перемоги.

Для звичайних громадян-виборців виборча кампанія – час, коли
рекламуються програми кандидатів, яких об’єднує спільна мета – прийти
до влади. Саме громадська думка виступає тим цінними ресурсом, за який
ведеться конкурентна боротьба між учасниками виборчого процесу.

У наш час, успіх політичної партії на виборах обумовлений
ефективністю сформованого іміджу, який включає застосування різних
політичних технологій, в тому числі маніпуляції [3, с. 47]. Виборчий
процес перетворюється на вороже протистояння політичних лідерів, що
набуває глобальних масштабів. У результаті, втрачається толерантність
між учасниками виборчого марафону, розповсюджуються ідеї, які
направлені на «знешкодження» конкурента. Громадяни споживають
багато непотрібної інформації, яка сповнена чутками, скандалами і є
наслідком використання «аморальних» технологічних прийомів, що
несуть загрозу для цільової аудиторії. Як наслідок, в ході сприйняття
такого роду інформації, адресат перетворюється на об’єкт маніпуляції,
навіть не здогадуючись про факт її присутності.

Маніпуляцію можна визначити як спосіб психологічного впливу на
суспільну свідомість з метою спонукання до вчинення певних дій,
вигідних для маніпулятора. Небезпека полягає в тому, що зараз у
політичному дискурсі під гаслом демократичних перетворень
впроваджується культ свободи вибору. Маніпулювання перетворилося на
психологічну отруту, яка поступово знищує духовне здоров’я, суспільну
мораль нашого народу.

Недарма, ще Дейл Карнегі слушно зауважив: «Найкращий спосіб
змусити людину щось зробити – це зробити так, щоб вона сама захотіла це
зробити».

Політичні сили визначають технологію та інструменти впливу на
електорат.
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Громадянське суспільство відрізняється від суспільства загалом тим,
що залучає громадян до колективних дій у суспільній сфері для вираження
своїх інтересів, ідей, обміну інформацією, досягнення спільної мети,
висування вимог до держави і закликів до відповідальності офіційних осіб.
Воно виступає посередником між приватною сферою життя людей та
державою та об’єднує величезне розмаїття формальних і неформальних
організацій. Становлення такого суспільства пов’язане з відповідним
етапом розвитку людства, держави та права.

Сучасний стан реформування місцевого самоврядування обумовлює
необхідність залучення громадян до прийняття рішень на місцевому рівні,
покращення результативності органів місцевого самоврядування (ОМС) у
забезпеченні відкритості, прозорості та плідної співпраці з громадськістю.

У питаннях взаємодії ОМС та громадськості існує певний прогрес.
Яскравим прикладом громадянської активності є проведення протестних
акцій та інших заходів, це підтверджує свідоме рішення людини та її
готовності публічно висловити власну громадянську позицію. В Україні
використання громадянами цих можливостей, щоб заявити про свою
незгоду з діями влади – є епізодичні, тобто виникають в умовах кризової
ситуації.

На даний час існують основні причини чому громадськість не бере
активної участі у місцевому самоврядуванні в містах України:

�� безкарність органів внутрішніх справ та судової гілки влади;
�� лобіювання інтересів зацікавлених осіб через громадськість;
�� сумнів громадськості у своїх силах як суб’єкта взаємодії з ОМС;
�� нехтування думки громадськості при прийнятті рішень ОМС;
�� низький рівень інформування населення органами місцевого

самоврядування про те на що використані гроші платників податків;
�� безініціативність громадян щодо пошуку інформації про

діяльність ОМС, що є причиною неповного і некоректного розуміння
ними стану справ у місцевій політиці;

�� використання ОМС не дієвих засобів, інструментів взаємодії з
територіальною громадою;

�� відсутність професійної компетенції у громадськості під час
обговорень, надання пропозицій та прийняття рішень щодо вирішення
нагальних проблем.

Перепони які перешкоджають громадянам мати вплив на процес
прийняття рішень на місцевому рівні, серед них:

�� формальність взаємодії ОМС та громади;
�� нестача часу та однодумців;
�� наявність попереднього негативного досвіду.
Відповідно до даних соціологічного опитування Центру О. Разумкова

в Україні близько 50 % українців не беруть активної участі у місцевому
самоврядуванні за браком вільного часу та через відсутність однодумців.
Слід зазначити, що учасники опитування готові витрачати свій вільний час
на вирішення суспільно важливих питань, якщо це буде приносити
конкретну суспільну корисність. Майже 14 % опитаних людей, які готові
витрачати свій вільний час для вирішення суспільно значимих проблем,
відповіли, що головна причина їх бездіяльності – незнання як досягти
своєї мети. Близько 10 % респондентів, для котрих вплив перших 2
факторів мінімізований, зазначили, що причиною їх пасивності є загроза
протидії з боку органів влади, силових структур, керівництва тощо. Інші
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26 % не мали зацікавленості брати участь в активній громадській
діяльності.

Участь громадськості в реалізації державної політики в Україні є
запорукою розвиненого громадянського суспільства. Громадянська
активність збільшує прозорість процесу прийняття рішень. Тому для
підвищення ефективності громадянської активності та усунення перепон
необхідно:

�� покращення якості інформування населення;
�� проведення місцевих референдумів;
�� проведення заходів щодо підвищення обізнаності громадськості в

напрямках, в яких вони зацікавлені, в тому числі поширення інформації
про приклади успішної взаємодії та використання іноземного досвіду;

�� удосконалення громадського контролю за діяльністю ОМС;
�� активне залучення громадян до консультування та прийняття

владних рішень;
�� формування довіри населення до ОМС.
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ПРОФЕСІЙНА ЕТИКА ОРГАНІВ
ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ:

ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ

Соціоцентричний характер публічного адміністрування посилюється
процесами впровадження нових методологічних підходів до
організаційно-правового вдосконалення його етичної інфраструктури [2].
Удосконалення процесу формування професійної етики органів
публічного адміністрування є об’єктом уваги таких науковців і практиків
як В. Б. Авер’янов, В. Д. Бакуменко, Б. А. Гаєвський, В. Д. Горбатенко,
С. Д. Дубенко, В. Л. Коваленко, В. М. Князєв, В. І. Луговий,
В. К. Майборода, В. А. Малахов, І. Ф. Надольний, Н. Р. Нижник,
О. Ю. Оболенський, Є. В. Ромат, В. П. Тронь, В. В. Цвєтков та ін., які в
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зростанні ролі гуманітарного, морально-етичного чинників вбачають
основну закономірність демократичного розвитку суспільства, в цілому.

Аналіз зарубіжної літератури показав, що процес формування
професійної етики органів публічного адміністрування ґрунтується на
запозиченні висновків із досліджень у сфері менеджменту та етики
бізнесу. Його теоретичною основою є традиційна етика доброчесності;
суб’єктивна етика совісті; міжсуб’єктна етика діалогу, які співвідносяться
із загальними нормативно-етичними положеннями, виробленими
науковою думкою впродовж історії людства. Сучасний етап розвитку
теорії професійної етики органів публічного адміністрування здійснюється
у системі «нового державного управління» – «менеджералізму».

Сутність професійної етики органів публічного адміністрування
полягає в «типі моральних взаємин», який відповідно до суспільних і
специфічно-професійних цінностей і норм, утверджує професійна група в
діяльності та відносинах. Такий підхід ґрунтується на розумінні моралі, як
духовно-практичного феномена, який виникає в процесі вільної, спільної
діяльності суб’єктів публічного адміністрування, наділених
індивідуальними потребами, цінностями й цілями, але об’єднаних
суспільно-особистісною, значущою метою і єдиними правилами
поведінки.

Етика органів публічного адміністрування характеризує професійну
мораль, як духовно-практичний феномен, що реалізується в моделях їх
поведінки, зорієнтованих на суспільні цінності в рамках специфічно-
професійних цінностей, норм і правил. Основною детермінантою її змісту
є філософське тлумачення соціальної природи публічного
адміністрування, яке визначає її культурно-гуманістичне призначення –
місію в суспільстві. Вона включає саму місію публічного адміністрування,
кодекс етичних інституційних засад та індивідуальних правил, які
необхідні для реалізації морально-професійного обов’язку [30].

Поняття професійної етики органів публічного адміністрування
характеризує процес інтерналізації моральною свідомістю, суспільних і
специфічно-професійних цінностей, правил, форм поведінки, які
реалізуються і збагачуються в їх практичній діяльності, розвиваючи
необхідні якості характеру. Його зміст розкрито в контексті стадій
соціокультурної еволюції моральної свідомості. Механізмом професійної
етики органів публічного адміністрування виступає спосіб морального
самоствердження суб’єкта професійної діяльності у формі вільного і
свідомого вчинку (рішення, дії або бездіяльності).

Системний аналіз літературних джерел дав змогу визначити основні
проблемні питання професійної етики органів публічного адміністрування.
Це, зокрема:

�� вивчення основних суперечностей процесу функціонування і
тенденцій розвитку професійної етики органів публічного
адміністрування;

�� обґрунтування теоретико-методологічних основ і рушійних сил
формування такої етики;

�� використання в процесі формування нової етичної культури
професійної діяльності органів публічного адміністрування регулятивного
потенціалу політики і права;
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�� розробка основ керованого комплексного підходу до процесу
формування і функціонування професійної етики з використанням
зарубіжного досвіду та ін.

Не секрет, що в системі публічного адміністрування соціально-етична
відповідальність чиновника чи керівника перед громадянином має
включати в себе наступні положення.

1. Відповідальність органів публічного адміністрування виходить за
межі виконання своїх функціональних обов’язків і зумовлена реальним
станом задоволення потреб об’єкта адміністрування, громадян та
соціальних інститутів.

2. Суспільна відповідальність органів публічного адміністрування
проявляється у практичній роботі, щодо вирішення важливих соціальних
проблем об’єкту управління, а особливо тих, виникнення яких, прямо, чи
опосередковано пов’язано з діяльністю самої держави.

3. Управлінська діяльність органів публічного адміністрування
націлена не лише на безпосередніх споживачів результатів їхньої роботи, а
й на широкий громадський та соціальний загал, як середовище їх
функціонування, в цілому.

4. Публічне адміністрування має не економічний, не правовий, не
корпоративний, а соціальний характер і простягається набагато ширше,
ніж сфера безпосередньої управлінської активності.

5. Органи публічного адміністрування мають підпорядковувати
професійні та корпоративні цінності загальнолюдським, загально-
соціальним цінностям, у контексті задоволення потреб громадян [26].

Таким чином, незважаючи на певну специфіку, удосконалення
процесу формування професійної етики органів публічного
адміністрування сприяє переорієнтації їх діяльності на потреби
суспільства та громадян, подоланню вузькопрофесійного розуміння
управлінських обов’язків, тобто соціальних витоків бюрократизму і
відірваності влади від народу. Основні характеристики напрямів процесу
формування професійної етики органів публічного адміністрування, які
мають стать предметом подальших досліджень,  включають в себе його
переорієнтацію на досягнення соціального ефекту, формування системи
зворотних зв’язків з суспільством та стимулювання самоврядних засад
управління в суспільстві.
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«державна» перекладається як «громадянська», «публічна», тобто у главу
кута ставиться публічно-правовий характер державно-службових
відносин. Суть такого підходу – службовець апарату публічного
управління фахівець перебуває на службі не лише у відповідному
державному органі, але й у держави в цілому, що знайшло відображення у
законі України «Про державну службу» [2].

Державна служба – це не тільки адміністративно-бюрократичний
елемент державного апарату, а насамперед соціальний інститут публічно-
правового регулювання. При такій моделі для держслужбовця головним є
сумлінне та самовіддане служіння людям, якісне «здійснення цілей і
функцій держави за допомогою практичного виконання посадових
обов’язків та повноважень у державному апараті». У такому разі
державний службовець виступає не тільки як професіонал-керівник, а як
посадова особа, коло повноважень якої належить реалізація державних
функцій і професійне забезпечення виконання державними органами або
особами, які займають державні посади, повноважень органів державної
влади.

Тому навряд чи коректно зводити виконання державної посади тільки
до професійного обслуговування влади. Визнання сервісного характеру
державної служби знижує соціально-політичний статус службовця,
заперечує публічний, соціальний характер його діяльності, розглядає
службовця лише як інструмент для реалізації планів і задумів політиків.
Насправді ж держслужба поєднує в собі і політичні,  і управлінські,  і
сервісні функції.

Державна служба демократичної держави – це сфера суспільного,
державного, а не приватного, де на першому місці знаходяться вузько-
корпоративний або особистий інтерес. Згідно з чинним законодавством
будь-який бажаючий може претендувати на державну службу, але не
кожен вступник може бути справжнім професійним держслужбовцям. Для
цього потрібні відповідні здібності, професійна підготовка,
організаторські та моральні якості. Для цих цілей служать інститути
конкурсного відбору при вступі на держслужбу, кваліфікаційні іспити та
атестації, наявність професійної освіти і вимога до знання законодавства
країни, усвідомлена готовність неухильно слідувати законам і нормам
етичного кодексу державного службовця.

Без такого роду атрибутів держслужба втрачає загальнодержавний
сенс, перетворюється на звичайне, хоча і високопрофесійне виконання
посадових обов’язків, стає лише роботою у держави як роботодавця.
Спрощений підхід до розуміння державної служби навряд чи
виправданий. Державна служба – найважливіший інструмент влади, одна з
опорних конструкцій державної системи, насамперед з точки зору
забезпечення законності, демократичності і соціальності держави. Її
центральною ланкою є самі державні службовці, головне призначення
яких сумлінне, високопрофесійне служіння державним інтересам, що у
свою чергу вимагає від них високої кваліфікації, життєвого досвіду,
відповідних моральних якостей, вміння зберігати державну і службову
таємницю, розуміти і бути готовим на серйозне обмеження своїх
громадянських прав і свобод. Комплексний системний аналіз державної
служби робить можливим виділення сукупності факторів, що
обумовлюють процеси ідентифікації державних службовців як особливої
соціально-професійної групи.
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Погоджуючись з точкою зору науковців, що державний службовець –
це уособлення держави, матеріальний, політичний і духовно-моральний
носій і захисник її інтересів [4], для успішної реалізації такого статусу,
держслужбовець у поєднанні з наданими йому соціальною підтримкою і
владними повноваженнями повинен мати достатньо повний особистий
набір суспільно-значущих цінностей, якостей та інтересів.
Держслужбовець, знаходячись в соціальному середовищі і володіючи
державними повноваженнями, може реально, з одного боку, впливати на
неї і відчуває на собі, з іншого боку, «обурення» цього середовища.
Завдання держслужбовця сприяти корисним збуренням і надавати опір
шкідливим, залишаючись нейтральним до політичного та ідеологічного
фарбування цих збурень. Так може діяти тільки людина високої соціально-
управлінської, правової і моральної культури, людина, що вміє не тільки
керувати, але підкорятися, діяти не тільки з допомогою примусу, а силою
переконання, підштовхуючи людей до «беззаперечного покори законом не
за страх, а за совість» [1].

Бути справді державною людиною або видавати себе за державника,
переслідуючи свої власні цілі, – речі різні. Останній варіант відносно
легко реалізувати в бюрократичному владному апараті, в якому можна
видавати свій власний, нерідко корисливий інтерес за державний, не
звертаючи уваги на те, що держава – це не просто форма, яка впорядковує
життя суспільства, а «інститут вираження і закріплення загальної волі,
пізнання і формування потреб, інтересів і цілей життєдіяльності спільноти
людей»,  що це не тільки механізм владарювання над людьми,  а
насамперед механізм «управління громадянами справами своєї громади»
[4].

Така держава створюється суспільством, утримується суспільством і
має перебувати під постійним контролем суспільства. Це держава, яку ми
називаємо демократичною, правовою, соціальною, існує не для
деспотичного панування і придушення, не для здійснення жорсткої
диктатури, а для людей. В іншому разі вона перестає бути демократичною.

Статус службовців повинен бути соціально інституціалізованим.
Держава –  це система,  що діє в певних формах,  процедурах,  за певними
алгоритмами, націленими на реалізацію найбільш важливих і
універсальних для всіх громадян цінностей: суверенітет країни, безпеку
життя людини, права і свободи громадянина. Якщо держслужбовець як
суб’єкт входить до неї органічно-інституціально, а не на основі, скажімо,
земляцтва, споріднення або особистої відданості, то можна з великою
часткою впевненості гарантувати, що свої повноваження він реалізує як
людина державна. В іншому випадку він скоріше є особою приватною,
хоча і при владі. Державний соціальний статус має мати той службовець,
який сприймає та реалізує державну владу як загальність, як владу
українського народу. У такому разі в його діях дійсно не залишається
місця суб’єктивізму, корупції, свавіллю, бюрократизму, націоналізму,
місництву.

Державна служба тому і є державною,  що забезпечує не просто
взаємозв’язки між людьми в межах їх особистих свобод. Вона створюється
державою для реалізації цілей і завдань суспільства, а не для задоволення
особистих, приватних потреб держслужбовців. У цьому принципова
відмінність статусу державних службовців від статусу, скажімо членів
кооперативу, які об’єднуються не стільки для того, щоб надавати послуги
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іншим, скільки для задоволення своїх особистих потреб у отриманні
матеріальної вигоди. Вектор трудових зусиль держслужбовця прямо
протилежний – він не заробляє, а служить Батьківщині, в цьому сенс його
соціального статусу.

При дослідженні ідентифікаційних процесів, на наш погляд,
необхідно також усвідомити сутність взаємозв’язків між усіма складовими
державної сфери в контексті суспільного буття: державою, державною
владою, правлячою державною елітою, державним апаратом, державною
службою, державним службовцям та громадянами.
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САВЧУК ЛЮБОВ
аспірант кафедри парламентаризму та політичного менеджменту
Національної академії державного управління при Президентові України

МОЛОДІЖНІ ПАРЛАМЕНТИ ЯК ПОТЕНЦІЙНИЙ
РЕСУРС КАДРОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ

Глобальною тенденцією розвитку сучасного світу є зростання ролі
недержавних/неурядових організацій громадянського суспільства як
суб’єктів проміжного рівня управління державою, які здатні, з одного
боку, зменшити навантаження на органи влади, перебравши на себе
частину їх повноважень,  а з іншого –  максимально враховувати потреби
різних категорій громадян у прийнятті рішень [1].

Філософ, один із засновників соціології знання, Карл Маннгайм
визначав молодь як «один із прихованих духовних ресурсів суспільства»,
від мобілізації яких залежить його життєздатність [4, c. 441 – 442].
К. Маннгайм виділяв два типи суспільства в залежності від того, якою
мірою вони опираються на молодь:

�� статичні суспільства опираються головним чином на досвід
старших поколінь, і, отже, розвиваються поступово при повільному типі
змін;
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�� динамічні суспільства, навпаки, прагнуть до нових можливостей,
опираються головним чином на співпрацю з молоддю. Вони організують і
використовують свої життєві ресурси, порушуючи усталений хід
соціального розвитку.

Європейська хартія про участь молоді в громадському житті на
місцевому та регіональному рівні розглядає молодіжний парламентаризм
як форму молодіжної участі.  При цьому світовий досвід свідчить,  що за
характером взаємодії молодіжні парламенти є організаціями-партнерами
органів публічного адміністрування, а функція «представництва» є
основоположною для інститутів молодіжного парламентаризму [3, с. 158].

Посилення уваги до молодіжних рухів, в т.ч. молодіжного
парламентаризму, з боку публічного адміністрування, спрямування
спільних зусиль на розкриття та втілення потенціалу молоді в процесі
формування й розвитку державної політики України є пріоритетним
завданням на сучасному етапі державотворення [2, с. 2].

Нинішнє реформування сектору публічного адміністрування в
Українській державі значною мірою залежить від кадрового забезпечення
органів державної влади та органів місцевого самоврядування, а отже,
потребує залучення до системи управління на всіх рівнях професійно
підготовлених, компетентних та ініціативних кадрів. Молодіжний
парламентаризм, в цьому випадку, може розглядатися як один з основних
інструментів формування та розвитку кадрового потенціалу країни, як
важливий елемент системи управління її людськими ресурсами. Адже
участь в роботі інститутів молодіжного парламентаризму являє собою
особливий вид суспільно значимої діяльності, яку здійснює особливий
соціальний прошарок, що складається з найбільш перспективних та
обдарованих молодих громадян.

Молодіжні парламенти, на думку сучасних дослідників цього
«експерименту демократії», – це не тільки консультативно-дорадчі органи
з питань державної молодіжної політики, а своєрідна «трибуна», з якої
молоді громадяни можуть заявити про свої інтереси та права; це реальна
та ефективна форма залучення молоді до прийняття управлінських рішень,
а також кадровий резерв як для органів законодавчої та виконавчої влади
усіх рівнів, так і для інститутів громадянського суспільства; це нова форма
самоорганізації молоді, одна з найбільш перспективних для прояву та
самореалізації молодіжного потенціалу. Дослідники дійшли висновку, що
молодіжні парламенти та інші структури молодіжного парламентаризму –
це своєрідні майданчики для виявлення молодих лідерів, які переймаються
суспільно-політичною та управлінською діяльністю. При цьому мова йде
не просто про лідерів, а про когорту лідерів нового типу, освічених,
компетентних, мобільних, готових проявляти ініціативу та втілювати в
життя інновації, здатних переконувати та вести за собою (у різний період
часу в інститутах молодіжного парламентаризму працювали Кофі Аннан,
Жак Ширак, Ясухіро Накасоне, Джон Мейджор, Джеральд Форд, Річард
Ніксон, Джон Кеннеді, Білл Клінтон, Маргарет Тетчер та інші видатні
державні й політичні діячі).

Загалом представники сучасної політологічної школи характеризують
молодіжний парламентаризм як майданчик, де молоді люди мають
можливість висловити свої ідеї органам публічної влади.

Застосування різних форм і методів роботи в системі молодіжного
парламентаризму дозволяє одночасно отримувати певні академічні знання
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СЕЛЬДІНА СВІТЛАНА
аспірант кафедри державного управління та місцевого самоврядування
Дніпропетровського регіонального інституту державного управління
Національної академії державного управління при Президентові України

ПРЕФЕКТ ЯК СУБ’ЄКТ ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ

16 вересня 2014 року Європейський парламент ратифікував Угоду
про асоціацію між Україною та Європейським Союзом, що дало змогу
перейти від партнерства і співробітництва до політичної асоціації та
економічної інтеграції. Україна отримала інструмент та дороговказ для
своїх подальших перетворень.

Задля розвитку та зміцнення демократичної, соціальної та правової
держави, наше громадянське суспільство потребує якісних і системних
змін до Конституції України. Для того, щоб привести місцеве
самоврядування у відповідність до Європейської хартії, згідно якої
органам місцевого самоврядування надається право і спроможність
вирішення всіх питань підлеглих територій, необхідно напрацювати
ефективну систему управління та передачу влади з центру прийняття
рішень на місця.

На сьогодні 16 об’єднаних територіальних громад Дніпропетровської
області обрали голів територіальних громад, розробили та прийняли
структуру виконкомів ОТГ. Села, що приєднались до центру громади та
які не мають власних сільрад,  представлені в раді своїми депутатами,  а у
виконкомі – сільськими старостами. В багатьох селищах, визначених
рішенням місцевої ради ОТГ, вже проведені вибори старост. Першими на
Дніпропетровщині старост отримали населені пункти, які об’єдналися у
Вербківську громаду. Найближчі вибори старост в області пройдуть вже
травні у Новоолександрівській та Богданівській громадах, решта громад
планують обрати старосту червні-серпні.

За нинішнім законодавством обласні та районні державні
адміністрації працюють як представники державної влади на місцях,
маючи величезні штати працівників і значну кількість повноважень і
потребують загалом немалих видатків на утримання, але разом з тим
забезпечують повсюдність публічного адміністрування територій.

Одним з ключових аспектів проекту змін до Конституції є
введення посади префекта та надання йому повноважень державного
нагляду. На рівні нових районів, що будуть складатись виключно з
об’єднаних громад та на рівні області будуть утворені префектури, де
працюватимуть префекти для нагляду за додержанням Конституції і
законів України органами місцевого самоврядування. Змінами
вилучаються з конституційного регулювання місцеві державні
адміністрації та відповідно скасовується інститут голів місцевих
державних адміністрацій. Натомість основні повноваження
зосереджуються на базовому рівні – у громаді.

В умовах передачі органам самоврядування нових повноважень та
перерозподілу бюджетних коштів та податків на користь муніципалітетів,
виникає реальна загроза незаконних дій зі сторони народних обранців
місцевого рівня. Функція нагляду переходить під повну відповідальність
жителів територіальних громад.
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Тобто майбутні префекти уособлюватимуть чи не єдину наглядову
інстанцію, за винятком жителів громад, яка контролюватиме, аби обрані
місцеві депутати та голови рад разом з виконавчими органами рад не
виходили за межі закону та, зрештою, не порушували конституційні права
громадян.

Префект буде відповідальним перед Президентом, але підзвітним і
підконтрольним уряду. Префекти проходитимуть спеціальний вишкіл і
спецперевірку. Префект обов’язково має бути позапартійним.

Префекти мають бути призначені в особливий спосіб: за
результатами конкурсу він включається в спеціальний кадровий резерв, в
якому має бути мінімум рік. Кандидатуру на призначення префекта
Кабінет Міністрів України подає Президенту України.

Реформа з децентралізації призводить до втрати підстав існування
значної кількості функцій унаслідок передачі повноважень державних
адміністрацій органам місцевого самоврядування. Але важливою місією
префектів як основних адміністраторів території є: забезпечення
постійного представництва держави на всій території, гарантування
інтеграції всіх публічних інститутів, забезпечення дотримання свобод
діяльності та повноважень місцевого самоврядування в рамках
децентралізації влади, забезпечення дотримання прав громадян щодо
публічних свобод (зокрема на вільне волевиявлення під час виборів).

Повноваження префектів виписані в статтях 13-18 проекту ЗУ «Про
префекта».

Базовий перелік повноважень префектів у законопроекті виглядає
наступним чином:

�� здійснення нагляду за додержанням Конституції і законів України
органами місцевого самоврядування;

�� координація діяльності територіальних органів центральних
органів виконавчої влади та здійснення нагляду за додержанням ними
Конституції і законів України;

�� забезпечення виконання державних програм;
�� спрямовування і організація діяльності територіальних органів

центральних органів виконавчої влади та забезпечення їх взаємодії з
органами місцевого самоврядування в умовах воєнного або надзвичайного
стану, надзвичайної екологічної ситуації;

�� здійснення інших повноважень, визначених Конституцією та
законами України.

Префекти щорічно звітують перед Президентом України про
виконання покладених на них повноважень та інформують про суспільну,
екологічну та іншу ситуацію на території району, області, а також стан
додержання Конституції та законів України органами місцевого
самоврядування. Префекти мають право вносити пропозиції Президенту
України з питань удосконалення законодавства України і практики його
реалізації. Також префекти щорічно звітують перед Кабінетом Міністрів
України про виконання покладених на них повноважень, забезпечення
виконання на відповідній території державних програм та інформують
Кабінет Міністрів України про соціально-економічне та інше становище
на відповідній території, стан додержання Конституції та законів України
територіальними органами центральних органів виконавчої влади.

У ІІІ розділі проекту ЗУ «Про префектів»  визначено,  що префекти
проводять консультації з органами місцевого самоврядування у разі
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розгляду префектами питань, які пов’язані з інтересами відповідних
органів місцевого самоврядування; можуть ініціювати проведення
перевірок на підприємствах, в установах та організаціях з питань
виконання державних замовлень; взаємодіють з політичними партіями,
іншими інститутами громадянського суспільства для забезпечення прав і
свобод громадян, задоволення їх політичних, екологічних, соціальних,
культурних та інших інтересів з урахуванням загальнодержавних і
місцевих інтересів, сприяють виконанню статутних завдань та
забезпечують додержання законних прав цих об’єднань громадян;
проводять особистий прийом громадян та розглядають їх звернення у
межах своєї компетенції.

Список використаних джерел:
1. Про префектів : проект закону України від 16 лист. 2015 р. –

Режим доступу : www.minregion.gov.ua/wp-content/uploads/2016/01/prefekti-
16.11.pdf.

СЕМЕНЕЦЬ-ОРЛОВА ІННА
к. політ. н., докторант кафедри управління освітою
Інституту державної служби та місцевого самоврядування
Національної академії державного управління при Президентові України

ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ
ОСВІТНІМИ ЗМІНАМИ (НА ПРИКЛАДІ США)

У 1983 р. Комісія з досконалості в освіті США у підготовленому
сумнозвісному звіті «Нація у небезпеці», що поклала початок системних
освітніх реформ у США, заявила: «Якби ворожа держава спробувала
насадити в Америці низькопробну систему освіти, ми б могли
розтлумачити це як акт війни. По суті, не вдосконалюючи освіту, ми
здійснюємо акт бездумного одностороннього роззброєння» [цит. за 1].

У США право на освіту юридично походить від влади окремих
штатів (у Конституції США про освіту взагалі не згадується). Кожен штат
фактично формує свою освітню політику. Вчитель є самостійним у виборі
навчальних матеріалів, посібників та підручників. Американські теоретики
зазначають,  що довіра до вчителя несе за собою відповідальність,  однак
закладає ту основу, на якій можна будувати плодотворні відносини між
державою, професійною педагогічною спільнотою і суспільством – для
вдосконалення освіти [4]. Звісно, органи публічного управління освітою
несуть відповідальність за поширення кращих освітніх нововведень, але, в
кінцевому результаті, все вирішує професіоналізм педагогів. Вчитель має
сам обирати нові методики, лише тоді він прийматиме відповідальність за
їхню ефективність. Після теоретичного визнання відповідальності вчителя,
можна, з точки зору прагматичного підходу, оцінювати якість його праці,
таким чином, без перешкод, забезпечити широку суспільну підтримку
вимоги збільшення фінансування освіти.

Багато хто вважає, що підняття заробітної плати стимулюватиме
вмотивованих осіб не залишати професію вчителя. Однак американський
дослідник Томас Б. Тімар не погоджується з цим, аналізуючи практику
запровадження у США заохочувальних надбавок до зарплати вчителів як
фінансових мотиваторів до покращення якості викладання. Як виявилось,
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педагоги схвально віднеслися до додаткової винагороди за свою працю не
через розуміння її як стимулу,  а через те,  що,  на їхню думку,  вона
відображала намагання влади підвищити соціальний статус професії
педагога. Педагоги сприйняли премії як вияв широкої суспільної
підтримки вчителів, і, можливо, як невеликий стимул до неї, але не як
основний мотив для забезпечення якості [2, с. 72]. Іншим несподіваним
висновком із дослідження Томаса Б. Тімара стало те, що гроші для
американських вчителів, швидше за все, менш важливі, ніж умови праці
[2, с. 72].

Стосовно мотивації праці педагога наведу кілька думок теоретика
Ф. Герзберга. Дослідник зазначає, що педагоги, розмірковуючи про
фактори незадоволення своєю роботою, переважно називають: проблеми
управління освітою, відносини з керівником закладу, умови праці,
заробітну плату, відносини в педагогічному колективі. А це є так званими
санітарними чинниками, бо вони формують зовнішнє довкілля робочого
місця і стримують систему від розпаду [5]. Поліпшення цих чинників
може тільки перевести освітян зі стану незадоволення до нейтрального,
але не принесе задоволення від роботи. А перехід до стану задоволення від
роботи в освітній сфері, на думку іншого американського дослідника
Марка Е. Генсона, можливий через мотиватори поліпшення у самій роботі
(визнання, соціальний статус та престиж, успіх у викладанні та відносинах
з батьками і учнями, відповідальність, досягнення, зростання, просування
тощо) [1].

Можна виокремити кілька сценаріїв відходу учасників процесу
впровадження освітньої зміни до штучного сценарію псевдооновлення
(коли установи не можуть / не хочуть виконати поставлені завдання (на
прикладі США):

�� через заміну поставлених попередньо завдань на інші,  які
установа може виконати (з паралельним маніпулюванням засобами, що на
даний момент організації доступні). Даний аспект стосується
деталізованих звітів про різні сторони реформи, окреслені емпіричними
даними, що не демонструють значної методологічної місткості, але які
заклади добре навчилися писати (наприклад, якщо минулого року учні
проводили у школі на рік 57728 хвилин, то поточного року цю цифру
збільшено на 5461 хвилину);

�� через трансформацію об’єкта освітньої зміни. Наприклад, у штаті
Каліфорнія (США) на початку 90-х рр. ХХ ст. траплялися випадки, що
школи тестували виключно тих учнів, які гіпотетично могли отримати
найвищі бали;

�� через формальне виконання державних вимог щодо освітньої
реформи (наприклад, у 80-ті рр. ХХ ст. у США на вимогу органів влади
щодо продовження шкільного дня, школи просто продовжили перерви між
уроками).

Зміна культури школи як професійних організацій, що навчаються,
залишається на сьогодні в ролі засадничої і найбільш складної освітньої
зміни. На думку канадського теоретика М. Фуллана, щоб повернути
школи до хорошого самопочуття, таким потрібно допомогти віднайти
почуття єдності та мети [3].  Важливо,  що перш ніж покладати на освітян
ширші обов’язки, їх треба підготувати до цього та навчити, як ці обов’язки
виконувати. Американський дослідник Дж. Еліот у цьому контексті
наводить сумні дані: за останні роки у США було винайдено неймовірну
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СЕРГЕЄВ АНДРІЙ
аспірант Дніпропетровського державного інституту
фізичної культури і спорту

РЕФОРМУВАННЯ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ
ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ: ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Розвиток фізичної культури і спорту в Україні є одним із
пріоритетних напрямків соціальної політики держави. Однак на початку
XXI ст.  сфера фізичної культури і спорту зіткнулася з низкою серйозних
проблем, пов’язаних: по-перше, з погіршенням здоров’я людей, їх
фізичним розвитком і фізичною підготовленістю; по-друге, з необхідністю
модернізації системи підготовки спортивного резерву; по-третє, з
конкуренцією в спорті вищих досягнень.

Фізична культура й спорт є невід’ємною складовою здорового
способу життя. У нинішніх умовах фізкультурно-спортивні послуги –
важливий фактор фізичного й духовного розвитку людини, зміцнення
здоров’я нації, профілактики захворювань, формування людського
капіталу, продовження творчого довголіття, активної організації
відпочинку населення. Водночас протягом останніх десятиріч в країні
спостерігаються низькі показники здоров’я й фізичного розвитку дітей і
молоді, тривалості життя населення. Особливу тривогу викликає стан
здоров’я працюючого населення, що обумовлене низьким рівнем реальних
доходів, поширеністю шкідливих звичок, сучасною економічною кризою
Це потребує вирішення комплексу соціальних і економічних проблем у
сфері фізичної культури й спорту (ФКіС).

У сучасних умовах традиційні форми фізкультури й спорту за місцем
навчання, роботи й проживання населення втратили актуальність, зросла
питома вага платних фізкультурно-спортивних послуг, зменшилась їхня
доступність для багатьох груп населення. У трудових і навчальних
колективах відсутні достатні кошти на розвиток фізичної культури та
масового спорту при низькій оплаті праці викладачів і тренерів,
скорочується число й кваліфікація фахівців з фізкультурно-спортивної
роботи, загострюються проблеми ремонту, реконструкції й будівництва
сучасних спортивних споруд. З рядом серйозних проблем зіштовхується
також і спорт вищих досягнень. Насамперед, вони обумовлені зниженням
конкурентоспроможності системи підготовки спортсменів високої
кваліфікації, втратою досвідчених тренерських кадрів і провідних
спортсменів, недосконалістю фінансового, матеріально-технічного,
науково-методичного, інформаційного забезпечення й медичного
обслуговування спортсменів.

Водночас висока значимість фізкультурно-спортивних послуг у
рішенні проблем суспільного здоров’я, розвитку людського потенціалу
при переході до ринкової економіки вимагає вирішення завдань з їхнього
активного розвитку в усіх адміністративно-територіальних одиницях
країни. При цьому важлива як оцінка фактичного стану розвитку ФКіС в
межах територій, так и пошук та застосування сучасних механізмів
управлінського впливу з метою забезпечення довгострокового розвитку
фізкультурно-спортивного руху на місцях, одним з яких є цільове
програмування.
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Слід відзначити, що наукове обґрунтування застосування цільового
програмування розвитку ФКіС ускладнюється фактичною відсутністю
спеціальних досліджень з цієї проблеми. На сьогодні є значна кількість
публікацій, у яких висвітлюються загальнотеоретичні аспекти управління
сферою ФКіС в цілому. Проблеми ж цільового програмування стосовно
усієї сфери ФКіС заторкуються хоча й багатьма авторами (М. В. Жмарьов,
1979-1989; І. І. Переверзин, 1997, 2004; М. І. Золотов, 2001; В. В. Кузін,
2000; Н. В. Носков, 2001; А. В. Царик, 2003; Л. В. Аристова, 2003;
Соколов А.С., 2002 та ін.), проте досить епізодично й не системно. Як
правило, дослідники обмежуються аналізом одного етапу програмно-
цільового управління – цілепокладання, залишаючи поза увагою інші
важливі його сторони.

Ще менше досліджень здійснюється стосовно питань використання
цільового програмування в управлінні фізичною культурою і спортом у
адміністративно-територіальних одиницях. У небагатьох роботах
(Ю. І. Довгенько, 2005, Л. В. Аристова, 2003, Є. В. Кузьмічова, 2000,
У. Річ, 2000) розглядаються проблеми застосування цільового
програмування при вирішенні окремих проблем управління сферою ФКіС
на місцевому рівні, зокрема в управлінні розвитком матеріально-технічної
бази ФКіС.

Однак, незважаючи на ці та інші наукові роботи в галузі управління
та розвитку системи фізичної культури і спорту різного рівня, в даний час
відсутні дослідження з управління розвитком фізичної культури і спорту
адміністративно-територіальних одиниць на основі цільового
програмування. Разом з тим, як наголошується в Концепції державної
цільової програми «Розвиток фізичної культури і спорту в Україні до 2020
року», досвід реалізації Загальнодержавної цільової соціальної програми
розвитку фізичної культури і спорту на 2012-2016 рр. довів ефективність
застосування цільового програмування для раціонального використання
виділених ресурсів та забезпечення комплексного вирішення проблеми.

Комплексне вирішення зазначених вище завдань являє собою складну
проблемну ситуацію, яка зачіпає вдосконалення управління процесами
розвитку фізичної культури і спорту на рівні адміністративно-
територіальних утворень та пошуком механізмів для цього вдосконалення.
Наявність проблемної ситуації обумовлено існуючими протиріччями:

�� між сформованою практикою управління системою фізичної
культури і спорту на рівні адміністративно-територіальних одиниць та
відсутністю відповідних теоретичних знань про нові можливості даної
діяльності;

�� між існуючими в теорії управління підходами до розвитку систем
фізичної культури і спорту та нерозробленістю організаційних механізмів
реалізації цільового програмування в управлінні розвитком системи
фізичної культури і спорту на рівні адміністративно-територіальних
одиниць;

�� між необхідністю використання існуючих інноваційних
механізмів управління і слабкою адаптацією їх до умов регіонального і
місцевого управління розвитком фізичної культури і спорту.

На наш погляд, до орбіти управління розробкою та реалізацією
програм розвитку сфери фізичної культури і спорту об’єктивно слід
залучати представників трьох секторів – державного, громадського та
приватного.
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СЕРДЮК СЕРГІЙ
аспірант кафедри економічної політики та менеджменту
Харківського регіонального інституту державного управління
Національної академії державного управління при Президентові України

ПІДХОДИ ДО ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ
ОБІГУ ЗЕМЕЛЬ В УКРАЇНІ

Земельні відносини є одним із основних елементів відтворювального
процесу в економіці країни, які зумовлюють економічні та соціальні
інтереси суспільства і держави. У період розвитку ринкових відносин
необхідність державного регулювання обігу земель підвищується та має
задовольняти права й інтереси учасників ринку.

Аналізу сучасного стану державного регулювання обігу земель в
Україні присвятили свої публікації такі вчені, як: О. Глотова, П. Кулинич,
A. Мірошниченко, В. Носик, В. Семчик, М. Шульга та інші. Державному
регулюванню інших сфер економіки приділяли увагу О. Амосов,
А. Дегтяр, Д. Карамишев, М. Латинін, С. Майстро та інші. Однак чимало
питань стосовно державного регулювання обігу земель у сучасних умовах
залишаються недостатньо дослідженими.

Визначення, наведене в Енциклопедичному словнику з державного
управління, трактує державне регулювання як сукупність цілеспрямованих
форм, методів і напрямів впливу, що застосовуються органами державного
управління для впорядкування системи суспільно-економічних відносин з
метою стабілізації та пристосування діючої суспільно-політичної системи
до умов, що змінюються [1]. Категорія державного регулювання є однією з
головних дефініцій в науці та практиці державного управління. Для
повного розуміння її суті варто більш детально розглянути поняття
«державне управління». У більшості запропонованих науковцями та
дослідниками дефініцій державне управління пропонується розуміти як
процес діяльності органів державної влади, який спрямований на
регулювання суспільних відносин за рахунок зовнішнього і матеріального
впливу на них. Тобто, з вищезазначеного можна зробити висновок, що
державне управління стосується органів державної влади, володіє
ознаками виконавчої та законодавчої влади, розглядається як функція,
діяльність, вплив, що спонукає, змінює, перетворює, контролює.

Під державним регулюванням, на нашу думку, потрібно розуміти
цілеспрямований вплив органів державної влади на суб’єктів земельного
ринку через вироблення, схвалення, впровадження політико-правових
рішень, спрямованих на забезпечення координації та контролю за
суб’єктами правових відносин. Головним інструментом державного
регулювання пропонуємо розуміти сукупність нормативно-правових актів,
що регулюють суспільно-економічні процеси. Критерієм оцінки можемо
вважати показник ефективності їх функціонування та рівень суспільної
довіри. У такому разі предметом обігу земель пропонуємо розглядати
землю як економічну категорію. Земля як економічний об’єкт – це частина
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земної поверхні, в межах якої здійснюються виробничо-економічна
діяльність населення й формування життєвих умов. Юридичною
одиницею виміру землі як економічної категорії є земельна ділянка.
Законодавство визначає земельну ділянку як частину земної поверхні з
установленими межами, певним місцем розташування, з визначеними
щодо неї правами [3].

Під обігом землі вчені розуміють сукупність угод із землею
(земельними ділянками, частиною земельної ділянки, правом на земельну
частку (пай), правами на землю). Дослідник питання регулювання обігу
земель В. Носик звертає увагу на те, що в юридичному значенні поняття
«обіг земельних ділянок» є тотожним поняттю «перехід прав на земельні
ділянки». На його думку, обіг земельних ділянок (перехід прав на земельні
ділянки) – це врегульовані нормами чинного законодавства суспільні
відносини, що виникають між відповідними суб’єктами в процесі
переходу прав на земельні ділянки з підстав і в порядку, передбачених
законом, договором, рішенням суду [5]. У той же час П. Кулинич під
обігом земельних ділянок пропонує розуміти перехід від однієї особи до
іншої правомірності розпорядження (у складі права власності) або права
володіння земельною ділянкою. Термін «обіг земельної ділянки» є
юридичною категорією (юридичною абстракцією), якою позначається
сукупність врегульованих правом суспільних відносин, у рамках яких
відбувається перехід прав на земельні ділянки від однієї особи до іншої.
Земельний обіг розглядається як: оплатний перехід землі від одних осіб до
інших або також безвідплатний перехід;  перехід землі від одних осіб до
інших тільки в приватноправовому порядку або також у публічно-
правовому порядку; перехід виключно шляхом здійснення правочинів або
також іншими цивільно-правовими способами; перехід тільки права
власності на земельну ділянку або перехід інших прав на земельні ділянки
[4].

Концептуальні підходи до державного регулювання обігу земель
державної та комунальної власності полягають у забезпеченні контролю за
раціональним використанням земель, статусу й ролі органів влади щодо
регулювання земельних відносин, розробці механізму реалізації
організаційно-правових норм обігу земель державної власності та їх
закріплення в земельному законодавстві.

Суб’єктом державного регулювання є держава в особі її інститутів, а
саме: Президент України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів
України та інших органів державної виконавчої влади та місцевого
самоврядування.

Об’єктом державного регулювання досліджуваної проблематики
доцільно розуміти процес обігу земельних ресурсів,  який складається з
порядку і процедур такого обігу, регламентований законодавством у формі
чинних нормативно-правових актів.

Таким чином, державне регулювання обігу земель – це
цілеспрямований вплив органів державної влади на суб’єктів земельного
ринку через вироблення, схвалення і впровадження політико-правових
рішень, спрямованих на забезпечення процесних відносин щодо
розпорядження землею фізичними та юридичними особами у
встановленому державою правовому порядку.
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гарантій тощо). У цьому випадку держава виступає як незалежний
регулятор соціально-трудових відносин, встановлюючи юридичні рамки,
що захищають права профспілок і працівників і закладають організаційні
та процедурні основи колективних переговорів і вирішення трудових
конфліктів.

В умовах соціально-економічних труднощів, коли, зокрема, потрібно
не допустити зростання інфляції, держава може виконувати функції
умовлювача. У таких випадках держава вмовляє роботодавців і
профспілки не ухвалювати такі рішення щодо заробітної плати, які вона
вважає інфляційними та такими, що підривають конкурентоспроможність
тих чи інших галузей економіки [3, с. 252, 253]. Якщо вмовлянь
виявляється недостатньо, то держава може застосувати жорсткі форми
контролю, наприклад, законодавче замороження заробітної плати чи
встановлення граничних розмірів надбавок.

Не менш важливою функцією держави як суб’єкта соціального
партнерства є функція арбітра, що полягає у переговорів і тлумаченні
положень угод і договорів у разі виникнення трудових конфліктів. У
багатьох країнах віддають перевагу розв’язанню трудових конфліктів
через примирливі й арбітражні процедури під егідою третьої сторони ��
держави. У деяких країнах функції арбітра виконують урядові служби
примирення, в інших �� незалежні від уряду органи примирення та
посередництва (служба консультацій, примирення і арбітражу у
Великобританії, федеральні служби посередництва і примирення в США,
Комісія по трудових спорах у Японії тощо). Незалежні інституції
користуються більшою довірою з боку соціальних партнерів завдяки
нейтральному характеру примирливого механізму [3, с. 253].

Водночас, в умовах ринкової економіки держава виконує роль і
найбільшого роботодавця, оскільки величезна кількість працівників
державних підприємств, закладів освіти, культури, медицини є найманими
працівниками саме держави та відносно них вона виконує характерні для
роботодавця функції (зокрема, укладання та виконання колективних
договорів). Ігнорування дуалізму держави як гаранта, умовлювача й
арбітра соціально-трудових відносин між найманими працівниками та
бізнесом, з одного боку, та власника й роботодавця, з іншого боку, на
думку О. Грішнової, є важливою проблемою становлення соціального
партнерства в Україні [2, с. 165].

Однією з причин такої ситуації може бути небажання держави
належно виконувати обов’язки роботодавця як сторони соціального
партнерства. Свідченням цього є утиск значної частини своїх найманих
працівників у реалізації окремих прав, зокрема права на страйк. Так,
законодавством заборонено проведення страйку працівниками (крім
технічного й обслуговуючого персоналу) органів прокуратури, суду,
Збройних Сил України, органів державної влади, безпеки та правопорядку
[4].  І якщо логіка такої заборони щодо працівників силових структур ще
більш-менш зрозуміла,  то щодо державних службовців місцевих
державних адміністрацій вона носить ознаки певної «бюрократичної
диктатури». Це підтверджує і Європейська Комісія у звіті про хід
реалізації Європейської політики сусідства у 2010 р. COM(2011)303, де
відзначено відсутність зрушень в Україні щодо приведення права на
страйк у відповідність до міжнародних стандартів [1].
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Право громадян на страйк з метою захисту своїх трудових і
соціально-економічних прав та інтересів від порушень і протиправних
посягань гарантується статтею 44 Конституції України, а тому
позбавлення державних службовців цього права суперечить
конституційним засадам в Україні. Також право державних службовців на
страйк гарантується частиною 4 статті 6 Європейської соціальної хартії
(переглянутої) ETS № 163, яка була ратифікована Україною 21.12.2006 р.
[1]. Незважаючи на існування законопроекту, за яким мали бути внесені
зміни до низки законодавчих актів України, щоб надати держслужбовцям
право на страйк, проблема заборони цього права досі залишається
актуальною та невирішеною вітчизняними законодавцями.

Іншою причиною незадовільного стану системи соціального
партнерства в Україні, породженою дуалізмом держави, є
нерозмежованість двох функцій держави �� роботодавця й арбітра.  В
умовах соціальної ринкової економіки держава залишається великим
роботодавцем і її політика в соціально-трудових відносинах у державному
секторі суттєво впливає на трудові відносини загалом. Роз’єднавши
згадані дві функції, можна підвищити соціальну відповідальність
адміністрації державних підприємств, галузевих органів управління
виробництвом і підвищити роль держави як гаранта прав усіх учасників
виробничого процесу. Досягти такого роз’єднання функцій в Україні
можна шляхом відокремлення державних інституцій управління
економікою від державних інституцій, які уособлюють владу як суспільно-
політичну структуру, відповідальну за всі сторони життєдіяльності
суспільства. Наприклад, можна надати право Міністерству економічного
розвитку і торгівлі України (або іншому міністерству) на вищому рівні
представляти інтереси роботодавців державного сектора економіки, а
Міністерству соціальної політики України �� представляти в
тристоронньому переговорному процесі державу як арбітра [3, с. 254].

Таким чином, вирішення проблеми дуалізму держави як суб’єкта
соціального партнерства має відбуватися в напрямку позиціонування її
ролі виключно як роботодавця у трудових відносинах із працівниками
державних підприємств і установ, а функції арбітра, як це є у багатьох
розвинених країнах, має виконувати незалежна громадська інституція з
розвитку соціального партнерства, примирення та вирішення трудових
конфліктів. Наслідком цього стане створення ефективної системи
соціального партнерства, у якій наймані працівники державного сектору
реально зможуть відстоювати свої права й інтереси, розвиватиметься
соціальний діалог і партнерські відносини, формуватимуться інституції
громадянського суспільства як основа демократичної держави.
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СОКОЛОВА ОЛЬГА
здобувач Національної академії державного
управління при Президентові України

ДО ПРОБЛЕМИ УДОСКОНАЛЕННЯ МЕХАНІЗМІВ ДЕРЖАВНОГО
РЕГУЛЮВАННЯ РЕАБІЛІТАЦІЇ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ

ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ В СУЧАСНИХ УМОВАХ

«Свого часу Америка виявилася абсолютно не підготовленою до того,
що відбуватиметься після закінчення війни: у В’єтнамі загинули 58 тис.

солдатів, а протягом наступних десяти років після війни вчинили
самогубство ще 60 тис. учасників воєнних дій».

Оксана Шклярська

Завуальована агресія Російської Федерації, проміжним фіналом якої є
анексія Криму та ескалація військово-політичного протистояння в
прикордонних регіонах свідчать про необхідність вироблення власної
позиції щодо міжнародного досвіду цивільно-військових відносин,
демократизації та професіоналізації армії [2].

З лютого місяця 2014 р. в Україні виникла необхідність в етапній та
заключній реабілітації поранених, які отримали бойові травми
(вогнепальні поранення) в результаті проведення АТО на Сході нашої
країни.

Автор повністю поділяє думку тих дослідників, які стверджують, що
Україна має колосальні природні ресурси, які можна використовувати з
метою охорони здоров’я населення. Так, нині в Україні природні
лікувальні ресурси використовують понад 700 санаторно-курортних
закладів, в яких щорічно лікується біля 1 млн. людей [1; 3; 5].

Проведене дослідження показало, що основними недоліками, які
гальмують поступальний розвиток реабілітації в Україні є наступні: не
вироблено чіткої державної політики та стратегії розвитку курортно-
оздоровчих територій; не здобула правового і нормативного врегулювання
низка питань, що стосуються функціонування курортно-оздоровчих
територій, у тому числі роздержавлення нерентабельних і таких, що не
працюють, санаторно-курортних закладів, порядок оголошення природних
територій курортами державного і місцевого значення, раціональне
використання й охорона природних лікувальних ресурсів, залучення
інвестицій у розвиток курортно-оздоровчих територій, управління
соціально-економічними процесами розвитку курортно-оздоровчих
територій на регіональному і місцевому рівні; відсутні ефективні
механізми державного управління раціональним використанням,
охороною і відтворенням природних лікувальних ресурсів, комплексним
розвитком курортно-оздоровчих територій; не сформовано єдину
інформаційну систему (банк даних) щодо курортів, найважливіших
показників їх розвитку, інвестиційних пропозицій, конкурентного
середовища, інноваційних проектів, стратегій просування курортного
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продукту на ринки курортних послуг; відсутні уніфіковані механізми
акредитації та сертифікації закладів інфраструктури курортів, екологічної
сертифікації відповідності курортних послуг, атестації спеціалістів
курортної справи; відсутня управлінська вертикаль у курортно-
рекреаційній сфері; не створено єдину систему управління курортно-
рекреаційним комплексом.

У процесі виконання даного дослідження окрім виявлення основних
недоліків, які гальмують поступальний розвиток реабілітації в Україні,
автором встановлено, що в державі система реабілітації
військовослужбовців мало розвинена і не відповідає новим реаліям, а
також міжнародним стандартам, за якими здійснюється цей вид допомоги
у розвинених західних країнах.

Так, особливістю реабілітаційних послуг у передових зарубіжних
країнах (США, Канада) є те, що цілісна реабілітаційна система включає
послуги, які надаються пораненим від доопераційного періоду до адаптації
пацієнта у повсякденному житті. В Україні ж реабілітаційні методики
використовують або в санаторіях, або на курортах, велика частина яких
залишилася в Криму.

У розвинених зарубіжних країнах реабілітацією пацієнта займається
міждисциплінарна медична команда – лікар-реабілітолог (залежно від
типу травми – травматолог, невролог чи хірург), фізіотерапевт,
ерготерапевт, психолог, соціолог та інші медичні фахівці за потребою (до
прикладу, протезист). Вони створюють унікальну програму лікування для
кожного пацієнта і узгоджують усе з ним. Реабілітаційна система
адаптована до потреб людей. Пацієнт може зустрічатися з лікарем-
реабілітологом або всією командою один раз в тиждень і приходити на
індивідуальні зустрічі з окремим фахівцем. Фізіотерапевт проводить
вправи з пацієнтом, а ерготерапевт допомагає звикати до нової реальності
після травми [6].

У західних реабілітаційних центрах є спеціальна кімната з кухнею, де
ерготерапевт разом з пацієнтом готують страви, користуючись
специфічними столовими приборами і побутовими приладами. Соціолог
допомагає вирішити питання юридичного характеру і повернутися
активним у суспільство. Психолог мотивує пацієнта і вчить, як
адаптуватися до нового життя в умовах обмежених можливостей. Потім
людина повертається додому і продовжує відвідувати заняття по кілька
днів на тиждень в реабілітаційному центрі на амбулаторному рівні. Відтак,
йому не треба виїжджати за межі міста в санаторій чи курорт на два
місяці, а все можна зробити на місці [6].

У контексті викладеного вище, а також враховуючи дані статистики
про те, що 98 % військовослужбовців, які виконували бойові завдання,
потребують кваліфікованої допомоги через вплив бойових стрес-факторів,
надзвичайно важливим слід оцінювати той факт, що Верховна Рада
України прийняла закон, яким зобов’язала військовослужбовців
проходити психологічну реабілітацію після виконання завдань у бойових
умовах [7].

У тексті закону зазначається, що бійці в обов’язковому порядку
повинні пройти безоплатну психологічну, медико-психологічну
реабілітацію у відповідних центрах з відшкодуванням вартості проїзду до
цих центрів і назад.
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ИЗМЕНЕНИЕ РОЛИ ГОСУДАРСТВА В ЭПОХУ
ГЛОБАЛИЗАЦИИ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Глобализация представляет собой сложное явление, которое
характеризуется огромным числом тенденций и перспектив в
экономической, социальной и культурной сферах. Она имеет
многомерный характер и, следовательно, не поддается однозначному
толкованию. Данный термин может быть использован для описания
многих процессов, протекающих в мире. В общем виде глобализацию
можно охарактеризовать как увеличение и усиление межстрановых
потоков товаров, услуг, информации, капитала и человеческих ресурсов,
что приводит к трансграничной интеграции ряда экономических,
социальных и культурных сфер. Следует отметить, что глобализация
может не только открывать новые культурные и экономические
возможности для того или иного государства, но также может быть
причиной дополнительных издержек и убытков. Процесс глобализации
может трактоваться сторонниками трансграничной экономической



228

интеграции как позитивное явление. Однако, может быть раскритикован
теми, кто воспринимает процесс глобализации как угрозу социальной
сплоченности, приводящей к подрыву благосостояния государства. Тем не
менее, очень важно рассматривать процесс глобализации во всех
проявлениях и с разных точек зрения, используя целостный подход,
который будет способствовать процессу успешной интеграции страны в
мировую экономику.

Стоит отметить главенствующую роль государства в лице его
институтов в создании гибкой и эффективной системы регулирования
процессов, протекающих в рамках глобализации. Снятие торговых
барьеров, либерализация мирового рынка капитала, стремительный
технический прогресс в области информационных технологий, транспорта
и телекоммуникаций значительно ускорили движение рабочей силы,
информации и товаров между странами. Соответственно, значительно
расширился круг вопросов и проблем, выходящих за рамки одного
государства и требующих выработки международных регулирующих норм
и проведения официальных переговоров на глобальном и региональном
уровнях. Более того, многие из проблем, затрагивающих современное
общество, таких, как бедность, загрязнение окружающей среды,
экономический кризис, организованная преступность, терроризм, носят
все более транснациональный характер и не могут быть решены лишь на
национальном уровне.

Возрастание экономической и социальной взаимозависимости стран
затрагивает процессы принятий решения, установленные в определенном
государстве. Это означает, что многие вопросы передаются на
международный уровень, а также, в связи с необходимостью более
активного участия государства в международных отношениях, многие
вопросы, не возникавшие ранее, будут переданы местным властям. Таким
образом, государственная политика в контексте глобализации
характеризуется появлением многослойной системы управления, которая
должна осуществляться на разных уровнях: национальном,
межгосударственном, глобальном. Параллельно происходит смещение
центра тяжести власти и государства. Все чаще государство призвано
выступать в качестве связующего звена в процессе планирования,
консультирования, переговоров и принятия решений с участием
различных субъектов, государственных и негосударственных. Государство
является точкой опоры для установления партнерских отношений между
заинтересованными сторонами во всех сферах и областях.

Тот факт, что государство смогло оказаться на «гребле волны
глобализации», означает, что данное государство вовремя смогло осознать
важность этого процесса, адаптироваться к условиям неопределенности и
принять во внимание необходимость постоянных изменений. В этих
глобально ориентированных государствах проводится мониторинг быстро
изменяющейся экономической действительности с целью ускорения
процесса принятия управленческих решений и получения новых
возможностей для создания долгосрочных устойчивых стратегий.
Поддержка институтов,  способных побудить граждан к участию в
мероприятиях, благоприятствующих процессу глобализации, может
привлечь глобальные силы к участию в национальном развитии и, как
результат, добиться экономической стабильности в глобальном масштабе.
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Правильно выстроенная государственная политика в условиях
глобализации будет способствовать повышению благосостояния
населения и развития человеческого потенциала. Для того, чтобы
максимально использовать выгоды глобализации и свести к минимуму ее
негативные последствия, странам необходимо укреплять демократические
государственные институты и содействовать процессу децентрализации;
укреплять социальную политику государства, в частности, механизм
социальной защиты населения; поддерживать развитие инновационного
потенциала; содействовать развитию эффективной системы
государственного управления.
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ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ И
РАЗВИТИЯ ТРУДОВОГО ПОТЕНЦИАЛА В СФЕРЕ

ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Современная экономическая действительность предъявляет высокие
требования к эффективности использования имеющихся в государстве
ресурсов, в том числе трудовых ресурсов, способных обеспечить высокий
уровень эффективности государственной службы. Построение грамотной
стратегии управления персоналом способствует привлечению наиболее
компетентных сотрудников для государственной службы. При этом очень
важно определить, каким образом будет организован набор и отбор
кандидатов, насколько популярен государственный сектор как
потенциальный работодатель, как необходимо привлекать специалистов и
каким образом организовывать профессиональный рост и развитие
сотрудников.

Очевидным в процессе управления персоналом является переход от
ориентации на формальные доказательства качества и уровня образования
к оценке знаний и навыков, которыми фактически обладает кандидат.
Наиболее эффективным, по мнению автора данной статьи, будет
комплексный подход подбора персонала, при котором немаловажное
значение будут иметь как полученное образование, подтвержденное
соответствующими дипломами и сертификатами, так и личностные
характеристики кандидата, в том числе имеющийся потенциал для
дальнейшего профессионального развития. Такой подход позволяет
максимально эффективно развивать и использовать человеческий
потенциал. Таким образом, хорошо продуманная кадровая политика
должна реализовывать комплексный подход к управлению персоналом,
который будет включать в себя постоянную оценку персонала,
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систематичное и обоснованное продвижение по карьерной лестнице, в том
числе и в горизонтальной плоскости.

На национальном уровне качество человеческих ресурсов
государственного сектора имеет решающее значение в достижении
стратегических и тактических целей устойчивого развития. Именно
государство должно играть ведущую роль в построении сильного
руководства и использовании человеческих ресурсов, так как именно
государство является гарантом качества жизни и обеспечивает создание
благоприятных условий для поддержания конкурентоспособности
экономики. Совершенствование структуры человеческих ресурсов в
государственном секторе, однако, связано с рядом трудностей, к которым
можно отнести:

�� изменение роли государства под влиянием
внутригосударственных и международных процессов;

�� истощение кадрового потенциала государственного сектора, в
особенности, дефицит эффективных менеджеров для государственной
службы;

�� трудности в подборе высококвалифицированных специалистов.
Государственный сектор нуждается в кадрах, способных не только

эффективно реализовывать традиционные функции в государстве, но и с
высокой долей ответственности реагировать на вызовы современного
мира, включая процессы глобализации и интернационализации. Другими
словами, укрепление потенциала государственного сектора требует
системного подхода, который будет основан на высокой степени доверия к
государству и властным структурам, а также будет предъявлять высокие
требования к руководящим сотрудникам, занимающим руководящие
должности.

Создание надлежащих возможностей для государственных служащих
предполагает решение множества задач, среди которых можно выделить
следующие:

�� укрепление основных ценностей государственной службы, таких,
как высокий уровень образования, компетентность, честность,
нетерпимость к коррупции и преступности, четкое понимание
потребностей государства и граждан;

�� содействие формированию политической культуры, ставящей
акцент на уважении и превалировании государственных институтов и
норм над личными интересами;

�� продвижение профессионализма в государственной службе;
�� использование гибкой системы стимулов: гибкой оплаты труда,

признания и награждения за выдающиеся профессиональные достижения;
�� признание значимости межкультурных и международных

экономических связей, способствующих улучшению результатов
деятельности государственной службы;

�� повышение ценности знаний в обществе и расширение
использования средств современных информационно-коммуникационных
технологий.

Развитие кадрового потенциала государственной службы требует
установления сотрудничества между широкой численностью структур,
деятельность которых будет направлена на реформирование
внутригосударственной управленческой практики, совершенствование
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компетенції органів державної влади у сфері надання адміністративних
послуг громадянами України, які виїжджають за кордон з метою реалізації
свого трудового потенціалу, дозволить частково компенсувати негативні
наслідки світової економічної кризи у вигляді обмеженої кількості
робочих місць та недостатнього матеріального забезпечення працівників.
У загальному розумінні адміністративна регулятивність міграційних
процесів сприяє реалізації стратегічної мети державного управління як
суспільного інституту: впорядкування, збереження або перетворення
суспільної життєдіяльності людей у результаті здійснення практичного,
організуючого й регулюючого впливу на неї держави [1, с. 13].

Останніми роками набуває подальшого наукового розвитку та все
більше привертає увагу вітчизняних спеціалістів з адміністративного
права концепція публічного адміністрування в Україні. Як слушно
зазначає В. В. Доненко, розуміння того, що вітчизняне адміністративне
право перетворюється з права державного управління на галузь, яка
визначає перш за все права та обов’язки публічної адміністрації щодо
суб’єктів громадянського суспільства, а наукове осмислення та подальша
розробка теорії публічної адміністрації є одним з магістральних напрямків
доктринального його оновлення і трансформації у сучасну галузь
європейського змісту, дозволило запропонувати підходи до нового етапу
адміністративно-правових досліджень у вітчизняному праві
[2, с. 135 – 137]. Таким чином, з огляду на специфіку сутності такого
явища, як трудова міграція, питання пошуку шляхів підвищення
ефективності публічного адміністрування в цій сфері є актуальним і
таким, що потребує постійного вдосконалення.

Виходячи з вищесказаного, на сьогоднішній день питання публічного
адміністрування, зокрема у сфері трудової міграції, залишаються
достатньо дискусійними і не врегульованими на законодавчому рівні.
Використовуючи загальновизнані теоретичні підходи, публічне
адміністрування у сфері трудової міграції можна визначати як діяльність
органів державної влади, а також інших суб’єктів у разі делегування їм
публічних повноважень, спрямовану на виконання владних повноважень
публічного змісту для оптимізації процесу постійного або тимчасового
переміщення населення за межі територіальної (адміністративної) одиниці
з метою отримання кращих можливостей реалізації свого трудового
потенціалу в країнах сучасного світу.
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СВІТОВИЙ ДОСВІД ВПРОВАДЖЕННЯ
СИСТЕМ Е-ГОЛОСУВАННЯ

Електронна демократія як інструмент зміцнення демократичного
політичного режиму, демократичних інститутів та процесів за допомогою
інформаційно-комунікаційних технологій зорієнтована на максимальну
реалізацію прав і свобод громадян, посилення їх соціальної позиції та
політичної активності, розвитку прямої форми демократії.

В останнє десятиліття ХХ ст. розпочалося активне поширення систем
е-голосування, що було обумовлена стрімким розвитком інформаційно-
комунікаційних технологій, поширенням доступу громадян до мережі
Інтернет.

Відповідно до технічних стандартів е-голосуванням експерти Ради
Європи вважають таке голосування, у якому проведення виборів чи
референдуму пов’язане з використанням комп’ютерних засобів, або
принаймні з реєстрацією голосів у комп’ютерній формі [3].

Розробка і впровадження системи е-голосування відбувається із
врахуванням особливостей виборчої системи кожної окремої країни, її
адаптації до вимог сучасного інформаційного суспільства.

Європейським лідером у створенні системи е-демократії та е-
урядування є Естонія.  У 2005  р.  у ході виборів до місцевих рад Естонія
стала першою країною, яка легально провела голосування через Інтернет
як один із засобів подачі голосів.

У Нідерландах у 2003 р. прийнята програма дій у сфері
запровадження електронного уряду, в рамках якої передбачалося за
допомогою мережі Інтернет перетворити голосування на більш простий і
доступний для громадян процес. На виборах до Європарламенту 2004 р.
виборцям, що проживають за кордоном, була надана можливість
проголосувати через Інтернет або телефоном. У перспективі
передбачається застосовувати електронне голосування на виборах усіх
рівнів.

У Швейцарії на національному рівні правова база для проведення
пілотних проектів електронного голосування була створена в 2002 р. після
схвалення парламентом відповідного закону.

Сучасні технології голосування набули практичного застосування і в
Сполучених Штатах Америки, де у 2000 р. (штат Орегона) уперше був
проведений експеримент з волевиявлення через Інтернет. Особливості
американської системи е-голосування полягають у тому, що у різних
виборчих округах навіть одного штату може застосовуватися
індивідуальна окрема технологія голосування [1].

Окрім вищезазначених країн е-голосування набуло поширення також
в інших країнах.

1. Бельгії – електронне голосування на виборчих дільницях,
автомати з ідентифікацією виборців за магнітними картками. Близько
половини виборців голосують електронним способом з 1999 р.
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2. Бразилії – електронне голосування на виборчих дільницях.
Використовується понад 400 тисяч автоматів американської компанії
Diebold (зараз – Premier Election Systems).

3. Великобританії – епізодичне використання електронних систем
на муніципальних виборах з 2000 р.

4. Німеччини – автомати для електронного голосування
застосовуються при муніципальних виборах.

5. Індії – з 2003 р. муніципальні вибори і вибори рівня штатів
використовують системи електронного голосування на виборчих
дільницях.

6. Франції – з 2003 р. голосування через мережу Інтернет можливо
для французьких громадян, що живуть за кордоном [2].

В цілому,  незважаючи на окремі складнощі,  у світі дедалі ширше
запроваджуються системи е-голосування, які є важливою складовою е-
демократії. Незаперечною перевагою застосовуваних систем є підвищення
ефективності виборчого процесу, шляхом залучення більшої кількості
виборців та зростання швидкості обробки результатів. Врахування їх
успішного досвіду є надзвичайно важливим при удосконаленні організації
вітчизняного виборчого процесу.
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ТКАЧ ІННА
аспірант кафедри державного управління і місцевого самоврядування
Одеського регіонального інституту державного управління
Національної академії державного управління при Президентові України

ПРОЗОРІСТЬ ТА ВІДКРИТІСТЬ ОРГАНІВ ПУБЛІЧНОЇ ВЛАДИ
ЯК НЕОБХІДНА СКЛАДОВА РОЗВИТКУ СУПІЛЬСТВА

Важливою складовою гармонійного розвитку суспільства є
налагодження постійного зв’язку населення з органами публічної влади.
Розвиток форм комунікації з місцевою владою є шляхом розширення
участі громади в місцевому політичному процесі, сприяє відкритості,
прозорості та підзвітності влади, зростання рівня довіри з боку населення.

Нагальність проблеми недостатнього стану реалізації відкритості і
прозорості діяльності органів публічної влади зумовлена необхідністю
удосконалення існуючої системи публічного управління в Україні, на
чому неодноразово наголошували як зарубіжні так і вітчизняні аналітики.
В. Аверьянов, Г. Атаманчук, Е. Афонін, І. Ібрагімова, М. Мельниченко,
П. Надолішній, Н. Нижник, Л. Приходченко, М. Свірін, С. Серьогін.
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Досліджуючи прозорість та відкритість органів публічної влади, а
також право громадян на поінформованість, зарубіжні вчені також
розглядали аспекти взаємодії органів публічної влади та засобів масової
інформації, їх роль в постіндустріальному суспільстві та механізми
публічної комунікації, зокрема Д. Белл, Й. Зіллер, П. Лазерсфельд,
А. Робертс, Ф. Фачоллі, Т. Хегерстранд.

Під прозорістю та відкритістю прийнято розуміти перш за все,
інформаційну відкритість органів влади в процесі здійснення ними своєї
діяльності, максимальну доступність для громадськості інформації про
прийняті ними рішення, використання бюджетних коштів, надання
громадськості можливості участі в обговоренні та процесі прийняття
рішень. Це, зокрема, надання можливості кожному бути присутнім на
засіданнях органів влади, отримувати інформацію іншими не
забороненими законом способами.

Прозорість є структурним елементом управлінського механізму будь-
якої демократичної держави в умовах модернізації її владних інститутів,
що тим самим сприяє укріпленню життєдіяльності її управлінських форм
[4].

Слід зазначити,  що термін «відкритість влади» не можна зводити до
взаємин між владою та окремими громадянами. За цим необхідно бачити
певні суспільні інституції, які забезпечують і здійснюють тиск на владу,
забезпечують певну спрямованість влади і, нарешті, формують всю
архітектуру владної системи по відношенню до громадянина. Відкритість
влади – це бажання, а головне – вміння влади поділитися владою. Тобто є
суб’єкти влади на одному полюсі,  а є об’єкти влади на іншому полюсі.
Відтак, відкритість влади – це співучасть об’єктів у здійсненні влади, яким
на деякий час дозволяють стати суб’єктами цієї влади.

Рівень відкритості та прозорості залежить від ступеня зацікавленості
суб’єктів та об’єктів влади у прозорих та відкритих відносинах, їх
зорієнтованості на ефективність управління та досягнення згоди.
Реалізація права на доступ до інформації органів влади передбачає
активну позицію як з боку громадян,  так і з боку держави.  Тому
забезпечення стабільності функціонування системи публічного управління
прямо залежить від наявності та характеристик зворотного зв’язку, де
відкритість і прозорість відіграють провідну роль [1, с. 31 – 32].

Відкритість державної влади означає її готовність та вміння
поділитися цією владою через залучення об’єктів у процес прийняття
рішень, здійснення влади.

Відкритість не тотожна прозорості: можна бути дуже добре
обізнаним із діяльністю апарату управління, але не мати ніяких реальних
можливостей вплинути на її зміст.  Прозорість і відкритість мають бути
взаємно узгодженими, адже не можна забезпечити стабільне управління за
умов, коли високий ступінь прозорості дає можливість громадянам
споглядати усі негаразди в діяльності управлінського апарату, а брак
відкритості не дозволяє результативно впливати на їх усунення [1, с. 13].

Отже, відкритість та прозорість – основні вимоги для ефективного
функціонування державної влади, яка сформована демократичним
шляхом. У разі недотримання таких вимог суспільний контроль за діями
влади є неможливим. А закритість та непрозорість в діяльності органів
влади є каталізатором її корупційності, зниженням довіри до неї збоку
громадян.
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�� територіальна організація влади має включати центральний,
регіональний і місцевий рівні влади;

�� єдність бюджетної системи, незважаючи на виділення декількох
рівнів бюджетів;

�� узгодження інтересів центральної влади та органів місцевого
самоврядування в частині бюджетно-податкової політики та розмежування
видаткових повноважень;

�� закріплення за кожним рівнем влади на законодавчому рівні
відповідних видаткових повноважень, а також бюджетної
відповідальності;

�� фінансова незалежність кожного рівня влади – законодавче
закріплення джерел доходів за кожним рівнем бюджетів в обсягах,
необхідних для фінансування видаткових повноважень;

�� забезпечення вирівнювання доходів усіх ланок бюджетної
системи, як за вертикальним, так і за горизонтальним розподілами, при
недопущенні трансферту додаткових або невикористаних доходів до
бюджетів вищого рівня;

�� затвердження єдиних для кожного рівня бюджетів прозорих і
зрозумілих методів регулювання бюджетної системи;

�� самостійність і рівноправність кожного бюджету, яка перш за все
втілюється у самостійності місцевого бюджетного процесу (визначенні
напрямів використання бюджетних коштів, податковому регулюванні,
контролю за виконанням бюджету з боку виконавчих органів влади тощо).

Кожен з цих принципів може бути дотриманий в українських реаліях.
Проголошений урядом країни курс на бюджетну децентралізацію в
поєднанні з реформуванням місцевого самоврядування на основі
добровільного об’єднання територіальних громад, що має на меті
створення реально самодостатніх територій з дотриманням консенсусу
державних і місцевих інтересів, найбільш повного втілення може набути
шляхом запровадження моделі бюджетного федералізму. Остання може
забезпечити максимальне збалансування на законодавчому рівні дохідні
джерела та видаткові повноваження усіх рівнів влади.

Загалом бюджетний федералізм доцільно охарактеризувати як
найвищу форму фінансової децентралізації, яка базується на законодавчо
закріплених відносинах центральних органів влади та органів місцевого
самоврядування з приводу розподілу дохідних джерел та видаткових
повноважень на фінансування публічних послуг на засадах їх найвищої
якості, максимальної доступності, доцільності, затребуваності та
економічності, з обов’язковим дотриманням принципу фінансової
незалежності кожного рівня влади.
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ТРОНЬ ОЛЕКСАНДР
аспірант кафедри управління національним господарством
та економічної політики Національної академії державного
управління при Президентові України

МЕХАНІЗМИ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ
У СФЕРІ ВИКОРИСТАННЯ ПАЛИВНО-ЕНЕРГЕТИЧНИХ

РЕСУРСІВ УКРАЇНИ

Існуюча в Україні система державного регулювання у сфері
використання паливно-енергетичних ресурсів є досить неефективною,
оскільки сукупність механізмів, за допомогою яких держава здійснює свої
регуляторні повноваження збереглися ще з часів Радянського Союзу.
Постійне зволікання на державному рівні з удосконаленням діючих
механізмів державного регулювання спричиняє неефективне використання
паливно-енергетичних ресурсів суб’єктами господарювання та
населенням, що в свою чергу негативно позначається на розвитку
економіки країни в цілому [3].

Державне регулювання – це сукупність інструментів, за допомогою
яких держава встановлює вимоги до суб’єктів господарювання та
населення. Воно включає закони, формальні і неформальні розпорядження
і допоміжні правила, що встановлюються державою, а також
недержавними організаціями або організаціями саморегулювання, яким
держава делегувала регуляторні повноваження. Механізмами державного
регулювання у сфері використання паливно-енергетичних ресурсів є:
державна експертиза з енергозбереження, пряме бюджетне фінансування,
податкові та митні пільги, надання державних гарантій під кредитні лінії,
встановлення спеціальних тарифів, встановлення місцевої складової при
створенні об’єкта електроенергетики тощо.

Одними із основних механізмів державного регулювання у зазначеній
сфері є адміністративна послуга – державна експертиза з
енергозбереження, яка надається державою суб’єктам господарювання та
населенню у відповідності до Закону України «Про енергозбереження».
Метою державної експертизи є запобігання впровадженню неефективних
технологій, виготовленню енергоємної техніки, обладнання приладів,
побутової техніки, пов’язаних з використанням усіх видів паливно-
енергетичних ресурсів. Державна експертиза з енергозбереження
розповсюджується на проектно-кошторисну документацію до
інвестиційних проектів, що реалізуються в регіонах.

Зазначену адміністративну послугу надає центральний орган
виконавчої влади, який здійснює свою діяльність у сферах
енергоефективності, енергозбереження та розвитку відновлюваних джерел
енергії і альтернативних видів палива централізовано у м. Києві. Там же
видається і висновок державної експертизи. Це призводить до:

�� значних затрат часу та коштів на передачу проектно-кошторисної
документації з регіонів до місця надання адміністративної послуги, а потім
в регіон;

�� неможливості проведення звірки експертом, що виконує державну
експертизу, даних проектно-кошторисної документації з фактичними
показниками обладнання на підприємстві, що може призвести до
використання при розрахунках неправильних даних;
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�� неможливості корегування проектної документації її розробником
в процесі проведення експертизи у разі наявності незначних неточностей;

�� відсутності ефективної комунікації між розробником проектно-
кошторисної документації і експертом;

�� можливого недотримання розрахункових показників
задекларованих у висновку державної експертизи з енергозбереження
фактичним показникам яких досягнуто при реалізації проекту, оскільки
центральний орган виконавчої влади, що надає адміністративну послугу
немає повноважень щодо здійснення контрольно-наглядових функцій.

В той же час адміністративні послуги –  це публічні послуги,  що
надаються органами виконавчої влади, органами місцевого
самоврядування та іншими уповноваженими суб’єктами, і надання яких
пов’язане з реалізацією владних повноважень.

В умовах децентралізації влади розпочалося розмежування
повноважень між органами державної влади та органами місцевого
самоврядування, посилення фінансової спроможності органів
регіонального самоврядування та підвищення відповідальності органів
місцевої влади перед громадами [1]. Передача матеріальних, фінансових
та організаційних ресурсів для забезпечення здійснення органами
місцевого самоврядування власних і делегованих повноважень є одним з
головних чинників передачі фактичних важелів управління в регіони.

Оскільки абсолютна більшість проектів,  що реалізуються на
регіональному рівні ініціюються самими громадянами і направлені на
вирішення їх соціально-побутових проблем, а суб’єкти господарювання
усіх форм власності реалізують проекти у регіонах де здійснюють свою
діяльність було б логічним і правильним передати повноваження щодо
надання адміністративної послуги – державної експертизи з
енергозбереження до органів місцевого самоврядування.

Це дасть можливість підвищити якість надання даної
адміністративної послуги тим самим забезпечивши:

�� результативність – задоволення потреби суб’єктів
господарювання та населення в адміністративній послузі у найкоротші
терміни;

�� доступність – фактична можливість суб’єктів господарювання та
населення звернутися за адміністративною послугою в будь-який час не
покидаючи межі населеного пункту;

�� відкритість – безперешкодне одержання необхідної для отримання
адміністративної послуги інформації, яка розміщується на інформаційних
стендах в органах місцевого самоврядування, на їх веб-сайтах, друкується
в офіційних виданнях та буклетах.

Крім того вдалося б спростити та удосконалити державне
регулювання у сфері використання паливно-енергетичних ресурсів, що
дало б можливість:

�� прискорити дерегуляцію діяльності суб’єктів господарювання у
зазначеній сфері;

�� спростити процедуру та терміни надання адміністративної
послуги;

�� забезпечити здійснення нагляду органами місцевого
самоврядування за дотриманням розрахункових та фактичних показників
під час реалізації проектів тощо.
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Перегляд та удосконалення усіх вищенаведених механізмів
державного регулювання у сфері використання паливно-енергетичних
ресурсів можливий за принципом, що запропоновано до механізму –
державна експертиза з енергозбереження. Між тим, ефективним важелем
впливу щодо прискорення реформ у даній сфері можуть стати органи
місцевого самоврядування та громадськість, оскільки без їх активної
позиції громіздкий державний апарат не здатен своєчасно проводити
реформи [2].

Таким чином, удосконалення механізмів державного регулювання у
сфері використання паливно-енергетичних ресурсів повинно починатися з
пошуку найбільш прийнятних методів проведення реформ, які б
акумулювали в собі державну (політичну)  волю та суспільну підтримку і
були найбільш ефективними.
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Дніпропетровського регіонального інституту державного управління
Національної академії державного управління при Президентові України

ОРГАНІЗАЦІЙНЕ ЛІДЕРСТВО ДЕРЖАВНИХ
СЛУЖБОВЦІВ: ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ

Важливим аспектом реформування публічного управління в Україні є
ефективність управлінської діяльності, оскільки від її ефективності багато
в чому залежить функціональна спроможність організації. Тому для
реалізації цього завдання необхідні державні службовці, здатні
вибудовувати оптимальні, з позиції суб’єкта і об’єкта управлінської
діяльності, міжособистісні взаємозв’язки, які володіють високим рівнем
відповідальності щодо якості реалізації соціальної функції державного
управління.

Внаслідок цього питання про лідерство виникає не випадково, так як
ефективне лідерство є одним з управлінських компонентів, який сприяє
максимальної оптимізації процесу управління.

Розглядаючи в якості об’єкта вивчення лідерство, слід зупинитися на
специфічних особливостях цього феномену та його відносин з іншим
явищем, що регулює взаємодії в організації, – керівництвом. В даний час в
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адміністративного, формального управління (керівництва) лідерство
передбачає наявність в організації послідовників, а не підлеглих. Таким
чином, відносини «начальник-підлеглий», притаманні адміністративному
управлінню, заміняються відносинами «лідер-послідовник». Якісна
відмінність цих діад виражається в тому, що при керівництві такі ресурси
управління, як сила і примус, при лідерстві замінюються спонуканням і
натхненням. Особливістю лідерства в управлінні є вплив, заснований на
прийнятті людьми вимог лідера без явного, або прямого, прояву влади.

Необхідно відзначити, що лідерство як явище ґрунтується на певних
об’єктивних потребах складноорганізованих систем [1]. До них належить
насамперед потреба в самоорганізації, упорядкуванні поведінки окремих
елементів системи з метою забезпечення її життєвої та функціональної
спроможності. Така упорядкованість здійснюється через вертикальне
(управління-підпорядкування) і горизонтальна (однорівневий зв’язок)
розподіл функцій і ролей, і насамперед – через виділення управлінської
функції і структур,  які її здійснюють та для своєї ефективної роботи
вимагають ієрархічної, пірамідальної організації. Таким чином, лідерство
є одним із суттєвих атрибутів сучасного управління і важливою складовою
управлінської діяльності ефективного керівника, тому можливо стосовно
результативного управління використовувати поєднання «лідерське
управління (керівництво)», яке означає дієве керівництво з використанням
лідерства як каталізатора ефективних владних відносин, які сприяють
досягненню організаційних цілей.
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СПІВПРАЦЯ ІНТЕРНЕТ-ПОРТАЛІВ «ЕЛЕКТРОННОГО
ВРЯДУВАННЯ» ТА ПОШТОВИХ ВІДДІЛЕНЬ РОСІЙСЬКОЇ

ФЕДЕРАЦІЇ ДЛЯ НАДАННЯ ПУБЛІЧНИХ ПОСЛУГ

Зміни у політичній, соціальній сфері суспільного життя в Україні
політичних акцентують увагу на вдосконаленні системи публічного
управління. Необхідною умовою для створення прозорого публічного
управління є демократизація, вдосконалення надання публічних послуг
громадянам. Як показує досвід зарубіжних країн, оптимальною моделлю є
так зване «електронне врядування», – надання послуг публічного
врядування через мережу Інтернет.  Цей шлях обрали як країни ЄС,  так і
країни СНД. В Україні впроваджується електронне управління через як на
державному рівні, так і на волонтерських засадах. Проте цікавим є досвід і
сусідніх країн, зокрема, Російської Федерації.
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Успішність реалізації адміністративної реформи, а також поліпшення
якості надання публічних послуг багато в чому залежить від правильно
сформованого проекту. Для правильного функціонування будь якого
проекту необхідним є налагодження постійного зворотного зв’язку із
громадою, як отримувачами послуг. І саме модель електронного
управління / врядування є такою, що надає можливість миттєвого
реагування як споживачів послуг, так і органів публічного управління.

У Росії, як і в Україні, наразі формується й розвивається нормативна
та методична база підвищення якості та надання публічних послуг,
створюються механізми управління і стимулювання реалізації
адміністративної реформи задля підвищення якості та доступності
публічних послуг, обмеження втручання та надмірного державного
регулювання, підвищення ефективності діяльності органів публічного
врядування і є цілями адміністративної реформи.

Правовою базою надання публічних послуг через мережу Інтернет у
РФ є Федеральні закони «Про забезпечення доступу до інформації», «Про
діяльність державних органів і органів місцевого самоврядування» та
«Про офіційний статистичний облік і систему державної статистики в
Російській Федерації». Відповідно до них створена єдина міжвідомча
інформаційно-статистична система та інфраструктура для обміну
документами та відомостями між федеральними органами виконавчої
влади в електронному вигляді – система міжвідомчого електронного
документообігу, а з метою технологічного забезпечення інформаційної
взаємодії при наданні державних і муніципальних послуг в електронному
вигляді – створена єдина система міжвідомчого електронної взаємодії.

Розглянемо сервіси, надання інформації про електронні послуги,
ключові елементи центральної інфраструктури електронного уряду,
ланцюжку надання послуг, що надаються органами публічного
управління. У Росії для інтерактивного надання публічних послуг
створено такі сервіси.

1. Федеральна державна інформаційна система «Єдиний портал
державних і муніципальних послуг (функцій)»;

2. Федеральна державна інформаційна система «Зведений реєстр
державних і муніципальних послуг (функцій)»;

3. Програмно технічний комплекс, що забезпечує отримання
публічних послуг в електронному вигляді через інфраструктуру центрів
громадського доступу;

4. Інформаційна система засвідчувальних центрів єдиного простору
довіри електронного уряду.

На території РФ створено Багатофункціональні центри надання
публічних послуг. Мета і результати роботи багатофункціональних
центрів такі: скорочення термінів отримання публічних послуг,
відсутність безпосередньої взаємодії споживача послуг із органами
публічного врядування. Також великою перевагою є можливість
мінімізувати витрати на забезпечення умов якісного, доступного та
комфортного отримання державних і муніципальних послуг у
відповідності до затверджених адміністративними регламентами та
укладених угод.

Ефективне надання публічних послуг має бути максимально простим
і зручним для споживача. Користувачеві Єдиного порталу надається
доступ до інформації про державні та муніципальні послуги, інформації
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щодо послуг та органів влади та надання послуги в електронному вигляді.
Доступ користувачеві надається після проходження процедури реєстрації
на порталі й надалі проходження аутентифікації по логіну й паролю,
клієнт може створити «особистий кабінет» користувача. При цьому логін і
пароль користувача прирівнюються до аналога його власноручного
підпису.

Статистичні дані інвентаризації публічних послуг є показують, що на
федеральному рівні у електронному вигляді надається понад 800.

Звісно, що просте делегування повноважень по виконанню
адміністративних процедур іншим організаціям не може забезпечити
необхідний рівень оперативності і доступності надання держпослуг
громадянам і організаціям. Щоб забезпечити вирішення даного завдання,
залучаються організації-партнери повинні володіти сучасною мережевою
інфраструктурою.

В даний час в якості такої організації у РФ виступає Пошта Росії.
Вона має розгалужену мережу філіалів,  що включає близько 42  тис.
відділень поштового зв’язку. Пошта Росії вже має досвід роботи в якості
агентської мережевої структури для банків і страхових компаній. В даний
час поштові відділення надають фізичним та юридичним особам понад 80
найменувань поштових, фінансових та ІТ-послуг.

Також вартим уваги у формуванні моделі надання публічних послуг є
врахування менталітету і адміністративних особливостей країни. Персонал
поштових відділень має найбільшу лояльність з боку місцевого населення,
особливо в сільській місцевості. Адміністративно-територіальний устрій
такої великої країни, як Росія, теж є критерієм вибору співпраці з Поштою
Росії.  Досвід надання послуг на базі поштових відділень має і Велика
Британія.

Необхідною умовою для цього є також врахування розуміння і
підтримки громадянами і бізнесом цілей і завдань адміністративної
реформи, зацікавленості громадянського суспільства в результатах
реформи,  з одного боку,  і наявності об’єктивної інформації про хід її
реалізації, з іншого. Необхідним чинником успішного проведення
реформи також є зацікавленість в ній державних службовців, покликаних
забезпечити її реалізацію.

Незважаючи на явні переваги використання сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій і можливості мережі Інтернет, практична їх
реалізація в сфері надання держпослуг в Україні стримується низкою
факторів: менталітет громадян і чиновників; невисокий рівень технічного
оснащення домашніх комп’ютерних робочих місць; низький рівень
комп’ютерної грамотності населення; відсутність необхідного досвіду
роботи в мережі Інтернет та порталах держпослуг.

Так, в режимі «одного вікна» жителі, які проживають насамперед у
сільській місцевості, зможуть скористатися послугою з оформлення
державних соціальних допомог, інформування про стан на ринку праці
оформлення земельно-правових документів, укладання договорів оренди
земельних ділянок, видачі витягів з Реєстру муніципальної власності,
оформлення документів на приватизацію житлових приміщень, та ін.
Особливо важливо, що соціальні допомоги та результати інших державних
і муніципальних послуг громадяни можуть отримувати в поштових
відділеннях за місцем проживання.
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Організація «електронного урядування» із залученням Пошти Росії
стала високо затребуваним рішенням, оскільки для населення практично
відсутні можливості надання держпослуг без безпосереднього
відвідування органів державної влади і місцевого самоврядування.

Недоліком у наданні електронних публічних послуг громадянам РФ
лишається те, що існуючі державні інформаційні системи створювалися в
умовах відсутності єдиних затверджених форматів даних, протоколів та
інших нормативно-технічних вимог до державних інформаційних систем.
Тому вони потребують подальшого регулювання та приведення у
відповідність до вимог часу, змін у публічному управлінні.

Список використаних джерел:
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ОПТИМІЗАЦІЇ
БЮДЖЕТНОГО ДЕФІЦИТУ ТА МОЖЛИВОСТІ

ЙОГО ЗАСТОСУВАННЯ В УКРАЇНІ

На сучасному етапі розвитку економіки країни, інтеграції України до
складу європейських країн світу гостро постає питання бюджетного
дефіциту. Бюджет як економічна категорія є важливим інструментом
регулювання соціально-економічних процесів у державі, його показники
свідчать про фінансовий стан який склався в державі та рівень життя
населення України. Держава повинна формувати свою власну бюджетну
політику, яка здатна скоротити бюджетний дефіцит, використовуючи при
цьому зарубіжний досвід.

Питання бюджетного дефіциту в різні часи всебічно розглядалось
різними науковцями та дослідниками, з яких слід відмітити: Василік О. Д.,
Гордеєву Л. П., Родіонова В. Н., Редіна Н. И., Розпутенко И. В.,
Савлук М .І. і іншими. Однак незважаючи на велику кількість досліджень,
дане питання потребує проведення подальшого вивчення. Даний факт
зумовив актуальність теми дослідження зарубіжного досвіду оптимізації
бюджетного дефіциту та можливості його застосування в Україні.

У світі немає жодної країни яка в різні часи свого економічного
розвитку не стикалась з бюджетним дефіцитом.  Як свідчить світовий
досвід, що для кожної країни на окремих етапах розвитку суспільства,
можливе виникнення бюджетного дефіциту. Найкращим є для будь якої
держави світу бюджетна рівновага –  це збалансованість між доходами та
видатками.

Стан бюджету характеризується такими показниками: баланс доходів
та видатків (бюджетна рівновага); перевищення видатків над доходами
(дефіцит бюджету); та доходів над видатками (профіцит бюджету).
Профіцит бюджету свідчить про економічну стабільність держави,
дефіцит навпаки є край негативним явищем. Дефіцит бюджету
притаманний більшості зарубіжних країн світу.
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причинами бюджетного дефіциту є зниження обсягів виробництва,
наявність тіньового сектору в економіці, наявність надмірних державних
витрат по окремим статтям,  анексія Криму та військові дії які
відбуваються на сході України. Скорочення невиправданих видатків та
збільшення доходів, регулювання бюджетного дефіциту дозволить
стабілізувати фінансовий стан держави.

Провівши дослідження зарубіжного досвіду оптимізації бюджетного
дефіциту ми дійшли до висновку, що для України є корисним
міжнародний досвід, але при цьому необхідно врахувати світовий досвід
який є найбільш реальним для нашої країни в зв`язку з значними
відмінностями в суспільно-політичному та соціальному розвитку.
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СІЛЬСЬКИЙ ТУРИЗМ ЯК ОДНА ІЗ СКЛАДОВИХ СТАЛОГО
РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ В УКРАЇНІ

Зменшення обсягів виробництва сільськогосподарської продукції,
погіршення соціальної та виробничої інфраструктури села призвели до
скорочення зайнятості сільського населення, яке супроводжується
депопуляцією та зростанням зовнішньої і внутрішньої міграції сільських
жителів, що призводить до зниження демографічно-відтворювального
потенціалу цих територій. Розв’язання даної проблеми можливе за
рахунок розширення альтернативних видів зайнятості та самозайнятості,
зокрема сільського туризму.

Актуальність даної теми зумовлена новими підходами до підвищення
конкурентоспроможності сфери сільського туризму, його розвитку і
сталого розвитку села. Розвиток туризму в нашій країні особливо
актуальний, оскільки саме завдяки йому Україна може поліпшити
соціально-економічну та екологічну ситуацію. Зважаючи на місце і роль
туризму в житті суспільства, держава проголошує його одним із
пріоритетних напрямів розвитку національної культури та економіки.
Сьогодні як у світі, так і в Україні спостерігається тенденція до зростання
зацікавленості сільським відпочинком у формі проживання і проведення
вільного часу. Актуальною на Заході є тема розвитку сільських територій,
збереження культурної спадщини села, пошук додаткових джерел доходу,
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створення нових робочих місць. Функціонування сільського туризму
повинно стати цікавим і для України, оскільки він стимулює не тільки
сталий розвиток сільських територій, покращення комунікаційної
структури, а й можливість розвитку людської індивідуальності.

Метою даного дослідження є узагальнення напрацювань у сфері
сільського туризму, а саме: дослідження умов і факторів розвитку
сільського туризму, вивчення закордонного досвіду та визначення
перспективних напрямків розвитку сільського туризму в Україні.

Передусім сільський туризм розширює сферу зайнятості сільського
населення і дає селянам додатковий заробіток розширюючи можливості
зайнятості не тільки у виробничій сфері, але й у сфері обслуговування.
Досвід зарубіжних країн показує, що сім’ї зайняті у сфері сільського
туризму, з метою максимального задоволення потреб відпочиваючих
диференціюють свою діяльність: удосконалюють структуру посівів на
огородах, розширюють овочево-фруктовий асортимент, вигодовують
домашніх тварин, заводять тепличне господарство, займаються
мисливством, бджільництвом, рибальством. До переваг сільського
туризму можна віднести і те, що його розвиток спонукає до покращення
благоустрою сільських садиб, вулиць, сіл у цілому та стимулює розвиток
соціальної інфраструктури [2]. Зараз становлення сільського туризму в
Україні відбувається під дією різних факторів,  серед яких є ті,  що
сприяють, і ті, що гальмують його розвиток. До позитивних факторів
відносять наявність в Україні сільської місцевості з унікальними
природними, історико-етнографічними та рекреаційними ресурсами. До
негативних факторів належить нерозвинена сільська інфраструктура та
комунікації, низький рівень рекламного забезпечення у цій сфері є
суттєвою перешкодою для проінформованості потенційних вітчизняних та
іноземних споживачів послуг сільського туризму.

Сільський туризм передбачає проживання та відпочинок у сільській
місцевості, знайомство зі сільськогосподарським виробництвом,
ремеслами та промислами, пам’ятками природи й культури. Сільський
зелений туризм у більшості країн Європи розглядають як невід’ємну
складову комплексного соціально-економічного розвитку села та як один
із засобів вирішення низки сільських проблем [2].

У Республіці Білорусь сільський туризм розглядають як одну з
найважливіших складових національного туристичного комплексу.
Водночас законодавчо підкріплений єдиний підхід до понятійного
апарату, у результаті чого загальновживаним вважають агроекотуризм.
Так, згідно з Указом Президента Республіки Білорусь від 2 червня 2006 р.
№ 372 [1], агроекотуризм – це тимчасове перебування громадян
Республіки Білорусь,  іноземних громадян та осіб без громадянства в
сільській місцевості, малих міських поселеннях з метою одержання
послуг, що надаються суб’єктом агроекотуризму для відпочинку,
оздоровлення, ознайомлення з природним потенціалом республіки,
національними культурними традиціями без заняття трудовою,
підприємницькою, іншою діяльністю, оплачуваної і що приносить
прибуток з джерела у місці перебування.

Модель розвитку сільського туризму на базі малого сімейного
готельного господарства реалізується в Білорусі як пріоритетна завдяки
наявності вільного житлового фонду в сільській місцевості, пільгового
кредитування будівництва та благоустрою агроосель; ефективної
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Тому важливим є питання стану фінансової та матеріальної основи
місцевого самоврядування, що, у свою чергу, торкається інтересів
населення відповідної країни і території.

Проблемам правового регулювання суспільних відносин в сфері
фінансової діяльності органів місцевого самоврядування в своїх наукових
працях особливу увагу приділяли такі вчені, як: Ф. О. Федотова,
О. Е. Острович, М. А. Латиніна, Л. К. Воронова, А. А. Нечай,
О. Б. Заверуха, О. П. Буряка, В. І. Кравченка, О. Д. Василика,
О. В. Солдатенко, О. А. Музика-Стефанчук та інші.

Мета даної роботи полягає у визначення правових практичних
проблем та аналізі матеріально-фінансової основи місцевого
самоврядування під час проведення децентралізації в Україні.

Взагалі, основи місцевого самоврядування покликані: забезпечити
самостійність діяльності населення щодо управління місцевими справами,
забезпечити незалежність і невтручання з боку органів державної влади,
створити умови для ефективного вирішення питань, що виникають на
місцевому рівні [1, с. 6].

Проведення реформи децентралізації влади, а з нею і бюджетної
децентралізації, вимагають чіткого правового врегулювання всіх процесів,
що відбуваються.  Зазвичай в ході проведення будь-якої реформи,
виникають проблеми в сфері правового регулювання суспільних відносин,
що реформуються. Перша проблема, це прогалини і колізії у вже
існуючому законодавстві. Друга проблема, неврегульованість нових
процесів і відносин, які виникли в зв’язку з проведенням реформ. Третя
проблема, це безсистемне прийняття великої кількості нормативно-
правових актів, які є не систематизованими.

Всі ці проблеми завжди зводять нанівець все те позитивне, що несе
собою будь-яка реформа оскільки негативно впливає на правозастосовчу
практику та розбавляє можливості громадян знати і розуміти свої права,
можливості, ефективно-розпоряджатися матеріально-фінансовими
ресурсами та мати можливість захищати свої інтереси.

Безперечним фактом є те, що однією з головних умов демократичної
держави є місцеве самоврядування, функціонування якого здійснюється на
засадах самостійності та фінансової незалежності. Практика діяльності
органів місцевого самоврядування в умовах легітимізації їхніх прав
довела, що саме фінансова самостійність є вирішальною у здійсненні
функції і завдань, які на них покладаються.

У вітчизняній науці виділяють такі основи місцевого самоврядування:
правові, соціальні, фінансово-економічні, територіальні, наукові [1, с. 83].
Всебічний розвиток місцевого самоврядування має стратегічне значення
для вітчизняних реформ в економічній, фінансовій, соціальній та інших
сферах. Саме за допомогою місцевого самоврядування: населення
відповідної території отримує певні послуги, що забезпечують їхню
життєдіяльність; забезпечується акумулювання фінансових ресурсів на
місцях і співпраця з органами державної влади. Основною ціллю
діяльності органів місцевого самоврядування є вирішення питань, що
пов’язані із задоволенням побутових, соціально-економічних, медичних,
культурних та інших потреб населення відповідної адміністративно-
територіальної одиниці. З цією метою у розпорядженні органів місцевого
самоврядування в Україні перебуваються різні матеріальні та фінансові
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Більш детальне вивчення та розроблення нормативів фінансового
забезпечення існуючих державних соціальних стандартів може стати
наступним кроком у процесах децентралізації, які відбуваються в країні.

Так, А. Ткачук, в інтерв’ю «Європейській правді» зазначає, що
найбільший прогрес у нас відбувся в сфері бюджетної реформи. Тут
відбулася бюджетна революція, зміни дуже кардинальні. Змінено підходи
до формування бюджетів і бюджетного вирівнювання і на сьогодні наша
бюджетна система подібна до північноєвропейських країн. Вже перший
квартал показав, що громади мають кращий фінансовий результат, аніж
мали би, якщо б залишилась стара бюджетна система [5].

Отже, матеріально-фінансове забезпечення, відіграє дуже істотну
роль у місцевому самоврядуванні. Не економічні вигоди, а насамперед
соціальні цінності і блага, заради забезпечення яких існує місцеве
самоврядування, можуть визначати його організацію та здійснення. Це
цінності гідного життя і вільного розвитку людини, забезпечення за
рахунок самостійної діяльності населення оптимальної міри і форм
задоволення основних життєво важливих потреб громадян за місцем
проживання.

Водночас, головним фінансовим ресурсом місцевої громади є її
бюджет, де акумулюються доходи і визначаються видатки певної
території. Враховуючи це, питанням планування та використання
бюджетів повинно приділятись значно більше уваги.

Тому, щоб реформа місцевого самоврядування була проведена на
належному рівні треба почати з вдосконалення існуючого законодавства,
заповнити прогалини, усунути колізії, систематизувати законодавство, що
регулює відносини в сфері функціонування місцевого самоврядування
шляхом його кодифікації, а потім приймати нові нормативно-правові акти
з врахуванням існуючих змін. Оскільки недосконале правове регулювання
призводить до неоднозначного розуміння дефініцій закону, дає
можливості вчиняти правопорушення і не нести відповідальності, а тих чиї
права були незаконно порушені, позбавляє можливості ефективного
захисту.
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МЕТА ТА ЗАВДАННЯ УПРАВЛІННЯ
ПРОФЕСІЙНОЮ АДАПТАЦІЄЮ ПОСАДОВИХ

ОСІБ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

У процесі управління професійною адаптацією важливу роль
відіграють, з позиції Є. Б. Моргунова, саме і тактичний і стратегічний
аспекти управління. Група дослідників вказують що «з тактичної точки
зору управляти змінами означає: провести їх в адекватні терміни, досягти
поставлених цілей, знизити спротив змінам, підвищити адаптацію
співробітників до змін». Але якщо проінтегрувати багаточисленні
технології управління, що мають широке застосування за кордоном –
кружки якості, ротацію кадрів, перепроектування робіт, партиципативний
менеджмент, адаптивні організації й організації, що навчаються, – їх
результатом буде підвищення рівня адаптації персоналу до зміни
технологій та пріоритетів у функціонуванні організації [3]. Тобто,
управляти процесом професійної адаптації можна в рамках поточного
(тактичного) та стратегічного управління, а механізмами управління
професійною адаптацією персоналу у даному випадку можна вважати вже
досить відомі у науці кружки якості, ротацію кадрів, перепроектування
робіт, партиципативний менеджмент, адаптивні організації й організації,
що навчаються.

Метою системи управління професійною адаптацією персоналу
органу місцевого самоврядування є створення малих груп, аби вони мали
ознаки природних, відкритих (коли конкуренція та віддача у групі
підкріплюється можливістю заміни її членів ззовні більш професійно
придатними, які поділяють норми групи), організованими, стаціонарними,
референтними. Означена мета створить організаційно-особистісні
передумови для утворення в органах місцевого самоврядування
колективів, а не тільки підтримку процесу існування малих груп.

Завдання системи управління професійною адаптацією персоналу
органу місцевого самоврядування – формування реалістичних уявлень про
специфіку управлінської праці, його ризиків, корекція очікувань і зазіхань
персоналу згідно з принципом розвитку, залежно від набутої професійної
поведінки, професійної культури та компетентності, професіоналізму,
професійної мобільності, внеску у загальний процес соціального
управління на місцевому рівні, коли за допомогою адаптаційної бази
органу влади, участі керівників та служб персоналу вдається забезпечити
стійкість кадрової діяльності, зробити орган місцевого самоврядування як
цілісне колективне утворення, мати гарний мікроклімат у колективі,
керованість цього процесу та досягнення цілей органу влади у поточній та
стратегічній перспективах. Заходи з управління професійною адаптацією
повинні бути спрямовані не стільки на використання групового
потенціалу, а й на блокування групою динаміки, що суперечить
спрямованості організаційних цілей.

Особистісна дезадаптація у співробітників організацій має свої
причини через зміни у суспільстві, на ринку праці та в самих організаціях
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[3; 5]. Використовуючи роботи А. Н. Баталової [1, c. 162], Т. В. Форманюк
[5] та ін., завданнями професійної адаптації персоналу в органі місцевого
самоврядування, з позиції суб’єкта управління персоналом визначено такі:
підвищення довіри у колективі; формування довіри, лояльності до орану
влади; налагодження міжгрупової взаємодії, зменшення конфліктності у
колективі, а відтак – часу за розв’язання конфліктних ситуацій
керівництвом; розвиток позитивного відношення до роботи, задоволеності
працею; зниження стурбованості й невизначеності у нових працівників;
становлення професійної ідентичності у колективі; підвищення
професійної культури, професійної компетентності; професіоналізму та
професійної мобільності членів колективу; підвищення результативності
праці і на цій основі – скорочення плинності кадрів, оскільки нові
співробітники, відчуваючи себе незручно на новій роботі, можуть
відреагувати на це звільненням; зменшення витрат. Поки новий працівник
не набуде достатніх навичок, він працює менш ефективно; економія часу
керівника та співробітників,  оскільки робота,  що здійснюється згідно з
програмою адаптації, економить час кожного з них.

Групові діяльності можна розглядати у двох найважливіших
аспектах:

�� з боку рішення завдань, що постають перед групою, та пов’язаних
зі здійсненням її цільової функції в рамках визначеної соціальної
структури і внаслідок цього – отриманням певного групового продукту
(діяльнісний підхід. – О. Ш.);

�� з боку підтримування внутрішньої рівноваги та стійкості в групі,
збереження її як цілого, згуртованості, формування її як колективу
(психологічний підхід. – О. Ш.).

На роль безпосереднього керівника, який значно полегшує адаптацію,
вказують у своїх працях Т. Ю. Базаров, В. Р. Веснін, Б. Л. Єрьомін
[2, c. 427; 4]. Отже, функція професійної адаптації персоналу, підлеглих
притаманна не лише службам по роботі з персоналом, а й керівникові
органу місцевого самоврядування. Більшість науковців справедливо
відносять до системи управління професійної адаптацією систему відбору
працівників. У цьому аспекті орган влади має свободу дій, хоч і обмежену
законодавчими та підзаконними актами з проходження служби в органах
місцевого самоврядування.

У процесі адаптації до групових норм органу місцевого
самоврядування важливе оцінювання внутрішніх мотивів вступу людини
на посаду, її професійних очікувань. Структуру адаптаційного потенціалу
працівника у сучасних умовах складають різні види (підвиди) його
потенціалу: фізіологічного, психологічного, інтелектуального, соціально-
статусного, ціннісно-орієнтаційного, морально-етичного, кваліфікаційного
(компетентнісного), комунікаційного, культурного, організаційного,
матеріально-фінансового. Адаптаційний потенціал визначається тим,
настільки сформований комплекс якостей працівника відповідає
адаптаційному профілю професії. У процесі адаптації до групових норм
органу місцевого самоврядування важливе оцінювання внутрішніх
мотивів вступу людини на посаду, її професійних очікувань. Завданням
процесу управління є орієнтація на професіоналізм, професійну
мобільність, основним засобом та результатом набуття яких
виступатимуть творчі стратегії процесу професійної адаптації.



255

Список використаних джерел:
1. Баталова А. Н. Социальные технологии управления адаптацией

персонала в организациях инновационного типа / А. Н. Баталова // Вектор
науки ТГУ. – 2011. – № 1 (15). – С. 161 – 165.

2. Веснин В. Р. Технология работы с персоналом и деловыми
партнерами : учебн.-практ. пособ. / В. Р. Веснин. – М. : ТД Элит-2000,
2003. – 592 с.

3. Модели и методы управления персоналом : российско-британское
учеб. пособ. / под ред. Е. Б. Моргунова (Сер. «Биб-ка журнала «Упр.
персоналом»). – М. : Бизнес-школа «Интел-Синтез», 2001. – 464 с.

4. Управление персоналом : учебник для вузов / под ред.
Т. Ю. Базарова, Б. Л. Еремина. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : ЮНИТИ,
2002. – 560 с.

5. Форманюк Т. В. Синдром «эмоционального сгорания» как
показатель профессиональной дезадаптации учителя / Т. В. Форманюк //
Вопр. психологии. – 1994. – № 6. – С. 57 – 64.

ШАШУЛА ОЛЕГ
здобувач кафедри політології та філософії
Харківського регіонального інституту державного управління
Національної академії державного управління при Президентові України

АНАЛІЗ ДЕРЖАВНИХ СИСТЕМ МОНІТОРИНГУ
ОХОРОНИ ПРАЦІ В УКРАЇНІ

Ситуація у сфері охорони праці, що складається під впливом
складного динамічного процесу, в основі якого лежать глобалізація,
науково-технічний прогрес, інформатизація, посилення антропогенного
навантаження на навколишнє середовище, супроводжується виникненням
нових ризиків та загроз для людей в процесі праці. Тому питання безпеки
життя та здоров’я людини розглядається як пріоритетне у контексті
забезпечення сталого розвитку держави та суспільства в цілому.

Працююче населення є основною групою ризику щодо погіршення
стану здоров’я та зростання смертності в Україні. Так, смертність
працездатного населення в Україні перевищує аналогічний показник по
Євросоюзу у 4,5 разів. Відповідна статистика є свідченням низької
ефективності системи охорони праці, що діє на вітчизняних
підприємствах, відсутності або недієвості заходів щодо підвищення стану
безпеки та гігієни праці й покращання виробничого середовища. Існуючий
стан пояснюється також збереженням колишньої соціалістичної моделі
макроадміністративного регулювання соціальних процесів у сфері
управління безпекою праці, якій до сьогодні бракує орієнтації на
працівника, превалюванням реактивних, компенсаторних підходів до
вирішення проблем охорони праці, існуючою до останнього часу теорією
«нульового ризику», обумовленої ідеологічними установками
соціалістичної системи поглядів.

У цьому зв’язку особливого значення набуває створення національної
системи моніторингу, покликаної стати новим ефективним інструментом
попередження травматизму та збереження здоров’я співробітників
вітчизняних підприємств.





257

витрат, пов’язаних з нещасними випадками на виробництві та
захворюваннями.

Мета цих систем: моніторинг і аналіз зіставних даних щодо нещасних
випадків на виробництві з подальшим створенням баз даних. Зіставлення
даних щодо нещасних випадків необхідне для відстеження тенденцій у
сфері охорони здоров’я та безпеки на робочих місцях.  Це сприяє
попередженню нещасних випадків, як на національному, так і на
галузевому та регіональному рівнях.

Сильні сторони систем:
�� містять оперативну інформацію щодо причин та обставин

нещасних випадків на виробництві;
�� унікальний та важливий інструмент аналізу інформації про

найбільш серйозні нещасні випадки (доповіді за результатами
розслідувань);

�� дозволяють вживати попереджувальні заходи з метою
моніторингу ринку (наприклад, заборона на небезпечне обладнання),
допомагають у подальших зусиллях зі стандартизації;

�� головне джерело інформації для державних органів при
визначенні пріоритетів державної політики охорони праці та профілактики
професійних ризиків.

Відповідна група систем відносно слабко орієнтована на індикатори
та умови праці (стан виробничого середовища, робочі операції, небезпечні
речовини, медичні огляди, психосоціальні фактори, робочі години, статус
зайнятості тощо), але акцентує увагу на нещасних випадках, професійних
захворюваннях, абсентеїзмі, непрацездатності та збитках від результатів
роботи.

Узагальнені результати аналізу представлені в таблиці 1.
Таблиця 1

Розподіл систем моніторингу України за групами
ГрупиСистема моніторингу 1 2 3

Моніторинг Держгірпромнагляду України, (до
моменту передачі функцій державній службі України
з питань праці 30.09.2015 р.)

+ + -

Моніторинг Фонду соціального страхування від
нещасних випадків на виробництві та професійних
захворювань України

+ +

Результати аналізу свідчать про те,  що обидві системи в більшому
ступені орієнтовані на показники, що характеризують умови праці й лише
частково на організацію діяльності з ОП, а також причини та наслідки
виробничого травматизму.

Співставлення результатів проведеного аналізу в країнах ЄС [5]  та
Україні свідчить про те, що формування системи моніторингу ОП в
Україні вимагає нових, більш повних уявлень щодо виробничого
травматизму, переоцінки старих та вироблення нових підходів, критеріїв
та методів оцінки ризиків. Цьому повинен передувати теоретичний аналіз,
що включає розробку та обґрунтування структури системи моніторингу,
стратегій, цілей та завдань, які повинні вирішуватися при його проведенні.
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СУЧАСНЕ ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ
РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ

Перехід економіки України до ринкових відносин зумовив
об’єктивну необхідність системного дослідження проблем державного
регулювання регіонального розвитку. Регіональна політика держави
виступає як сфера діяльності держави щодо управління політичним,
економічним та соціальним розвитком окремих територій країни,
виходячи із загальнодержавних інтересів. Об’єктивними передумовами
регіональної політики є структурна неоднорідність простору країни в
природно-географічному, ресурсному, економічному, соціальному,
етнічному і політичному аспектах.

Державна регіональна політика спрямовується на підтримку
внутрішньо регіональної та міжрегіональної збалансованості соціально-
економічного розвитку, екологічного стану та поліпшення життєвого рівня
людей. Найголовнішим Із засадних принципів державного управління
економікою регіонів є розподіл влади між центром і регіонами та
практична діяльність у регіонах – це складає предмет політики держави
стосовно регіонів, тактика держави полягає в її діях щодо вирівнювання
умов діяльності та соціально-економічного стану різних регіонів,
створення умов для їх ефективного функціонування [1].
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Отже, сутністю державної регіональної політики є сукупність
організаційно-правових та економічних заходів щодо поточних цілей
держави та ефективного розвитку регіонів, раціонального використання
ресурсів, створення нормальних умов життєдіяльності людей,
забезпечення екологічної безпеки довкілля тощо.

На сьогодні значення державного регулювання регіонального
розвитку в умовах трансформації українського суспільства невпинно
зростає. Його розвиток і функціонування зумовлюють соціально-
економічні та історико-культурні особливості територій нашої держави,
загальноєвропейські тенденції регіонального розвитку, полярні тенденції
щодо інтеграції та дезінтеграції, загальносвітові процеси. Від того, за
допомогою яких механізмів та інструментів здійснюватиметься державне
регулювання регіонального розвитку, залежить якість і швидкість
здійснення реформ як у регіонах, так і у країні в цілому.

Забезпечення рівних умов функціонування соціально-економічних
комплексів регіонів України вимагає цілеспрямованих дій з боку держави
шляхом регулювання розвитку регіонів та сприяння окремим регіонам,
використання особливостей їх природного, виробничого і ресурсного
потенціалу. Сьогодні в жодному питанні внутрішньої політики немає
таких глибинних розбіжностей між суттю проблеми й методами її
вирішення, між теорією і практикою, як у питанні формування та
реалізації регіональної політики держави [2].

Для вирішення цих проблем виникає необхідність створення умов для
оптимальної економічної самостійності регіонів, впровадження
організаційних, правових та економічних заходів для забезпечення
ефективного державного регулювання процесів регіонального розвитку
країни та координації міжрегіональних зв’язків.

Метою державного регулювання територіального розвитку має бути
стимулювання розвитку територій, нездатних функціонувати в режимі
саморозвитку, та підтримка й активізація соціальної мобільності
населення окремих регіонів.

Регулювання територіального розвитку повинно здійснюватися
системою спеціально організованих заходів політичного, правового,
соціального, фінансового, економічного характеру, покликаних:

�� стимулювати розвиток тих територій, які з об’єктивних причин не
можуть функціонувати в режимі саморозвитку;

�� створювати умови для виникнення і функціонування національно
значимих потенційних «точок зростання» (вільних економічних зон,
технопарків);

�� забезпечувати виконання окремими територіями
загальнодержавних функцій (утримання на території об’єктів державного
значення) [3].

До головних перешкод на шляху забезпечення ефективного
державного регулювання регіонального розвитку в Україні можна
віднести: відсутність системного підходу до регіональної політики,
невизначеність стратегічних перспектив регіонального розвитку;
недостатнє використання існуючих інструментів державного регулювання,
спрямованих на стимулювання розвитку регіонів, у тому числі
депресивних територій; низьку інституційну та фінансову спроможність
місцевих органів влади щодо вирішення питань місцевого значення;
відсутність дієвих та ефективних механізмів формування місцевих
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бюджетів на основі гарантованих державою соціальних стандартів
надання послуг населенню незалежно від місця проживання;
незавершеність формування та недосконалість моделі управління на
регіональному рівні.

Висновки. Аналіз процесів регіонального розвитку України констатує
певні негативні тенденції, зокрема: поглиблення міжрегіональних
суперечностей, зростання диспропорцій та загострення економічних і
соціальних проблем регіонів. Головною причиною цих тенденцій є те, що
в Україні не створено цілісної дієвої системи реалізації державної
регіональної політики, не сформовано ефективного механізму
взаємовідносин центру з регіонами та регіонів між собою. Несистемним
залишається правове поле у сфері регулювання регіонального розвитку.

Основними проблемами регіональної політики, які потребують
вирішення найближчим часом, є: по-перше, криза регіонального
управління, яка полягає у недостатньому рівні повноважень місцевої
влади та частій зміні керівників обласних і районних державних
адміністрацій та їх команд; по-друге, негативні тенденції регіонального
розвитку та посилення диференціації у рівнях соціально-економічного
розвитку регіонів, по-третє, здебільшого штучна міжрегіональна
напруженість, яка створює загрозу єдності нації та держави.

Повноцінна демократія неможлива і нездійсненна без інтегрування
людини у владні відносини. Тому наступним кроком України має бути
зміцнення влади громад – місцевого самоврядування. Будь-які заходи, що
плануються в рамках адміністративно-територіальної реформи,
спрямовуватимуться виключно на те, щоб кожна людина в місті чи селі
мала змогу вчасно,  повно і якісно реалізувати свої природні й
конституційні права. Державна влада може і повинна співіснувати з
владою громади – на основі чіткого розподілу повноважень,
відповідальності та завдяки тісній взаємодії. Жодна з функцій не має
дублюватися на будь-якому рівні.
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місцеве самоврядування, що провадиться органами, відповідальними
перед виборцями [2].

Таке співвідношення, крім того, в європейських країнах умовно має
вектор, який проходить з півночі на південь Європи та характеризується
такою особливістю скандинавських країн, як високий ступінь автономії
місцевого самоврядування, а для південних країнах – відповідно низькою
[1]. Пов’язуючи рівень місцевого самоврядування з історією розвитку
суспільних свобод та державності, зарубіжні фахівці виділяють «одвічно-
вільні» країни з традиційно високим ступенем громадянських прав, що
виробили імунітет проти монархічно-бюрократичної централізації у формі
абсолютизму (Велика Британія, скандинавські країни), а також
«лібералізовані держави верховної влади», засновані на загальному
підпорядкуванні бюрократичному апарату і такі, що залишають мало
місця для реального «управління під власну відповідальність» на
місцевому рівні (Іспанія, Франція, Італія, Німеччина). Держави першої
групи отримали у спадок систему місцевого самоврядування,
самостійність муніципальних утворень, вільне громадське
співробітництво, намагання брати участь в місцевих справах та брати на
себе відповідальність. Країни іншої групи, де утворення сучасної держави
проходило зверху, залишилися існуючими на засадах наказовості та
підпорядкування [4, c. 103].

У багатьох країна Європи формування дієвих систем територіальної
організації влади має глибокі корені та характеризується як тривалий і
послідовний процес. У деяких державах, зокрема Франції, Німеччині,
Великій Британії, країнах Північної Європи, їх становлення безпосередньо
пов’язано з радикальними змінами, що мали місце ще за часів
комунальних революцій ХІ-ХІІІ ст., які призвели до розвитку
комунального самоврядування. Що ж стосується конституційного та
законодавчого оформлення систем органів місцевого управління як
механізму, що включає як державну адміністрацію на місцях, так і місцеві
представницькі та виконавчі органи громад, то їх конституювання як
елементів територіальної організації влади в країнах ЄС проходило
протягом останніх двох століть.

Аналіз досвіду становлення місцевого управління в європейських
країнах свідчить про те,  що розвиток кожної з європейських держав
обумовлений специфічними політичними, економічними, соціальними та
іншими умовами, які залежать від сформованих внутрішніх відносин,
врегульованих на конституційному та законодавчому рівні. Саме тому
територіальна організація влади в кожній країні має індивідуальний
характер, що відбивається на формуванні відповідних публічно-
управлінських інститутів.  До того ж навіть в одній країні можливим є
існування різних типів місцевого управління, що підтверджує факт
залежності становлення певної системи організації місцевої влади від
різних факторів, які впливали на еволюцію здійснення центрального та
місцевого управління.

В умовах однакових моделей управління використовуються відмінні
форми організації місцевого управління, зокрема це стосується
самоврядування (відносно централізована, порівняльно децентралізована,
децентралізована). При цьому надмірна централізація призводить до
пасивності у здійсненні управління, а фінансові кошти, що виділяються
«зверху», використовуються менш ефективно, не враховуючи побажань
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місцевого населення. З іншого боку, надмірна децентралізація місцевого
управління, його розпорошеність, відсутність зв’язків з державними
органами породжують управлінський безлад [3, с. 40]. Тому завдання
плідного поєднання державного управління із самостійністю місцевого
самоврядування в місцевих формах управління стало одним з ключових
моментів проведення територіальних реформ у напрямку створення на
місцях державних органів для вирішення загальнодержавних питань, а
також органів місцевого самоврядування для вирішення питань місцевого
значення, важливих для населення відповідної території. Це відповідно
стосувалося чіткого розмежування компетенцій, матеріально-фінансової
бази між цими органами, розвитку самоврядування, з одного боку, та
забезпечення функції контролю держави за діяльність самоврядних
органів – з іншого.
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ЯКОВЕНКО СЕРГІЙ
аспірант кафедри глобалістики, євроінтеграції та
управління національною безпекою
Національної академії державного управління при Президентові України

ОСОБЛИВОСТІ ВІДБОРУ КАНДИДАТІВ ТА СПЕЦИФІКА
ПРОХОДЖЕННЯ СЛУЖБИ В НАЦІОНАЛЬНОМУ

АНТИКОРУПЦІЙНОМУ БЮРО УКРАЇНИ

Кадрове забезпечення правоохоронних органів для України сьогодні є
однією з найболючіших і найактуальніших проблем. Через низький рівень
заробітних плат, відсутність соціального забезпечення співробітників –
якість кадрового потенціалу є вкрай низькою, а отже й ефективність
роботи правоохоронних органів залишається незадовільною.

Однак в новоствореному Національному антикорупційному бюро
України вдалось запровадити нову систему відбору кадрів через
багатоступеневий, прозорий конкурс. Уперше в історії України керівник
державного правоохоронного органу був обраний в результаті відкритого
конкурсу. Переможцем став Артем Ситник, який був призначений
Директором Національного антикорупційного бюро України Указом
Президента України Петра Порошенка від 16 квітня 2015 року № 218/2015
[1, с. 2].

Національне антикорупційне бюро України (НАБУ) є державним
правоохоронним органом, на який покладається попередження, виявлення,
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припинення, розслідування та розкриття корупційних правопорушень,
віднесених до його підслідності, а також запобігання вчиненню нових.
Створено НАБУ Указом Президента України від 16.04.2015 року
№ 217/2015.

Відповідно до частини четверної статті 10 Закону України «Про
Національне антикорупційне бюро України» [1], на службу до
Національного бюро приймаються на конкурсній, добровільній,
контрактній основі громадяни України, які спроможні за своїми
особистими, діловими та моральними якостями, віком, освітнім і
професійним рівнем та станом здоров’я ефективно виконувати відповідні
службові обов’язки. Призначення на посади у Національному бюро
здійснюється виключно за результатами відкритого конкурсу, що
проводиться відповідно до «Порядку проведення відкритого конкурсу для
призначення на посади у Національному антикорупційному бюро
України» [2], крім призначення на посади першого заступника та
заступників Директора Національного бюро.

Суспільний контроль за діяльністю Національного антикорупційного
бюро здійснюється найбільш авторитетними громадськими діячами, які
обираються рейтинговим інтернет-голосуванням до Ради громадського
контролю. Діючий склад Ради було обрано 5 червня 2015 року.

Для проведення конкурсів було сформовано три конкурсні комісії [3].
До їх складу входять перший заступник, заступники директора, інші
працівники НАБУ, відповідні фахівці та представники Ради громадського
контролю при Національному антикорупційному бюро [4].

Отже, багатоступеневий конкурсний відбір кандидатів на посади в
Національне антикорупційне бюро України дав змогу мінімізувати ризики
потрапляння осіб з сумнівною репутаціє, низьким рівнем фахової
підготовки, причетних до корупційних дій та інших осіб.

Проходження служби в Національному антикорупційному бюро
України має свою специфіку та особливості. Зокрема, серед співробітників
НАБУ є особи начальницького складу, державні службовці та інші
службовці, які працюють за трудовими договорами.

Оперативно-розшукову діяльність та досудове розслідування у
кримінальних провадженнях щодо злочинів, віднесених законом до
підслідності Національного бюро проводять старші детективи та
детективи, які є державними службовцями [1].

Детектив – нова посада в правоохоронній системі України, яка
поєднує оперативні та слідчі функції. Детективи розслідують
найскладніші справи – корупційні схеми високопосадовців та суддів, які,
зазвичай, не зводяться лише до отримання неправомірної вигоди. До
претендентів на зазначену посаду висуваються високі вимоги: досконале
знання законодавчої бази, логічне мислення, психологічна готовність
працювати в стресових умовах тощо. Кандидати на посади детективів та
аналітиків НАБУ проходять складний конкурсний відбір, що складається з
чотирьох етапів: знання законодавства; тестування General Skills;
психологічне тестування (MMPI), після якого відбувається співбесіда з
психологом; співбесіда з членами конкурсної комісії. Крім того,
детективи, які перемогли у конкурсі, проходять перевірку на поліграфі.

Виявленням корупційних схем та напрацюванням матеріалів, які
зможуть стати основою для розслідувань, займаються спеціалісти та
аналітики Управління аналітики та обробки інформації. Для цього вони
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мають доступ до всіх закритих баз даних, а також аналізують інформацію
з відкритих джерел, включаючи соціальні мережі. Управління аналітики та
обробки інформації створювалося за зразком провідних світових
правоохоронних агенцій. Усі детективи та аналітики НАБУ вільно
володіють іноземними мовами [1, с. 26].

Національне антикорупційне бюро України – унікальний за своїми
повноваженнями орган як у правоохоронній системі України, так і серед
аналогічних агенцій інших країн. Він має повністю автономну структуру,
яка здатна забезпечити виконання всіх функцій – від аналітичної роботи
до затримання підозрюваних. Це робить НАБУ незалежним від роботи
інших органів, що забезпечує швидкість, таємність та ефективність дій
працівників Бюро.

Проведенням спеціальних операцій із захоплення озброєних
злочинців, припинення злочинів, що відносяться до компетенції Бюро,
захисту учасників кримінального судочинства та забезпеченням безпеки
працівників бюро займається Управління спеціальних операцій (УСО).
Окрім тестування на знання законодавства, всі кандидати здають тести з
фізичної підготовки. У складі управління – працівники зі спортивними
званнями: майстер спорту з рукопашного бою, майстер спорту з
кікбоксингу, майстер спорту з дзюдо, майстер спорту з самбо, майстер
спорту з кульової стрільби, майстер спорту з багатоборства тілоохоронців.
Спеціалісти управління проходять спеціальну професійну підготовку,
заняття з яких проводять Заслужений тренер України з вільної боротьби та
Заслужений тренер України з рукопашного бою. Також у структурі НАБУ
функціонує Оперативно-технічне управління (ОТУ) на яке покладено
функції проведення оперативного документування, візуального
спостереження та негласних слідчих (розшукових) дій [5, с. 28-29].

Таким чином, не дивлячись на технічні, організаційні проблеми,
відсутність досвіду проведення відкритих конкурсів на державній службі
практика запровадження їх в НАБУ показала свою ефективність та
результативність.
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системі стратегічного планування забезпечить збалансований розвиток як
на регіональному, так і місцевому рівнях. Важливим напрямом
подальшого розвитку організаційного механізму СПТ є створення
спеціалізованих підрозділів у складі органів державної влади. Раніш для
здійснення розробки стратегічних документів СПТ створювалися робочі
групи. Робота цих груп мала епізодичний характер.

Пропонується створювати організаційні структури, які будуть
здійснювати СПТ на постійній основі. В якості прикладів можливо
навести створення відділу стратегічного планування та маркетингу міста
Тернопіль [2], департаменту муніципального розвитку Горлівської міської
ради (Донецька область) [3]. В цьому підрозділі будуть зосереджуватися й
координуватися всі програми, пов'язані з економічним розвитком. Сектор
СПТ може входити у відділ місцевого розвитку Управління економіки.
Основними функціями відділу місцевого розвитку будуть: стратегічне
планування та менеджмент  проектів; маркетинг населеного пункту. На
регіональному рівні необхідно також здійснювати координацію і
узгодження стратегічних документів. Це може здійснювати наявні
відповідні підрозділи регіональних органів влади та агентства
регіонального розвитку. До повноважень цих органів у сфері планування і
прогнозування соціально-економічного розвитку можливо віднести
наступні:

�� організація процесу розробки документів СПТ в населених
пунктах області;

�� координація та методичне забезпечення розробки документів СП
на місцевому та регіональному рівнях;

�� участь у здійсненні моніторингу реалізації документів СПТ на
місцевому та регіональному рівнях;

�� здійснення стратегічного контролю за СПТ на місцевому та
регіональному рівнях;

�� здійснення консультаційної діяльності, методичного забезпечення
розробки документів СПТ на місцевому та регіональному рівнях.
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